
Consider respectarea tradiţiilor ca un element de 
identitate culturală a unei naţiuni. Mai mult, sărbă-
torile de debut al primăverii sunt însoţite de tradi-
ţia de a celebra viaţa şi, în consecinţă, celor care 
dau viaţă. Deci trebuie să rămână o datorie de 
onoare aceea de a-ţi îndrepta gândurile către cele 
care îţi sunt mame, soţii, fiice, surori, colege, femei 
care au contribuit la devenirea fiecăruia dintre noi.  

 Nu este uşor să găseşti mesajul cel mai po-
trivit pentru a onora o femeie, cu atât mai mult pe 
cele care îşi asumă rolul de educator. După mai 
multe tentative, căutând un citat potrivit pentru 
debutul mesajului, pentru cinstirea doamnelor din 
viaţa noastră am considerat important să evidenţi-
ez o serie de panseuri ale unor personalităţi femi-
nine, despre educaţie şi nu numai. Surpriza a fost 
că atât în cărţile tipărite, cât şi on-line, citate ale 
personalităţilor feminine sunt destul de greu de 
găsit. Astfel, într-o enciclopedie a înţelepciunii, 
care cuprinde panseuri începând cu antichitatea, 
într-o enumerare de peste 100 de personalităţi, 
doar trei dintre acestea au fost femei. Aceasta, în 
contextul în care importanţa femininului este ex-
primată de mai toate personalităţile masculine. 
 Preferând o ordonare alfabetică a persona-
lităţilor, vă las să lecturaţi cu ochii, în speranţa că 
cele citite vă vor impresiona plăcut mintea şi sufle-
tul. 
 aŀȅŀ !ƴƎŜƭƻǳ – „Să ai curaj nu înseamnă 
că eşti neînfricat. Să ai curaj înseamnă să fii capabil 
să îţi înfrunţi temerile şi să poţi spune: Da, am că-
zut, dar mă voi ridica.” 
 WŀƴŜ !ǳǎǘŜƴ – „Civilizaţia este o metodă de 
a trăi, o atitudine de respect faţă de toţi oamenii.” 
 !ƴŀ .ƭŀƴŘƛŀƴŀ – „Ar trebui să ne naştem 
bătrâni, să venim înţelepţi, să fim în stare de-a 
hotărî soarta noastră în lume.”  
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!ƎŀǘƘŀ /ƘǊƛǎǝŜ – „Libertatea trebuie judecată după gradul de 
libertate a celor de mai jos.” 
 aŀǊƛŜ /ǳǊƛŜ {ƪƭƻŘƻǿǎƪŀ – „Nimic în viaţă nu trebuie te-
mut, ci doar înţeles.” 
 wƛǘŀ 5ǊǳƳŜǓ – „Cum poate avansa o naţiune fără educaţie 
şi cultură?! Este precum o casă fără fundaţie.” 
 9ŎŀǘŜǊƛƴŀ ŎŜŀ aŀǊŜ – „Studiaţi-i pe oameni, încercaţi să vă 
folosiţi de ei şi nu vă încredeţi lor fără discernământ; căutaţi va-
loarea adevărată, chiar de s-ar găsi şi la capătul lumii: ea este ade-
sea modestă şi în depărtare. Eroismul nu se naşte în mijlocul mul-
ţimii, nu e lacom, nu se agită şi nu se lasă uitat.” 
 aŀƛŎŀ ¢ŜǊŜȊŀ – „Nu putem face lucruri mari pe pământ, 
putem face numai lucruri mici, cu multă dragoste.” 
 aŀǊƎŀǊŜǘŀ ŘŜ bŀǾŀǊǊŀ – „Mai puternici decât orice sunt 
aceia care îşi îndreaptă puterile către facerea de bine.” 
 9ƭŜŀƴƻǊ wƻƻǎŜǾŜƭǘ – „Viitorul aparţine celor ce cred în fru-
museţea propriilor vise.” 
 LƭŜŀƴŀ ±ǳƭǇŜǎŎǳ – „Lipsa de educaţie poate fi invocată pâ-
nă la 20, hai 25 de ani, după aceea, nici dacă singura locuinţă şi 
mamă ţi-ar fi maidanul, nu mai poţi invoca lipsa de educaţie. Vine 
o vreme când mintea proprie iţi este un educator suficient.”  
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aƻǧƻΥ α¢ƻŀǘŜ ŦǊǳƴǚƛƭŜ ƭƛōŜǊŜΣ 
   LŀǊ Ŏŀ ǎŜƴǝƳŜƴǘΣ ǳƴ ŎǊƛǎǘŀƭΦέ 

hŘȅǎǎŜŀǎ 9ƭȅǝǎ 
 
 
Obiectivul acestui articol este de a vă supune 

reflecţiei încă o iteraţie pe calea exerciţiului de a învăţa, 
ca sistem, cum să ne asumăm descentralizarea curricu-
lară şi cum putem gândi de unii singuri relaţia dintre 
trunchiul comun (TC) şi curriculum la decizia şcolii 
(CDȘ). Aşa cum am afirmat public în mod repetat, auto-
rii cred ferm că vremea "tabelului unic" (plan-cadru 
explicitat 100%) a apus, iar a 5-a variantă (adăugata 
celor 3 generate de echipa IȘE, şi celei incluse în docu-
mentul grupului de lucru al ministrului), pusă în discuţie 
recent de echipa Departamentului de Știinţe ale Educa-
ţiei din Universitatea Bucureşti, nu face decât să confir-
me acest blocaj logic de fond. Pentru autori, un lucru e 
limpede: niciun "tabel unic", oricât de inspirat comple-
tat, NU VA MAI PUTEA SATISFACE cerinţelor şi presiuni-
lor momentului şi, mai ales, ale viitorului. 

În ipoteza blocajului enunţat mai sus - dovedit 
în fapt de 5 ori deja - ce alternative de deblocare curri-
culară, posibile/ fezabile acum, avem? 

Legea Educaţiei Naţionale nr. 1/2011, cu modi-
ficările ulterioare, menţionează acum la art. 66 urmă-
toarele: 

"(1) Numărul de ore alocat disciplinelor de 
studiu/modulelor de pregătire este stabilit prin planuri-
le-cadru de învăţământ şi se aprobă prin ordin al minis-
trului educaţiei, cercetării, tineretului şi sportului. Aces-
te ore sunt alocate atât pentru predare şi evaluare, cât 
şi pentru învăţarea în clasă, asistată de cadrul didactic, a 
conţinuturilor predate. 

(2) În cadrul Curriculumului naţional, ponderea 
disciplinelor obligatorii, respectiv a celor opţionale se 
stabileşte prin planurile-cadru, astfel încât să fie respec-
tate atât principiul asigurării egalităţii de şanse şi al 
echităţii, cât şi principiul relevanţei şi al descentraliză-
rii." 
 Acesta este un text semnificativ mai deschis şi 
permisiv decât enunţul iniţial al art. 66 (care hotăra 
proporţia 80%-20% între TC şi CDȘ), pe care îl putem 
valorifica inteligent, în această etapă a proiectării cadru-
lui de referinţă curricular.  
 Autorii prezintă o propunere de plan-cadru des-
chis, pe continuumul V-XII, în care au luat în calcul sem-
nalele importante privind nevoia reflectării corespunză-
toare în planul-cadru a temei identităţii naţionale, prin 
prezenţa adecvată a istoriei, geografiei, latinei. În mo-
delul prezentat, ariile de învăţare scrise cu albastru re-

/Ŝ ŀǊ Ŭ ŘŀŎŇΦΦΦΚ 
9ȄŜǊŎƛǚƛǳ ŘŜ ƎŃƴŘƛǊŜ ƭƛōŜǊŇ 

prezintă trunchiul comun (TC), iar cele scrise cu culoare 
roşie, curriculum oferit de şcoală (CDȘ), pe baza progra-
melor şcolare aprobate de MENCS. Disciplinele/
modulele CDȘ sunt orientative, cu titlu de exemplu. Ele 
nu sunt exhaustive şi permit personalizări curriculare în 
funcţie de resursele şi disponibilitatea şcolilor. 
Autorii au proiectat modelul propus pe baza următoare-
lor premise: 

¶ Toate şcolile oferă trunchiul comun, respectând prin-
cipiile egalităţii de şanse, echităţii şi relevanţei 

¶ Numărul total de ore pe săptămâna variază între 24 
(clasele a V-a - a VI-a) şi 30 (clasa a XI-a) 

¶ La clasa a XII-a, modelul propune 26 ore/săptămână, 
pentru a lăsa elevilor timp să-şi pregătească exame-
nul de bacalaureat şi admiterea în învăţământul su-
perior 

¶ Procentul de ore TC din totalul orelor variază între 
75% (clasele a V-a - a VI-a) şi 60% (clasa XI-a); reci-
proc, procentul de ore CDȘ variază între 25% (clasele 
a V-a - a VI-a) şi 40% (clasa a XI-a); în acest fel, elimi-
năm constrângerea "tabelului unic" 

¶ Școlile oferă CDȘ în funcţie de resursele umane şi 
materiale la dispoziţie, în baza aprobării consiliului 
profesoral/ de administraţie, în urma consultării la 
nivel local, respectând principiul relevanţei şi al des-
centralizării (subsidiarităţii - art. 64) 

¶ Modelul (îmbunătăţit, evident, în urma sugestiilor 
cititorilor) poate fi aplicat începând cu anul şcolar 
2017-2018, cu condiţia pregătirii corespunzătoare a 
resursei umane existente (în primul rând, pentru 
clasele a V-a şi a IX-a) şi lansării programelor de licen-
ţă şi master pe filieră didactică, începând cu anul 
universitar 2016-2017 

¶ Modelul permite dezvoltarea unei palete largi de 
trasee curriculare individualizate, conform aptitudini-
lor şi aspiraţiilor elevilor şi părinţilor, deschizând po-
sibilitatea personalizării şi diferenţierii ofertelor edu-
caţionale ale şcolilor; şcolile îşi vor consolida astfel 
etosul propriu în peisajul educaţional preuniversitar. 

 
Blocajul de fond pe care avem a-l elimina acum 

este iluzia "tabelului unic" salvator, transmis de la cen-
tru, iar provocarea importantă pe care avem a o gestio-
na este disponibilitatea şcolilor de a-şi asuma schimba-
rea, care, dominant, e una de mentalitate. Autorii au 
încredere că ne putem asuma această schimbare, acum. 
Autorii îşi exprimă încrederea că propunerea formulată 
este una simplă şi clară, dar deloc simplistă. Evident, 
modelul poate primi îmbunătăţiri, drept pentru care 
autorii stau la dispoziţia cititorilor, pentru un dialog 
constructiv. În cazul în care propuneţi modificări, îngă-
duiţi-ne sugestia respectuoasă de a folosi enunţuri de 
tip "eu aş modifica modelul după cum urmează: ..., pe 
baza următorului argument: ..." 

 

http://fpse.unibuc.ro/…/pdf/Planuri_Cadru_DSE_10_02_2016.pdf 
http://www.utcluj.ro/…/do…/2013/10._LEGE_nr1_actualizata.pdf  

!ǘŜƭƛŜǊ 5ƛŘŀŎǝŎ           bǊ нκ  aŀǊǝŜ нлмс 

н 

http://fpse.unibuc.ro/images/pdf/Planuri_Cadru_DSE_10_02_2016.pdf
http://www.utcluj.ro/media/documents/2013/10._LEGE_nr1_actualizata.pdf


 

tǊƻǇǳƴŜǊŜ tƭŀƴ /ŀŘǊǳ 

Iunona STAἧ, CCD Bucureĸti 
Marian STAἧ 

!ǘŜƭƛŜǊ 5ƛŘŀŎǝŎ           bǊ нκ  aŀǊǝŜ нлмс 

о 



 

9ŘǳŎŀǚƛŀ ƞƴ ǎŜŎƻƭǳƭ ··LΣ ƞƴ ǾƛȊƛǳƴŜŀ ŎŀŘǊŜƭƻǊ ŘƛŘŀŎǝŎŜ Řƛƴ  
ǓŎƻŀƭŀ ǊƻƳŃƴŜŀǎŎŇ 

 Oferta de cursuri avizate a Casei Corpului Didactic Bucureşti cuprinde, în acest an şcolar, o serie de cursuri online, 
organizate ca răspuns la nevoia de formare identificată în rândul cadrelor didactice chestionate. Cursurile online sunt găz-
duite de platforma eLearning a CCD Bucureşti, ele fiind urmarea firească a workshopurilor online organizate în anul şcolar 
anterior, 2014-2015.  
 De un mare interes, în rândul cadrelor 
didactice din învăţământul primar, se bucură 
cursul online avizat MECȘ - 9ǾŀƭǳŀǊŜŀ ŎƻƳǇŜǘŜƴπ
ǚŜƭƻǊ ƭŀ ŜƭŜǾƛƛ Řƛƴ ŎƛŎƭǳƭ ǇǊƛƳŀǊ, pentru care, în 
Sesiunea V, s-au înregistrat peste 225 de înscri-
eri. Participanţii provin atât din şcoli din Bucu-
reşti, cât şi din alte 10 judeţe - Suceava, Cluj, 
Constanţa, Braşov, Harghita, Ialomiţa, Bihor, 
Tulcea, Caraş-Severin, Bistriţa-Năsăud.  
 Una dintre temele lansate în dezbaterea 
cadrelor didactice participante la acest curs a 
făcut referire la cei patru piloni ai educaţiei seco-
lului XXI, descrişi în wŀǇƻǊǘǳƭ ŎŇǘǊŜ ¦b9{/h ŀƭ /ƻƳƛǎƛŜƛ LƴǘŜǊƴŀǚƛƻƴŀƭŜ ǇŜƴǘǊǳ 9ŘǳŎŀǚƛŜ ƞƴ {ŜŎƻƭǳƭ ··L, întocmit de Jacques 
Delors şi colaboratorii săi (1996): 

 Acest forum s-a dorit a declanşa mo-
mente de reflecţie şi de exprimare a propriilor 
opinii, privind atât atenţia acordată de fiecare 
participant acestor tipuri de învăţare în activi-
tatea proprie, cât şi abordarea lor de către 
colegi, în general.  
Redăm, în continuare, câteva ŎƻƴŎƭǳȊƛƛ ale 
acestei dezbateri, considerate cele mai rele-
vante. 

¶ Toţi cei patru piloni ai educaţiei sunt foarte 
importanţi şi trebuie avuţi în vedere la toate 
nivelurile de şcolaritate.  

¶ Ceea ce trebuie schimbat în şcoala româ-
nească este accentul prea mare pus pe ƞƴǾŇπ
ǚŀǊŜŀ ǇŜƴǘǊǳ ŀ ŎǳƴƻŀǓǘŜ, tradus la noi prin 
învăţarea reproductivă. Analiza opiniilor 
exprimate a scos în evidenţă predominanţa învăţării 
pentru a cunoaşte, 70% dintre respondenţi conside-
rând că acesta este pilonul de bază utilizat încă în 
şcoala românească.  

¶ Peste 40% dintre respondenţi apreciază că în şcoală 
românească se acordă o atenţie tot mai mare ƞƴǾŇǚŇπ
Ǌƛƛ ǇŜƴǘǊǳ ǾƛŀǚŇ, această schimbare fiind resimţită 
îndeosebi în învăţământul primar, odată cu introdu-
cerea clasei pregătitoare şi datorită noii abordări a 
învăţării, aduse de curriculumul centrat pe compe-
tenţe.  

¶ Abordarea ideală are în vedere un anumit echilibru 

între cei patru piloni ai învăţării şi o atenţie deosebi-

tă pentru evidenţierea celor trei abordări mai puţin 

practicate până de curând la noi, şi anume ƞƴǾŇǚŀǊŜŀ 

ǇŜƴǘǊǳ ŀ Ǔǝ ŎǳƳ ǎŇ ŀŎǚƛƻƴŇƳΣ ŎǳƳ ǎŇ ŎƻƴǾƛŜǚǳƛƳΣ 

ŎǳƳ ǎŇ ƞƛ ǇǊŜƎŇǝƳ ǇŜ ŎƻǇƛƛ ǇŜƴǘǊǳ ǾƛŀǚŇ. 
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¶ Se consideră că ƞƴǾŇǚŀǊŜŀ ǇŜƴǘǊǳ ǾƛŀǚŇ reprezintă o ar-
monioasă împletire a celorlalţi trei piloni ai educaţiei, 
achiziţiile cognitive, competenţele practic-aplicative şi 
abilităţile sociale reprezentând un cumul de rezultate 
ale învăţării, absolut necesar pentru adaptarea copilului 
la cerinţele mediului social în care va trăi şi îşi va desfă-
şura activitatea profesională. 

¶ Este de dorit ca şcoala secolului XXI să dezvolte capaci-
tatea de adaptare a elevilor la schimbările numeroase şi 
rapide care caracterizează lumea contemporană.  

 
 Apreciem sinceritatea şi deschiderea către nou ex-
primate de toţi participanţii în cadrul dezbaterilor online, 
către acel nou pe care îl recunoaştem ca benefic pentru 
copii şi pentru conştiinţa noastră.  
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{ƻŎƛŀƭ aŜŘƛŀ ƞƴ ŜŘǳŎŀǚƛŜ 

 Prima întrebare adresată de către o persoană care nu are 
un contact permanent cu mediul virtual este: ”/Ŝ ŜǎǘŜ ǎƻŎƛŀƭ ƳŜπ
ŘƛŀΚέ. Pe motorul de căutare am adresat, din curiozitate, această 
întrebare: /Ŝ ŜǎǘŜ ǎƻŎƛŀƭ ƳŜŘƛŀΚ Am primit un rezultat de 
19 .700.000 de rezultate în 0,70 secunde.  
 {ƻŎƛŀƭ aŜŘƛŀΣ pe scurt, oferă posibilitatea de a crea o co-
munitate în mediul virtual, cu scop în schimbul de informaţii şi 
interacţiunea permanentă între membrii acesteia. 
 Social media îşi pune amprenta în viaţa adolescenţilor prin 
mediile de socializare (Facebook, Twitter, Trumbler, Instagram, 
Pinterest, etc) dar şi în educaţia lor. Odată cu evoluţia tehnologi-
ei, adolescenţii o asimiliează ca fiind ceva ”normal”, aşa cum este 
bine-cunoscuta replică έbǳ ŀƛ Ŏƻƴǘ ǇŜ ŦŀŎŜōƻƻƪΣ ƴǳ ŜȄƛǓǝέ.   
 În ultimul timp, domeniul Social Media Marketing a explo-
dat în mediul online, reţelele de socializare au devenit un necesar 
în marketing, o parte esenţială în comunicarea online. Astfel că, 
blog, twitter, facebook sau youtube sunt cele mai utilizate 
platforme care produc, într-un timp foarte scurt, audienţă şi re-
zultate în oricare domeniu.  

Printre căutări am găsit un blog 
www.socialmediaro.com, care îmi atrage atenţia, prin modul de 
vizualizare a informaţiilor şi titlurile bine alese pentru materialele 
create. Astfel că, blogul ǎƻŎƛŀƭƳŜŘƛŀǊƻΦŎƻƳ se adresează celor 
care îşi doresc să cunoască beneficiile domeniului Social Media, 
prin materiale realizate pe baza unor studii şi a experienţelor din 
mediul virtual. Pe acest blog se regăseşte şi un studiu realizat de 
Facebook, pe baza motivaţiei psihologice din spatele actualizării 
statusului, un material cu privire la cele mai importante 21 de 
reţele de socializare  şi aplicaţii ale anului 2015. Un alt studiu 
important este făcut de NewsCred, prin care se identifică cele 
mai potrivite momente pentru a posta pe SocialMedia, cum să îţi 
începi strategia de marketing în SocialMedia şi multe altele, care 
merită citite. 

Un alt site foarte bine structurat, cu resurse gratuite 
(Tendinţe în publishing online în 2014 – 2015, Experienţa utiliza-
torului este experienţa brandului, Marketing şi comunicare pe 
facebook, etc.) şi păreri personale ale membrilor este ƘǧǇΥκκ
ƳŀǊƪŜǝƴƎнлΦǊƻκΣ cu informaţii şi cursuri furnizate din domeniul  
de marketing cât şi din cel de publicitate.  

Crearea unui blog poate fi utilizat pentru a îmbu-
nătăţii comunicarea, dar şi în scopuri de promovare, PR 
sau marketing. O monitorizare în permanenţă, cu indicele 
actualizat în fiecare luni, ora 12, este realizată de 
www.zelist.ro în România. Zelist indică evoluţia generală 
a blogosferei româneşti, luând în calcul parametri impor-
tanţi, printre care numărul de bloguri active, numărul de 
posturi publicate sau numărul de comentarii. ZeList re-
prezintă topul blogurilor româneşti, calculat în funcţie de 
aşa numitul ”link love”. Pe lângă acest clasament, ZeList 
permite descoperirea unor bloguri similare, în funcţie de 
tagurile ce pot fi introduse, studierea evoluţiei istorice a 
unui blog, din punct de vedere al popularităţii sale. Pen-
tru mai multe detalii despre ZeList, vizitaţi: http://
www.zelist.ro/ze-way. 
Social Media oferă o modalitate de a conecta oameni cu 
interese similare sau diferite din întreaga lume, oferă 
platforme şi instrumente pentru comunităţile create. Nu 
este doar un mediu pentru profesionişti, social media 
devine din ce în ce mai mult o parte a mediului de învăţa-
re, oferă posibilitatea de a se utiliza la clasă. Best Online 
Universities, LLC, oferă 13 studii de caz ale utilizării Social 
Media la clasă: http://
bestonlineuniversities.com/2009/13-enlightening-case-
studies-of-social-media-in-the-classroom/. Din 2013, An-
dra Alexandru (http://digitaldiplomacy.ro/sistemul-de-
invatamant-romanesc-si-social-media/) a fost surprinsă 
de activitatea limitată în online a instituţiilor din învăţă-
mânt, ”observă cu uşurinţă că nu excelează la capitolul 
comunicare online”, în comparaţie cu SUA, care utilizează 
Social Media din 2008. Un infografic elocvent poate fi 
vizualizat la adresa http://mashable.com/2012/02/03/
higher-education-social-media/#lTPiTFirVZqG. 
”/ŀǘ ŘŜ ǳǝƭ ŜǎǘŜ {ƻŎƛŀƭ aŜŘƛŀ ƞƴ ƞƴǾŇǚŇƳŃƴǘΚ” mai mulţi 
profesori, din ţări diferite, oferă răspunsuri (https://
www.insidehighered.com/blogs/university-venus/how-
do-you-use-social-media). Ce răspunsuri vor oferi cadrele 
didactice din învăţământul românesc? Am să deschid 
acest topic pe platforma elearning a CCD Bucureşti şi vom 
dezbate acest subiect.  

tǊƻŦΦ Lƻŀƴŀ /ƻǎƳŀ 
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 În data de 4 martie 2016 s-a desfăşurat prima 
ediţie a simpozionului municipal DŜƴŜǊŀǚƛŀ ŘƛƎƛǘŀƭŇ ƞƴ 
/5L ς .ƛōƭƛƻǘŜŎŀ ǓŎƻƭŀǊŇΦ wŜŀƭƛǘŇǚƛ Ǔƛ ǇŜǊǎǇŜŎǝǾŜ ƞƴ 
ŜǾƻƭǳǚƛŀ ƛƴŦƻǊƳŇǊƛƛ-ŘƻŎǳƳŜƴǘŇǊƛƛ, organizat de către 
Casa Corpului Didactic a Municipiului Bucureşti, în 
parteneriat cu Colegiul Tehnic Energetic Bucureşti.  
Ne-a bucurat faptul că tema simpozionului a stârnit 
interesul tuturor categoriilor didactice, astfel încât au 
fost prezente lucrări realizate de către profesori de 
diverse specialităţi, învăţători, profesori din învăţă-
mântul special, bibliotecari şi profesori documenta-
rişti. Au fost prezentate un număr de 47 de lucrări, 
realizate de 78 de cadre didactice. 
 Au fost prezenţi, la deschiderea simpozionului, 
dna Ionela Nistor, directorul Colegiului Tehnic Energe-
tic, dl Gabriel Vrînceanu, directorul CCD Bucureşti, 
dna Cecilia Iuga, Expert Unitatea de Strategii şi Politici 
Publice din Ministerul Educaţiei Naţionale şi Cercetării 
Știinţifice, care au punctat importanţa lecturii şi a bi-
bliotecilor în procesul de învăţare şi în rezultatele ele-
vilor la examene.  
 Lucrările participante au fost evaluate de un 
comitet ştiinţific alcătuit din dna prof. drd. /ŀǊƳŜƴ 
tŜǎŀƴǘŜȊ, de la Biblioteca Centrală Universitară “Carol 
I” Bucureşti, dna CƭƻǊƛƴŀ .Ǌŀǘ, de la Biblioteca Centrală 
Universitară “Carol I” Bucureşti, dnele [ŀǳǊŀ wǳŘŜŀƴǳ 
şi Iǳƛǳ aŀǊƛƭŜƴŀ  de la Casa Corpului Didactic Bucu-
reşti.  
 “Lucrările Simpozionului αDŜƴŜǊŀץƛŀ ŘƛƎƛǘŀƭŇ ƞƴ 
ōƛōƭƛƻǘŜŎŀ ǒŎƻƭŀǊŇ ǒƛ ŎŜƴǘǊǳƭ ŘŜ ŘƻŎǳƳŜƴǘŀǊŜ ǒƛ 
ƛƴŦƻǊƳŀǊŜΦ wŜŀƭƛǘŇץƛ ǒƛ ǇŜǊǎǇŜŎǝǾŜ ƞƴ ŜǾƻƭǳץƛŀ 
ƛƴŦƻǊƳŇǊƛƛ-ŘƻŎǳƳŜƴǘŇǊƛƛέ ŀǳ Ŧƻǎǘ ƻǊƛŜƴǘŀǘŜ ǇŜ ŘƻǳŇ 
ŀȄŜ ŎŀǊŜ ǾƛȊŜŀȊŇ ǊŜŀƭƛǘŇסƛƭŜ ŎƻƴŎǊŜǘŜ ƞƴ ŎŀǊŜ ǎŜ ǎƛǘǳŜŀȊŇ 
ōƛōƭƛƻǘŜŎŀκ ŎŜƴǘǊǳƭ ŘŜ ŘƻŎǳƳŜƴǘŀǊŜ ǒƛ ƛƴŦƻǊƳŀǊŜ Řƛƴ 
wƻƳŃƴƛŀΣ ƛƴŜǊסƛŀ ŦŀŎǘƻǊƛƭƻǊ ŘŜ ŘŜŎƛȊƛŜΣ ǎǳōŬƴŀƴסŀǊŜŀΣ 
ƭŜƎƛǎƭŀסƛŀ ŘŜŬŎƛǘŀǊŇ ǒƛ ƭƛǇǎŀ ŘŜ ŎƻƻǇŜǊŀǊŜ ƛƴǎǝǘǳסƛƻƴŀƭŇΣ 
ǇŜ ŘŜ ƻ ǇŀǊǘŜΤ ǒƛ ǇǊƻǾƻŎŇǊƛƭŜ ǾƛƛǘƻǊǳƭǳƛ Ŏŀ ǳǊƳŀǊŜ ŀ 
ǎŎƘƛƳōŇǊƛƭƻǊ ƛƳǇǳǎŜ ŘŜ ǘŜƘƴƻƭƻƎƛƛƭŜ ƛƴŦƻǊƳŀסƛƻƴŀƭŜ ǒƛ 

ŎƻƳǳƴƛŎŀסƛƻƴŀƭŜ ǒƛ ŘŜ ŜǾƻƭǳסƛŀ ōƛōƭƛƻǘŜŎŀǊǳƭǳƛ ƳƻŘŜǊƴΣ ǇŜ ŘŜ 
ŀƭǘŇ ǇŀǊǘŜΦ  

Au fost abordate, de asemenea, rolul bibliotecaru-
lui şi al cadrului didactic în dezvoltarea gustului pentru lectu-
ră la copii şi adolescenţi, în evaluarea şi valorificarea infor-
maţiei, precum şi  rolul bibliotecii şi a centrului de documen-
tare şi informare – încurajarea  muncii în echipă, asigurarea 
accesului liber la informaţie şi cultură şi la proiecte de cerce-
tare, dobândirea de abilităţi digitale şi de comunicare, asigu-
rarea educaţiei nonformale, stimularea participării membri-
lor comunităţii locale la acţiunile culturale propuse prin in-
termediul bibliotecii şi al CDI-ului, formarea şi adaptarea la 
lumea actuală prin intermediul şcolii şi al bibliotecii/ CDI-
ului. Alături de biblioteca şcolară, CDI-ul reprezintă o parte 
integrantă a procesului de instruire, formare şi educare a 
elevilor, un centru de resurse pluridisciplinare care oferă 
şanse egale la informaţie tuturor tinerilor, facilitează învăţa-
rea prin descoperire şi învăţarea centrată pe elev, asigură 
formarea deprinderilor de lectură şi un spaţiu pentru dezvol-
tare personală şi petrecere a timpului liber, reprezintă un 
element important în prevenirea şi combaterea eşecului 
şcolar.” - drd. Carmen Pesantez 
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“Lucrările organizate sub acest titlu au 
acoperit un spectru subtematic destul de larg.  

Mare parte dintre preocupările şi îngri-
jorările colegilor noştri desprinse din comuni-
cările lor converg, în cea mai mare parte, spre 
aceleaşi concluzii: se formează şi există deja 
generaţii care, sub influenţa noilor mijloace şi 
tehnologii de comunicaţie şi informare au un 
set de nome, raporturi şi atitudini destul de 
diferite de generaţiile mai vechi. Fundamental 
si idiosincretic se poate vorbi de adâncirea 
conflictului între generaţii pornind de la premi-
se, de această dată, ”impuse” de evoluţia rapi-
dă a exploziei informaţionale prin tot ce în-
seamnă aceasta: aparatură, tehnologie, instru-
mente, finalităţi. wƻƭǳƭ ƴƻǎǘǊǳ Ǔƛ ŀƭ ŀŎŜǎǘǳƛ ǎƛƳπ
ǇƻȊƛƻƴ ŜǎǘŜ ŀŎŜƭŀ ŘŜ ŀ ƎŇǎƛ ǇǳƴǚƛƭŜ Ǔƛ ƳŜǘƻŘŜƭŜ 
ŘŜ ŀ ǇŇǎǘǊŀ Ǔƛ ŎƘƛŀǊ ƻǇǝƳƛȊŀ ŎƻƳǳƴƛŎŀǊŜŀ Ŏǳ 
ŎƻǇƛƛƛ Ǔƛ ƴŜǇƻǚƛƛ ƴƻǓǘǊƛ.“ (Florina Brat) 

În cadrul simpozionului a avut loc o dez-
batere pe tema utilizării mijloacelor moderne 
de informare, pe accesarea resurselor educaţi-
onale prin intermediul internetului, care a re-
voluţionat întreg procesul de informare-
documentare şi a obligat bibliotecile să-şi re-
gândească activitatea şi serviciile pentru pu-
blic. 

Mulţumim partenerilor noştri în organi-
zarea simpozionului, Colegiului Tehnic Energe-
tic, mulţumim comitetului ştiinţific pentru eva-
luarea lucrărilor şi realizarea raportului sintetic 
al simpozionului şi sperăm că vom creşte de la 
an la an, iar tematica aleasă va aduce în mijlo-
cul nostru şi elevii, pe care îi aşteptăm cu drag 
şi cu deosebit interes, întrucât părerea lor con-
tează. 

[ŀǳǊŀ wǳŘŜŀƴǳ 

aŀǊƛƭŜƴŀ Iǳƛǳ 
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!ƴǘǊŜǇǊŜƴƻǊƛŀǘ ƞƴ ƭƛŎŜŜ ǘŜƻǊŜǝŎŜΥ ŬǊƳŀ ŘŜ ŜȄŜǊŎƛǚƛǳ 

tƻǊƴƛƴŘ ŘŜ ƭŀ ǇǊŜƳƛǎŀ ŎŇ ƻ ƻŦŜǊǘŇ ŜŘǳŎŀǚƛƻƴŀƭŇ 
ŀǘǊŀŎǝǾŇ ǇŜƴǘǊǳ ŜƭŜǾƛ ƞƴǎŜŀƳƴŇ ƛƴŎƭǳŘŜǊŜŀ ǇǊƻƛŜŎǘŜƭƻǊ ƞƴ 
ƭƛǎǘŀ ŘŜ ǇǊƛƻǊƛǘŇǚƛΣ /ƻƭŜƎƛǳƭ bŀǚƛƻƴŀƭ Lƻƴ /ǊŜŀƴƎŇ Řƛƴ 
.ǳŎǳǊŜǓǝ ŀ ǊŇǎǇǳƴǎ ŀŬǊƳŀǝǾ ƛƴǾƛǘŀǚƛŜƛ ŘŜ ŀ ǎŜ ƛƳǇƭƛŎŀ Řƛƴ 
ƴƻǳ ƞƴǘǊ-ƻ ŀǎǜŜƭ ŘŜ ƛƴƛǚƛŀǝǾŇΦ Oƴ ŎƻƴǎŜŎƛƴǚŇΣ ƞƴ ǇŜǊƛƻŀŘŀ 
ŀǇǊƛƭƛŜ ς ŘŜŎŜƳōǊƛŜ нлмрΣ ǎ-ŀ ŀƭŇǘǳǊŀǘ ǇŀǊǘŜƴŜǊƛƭƻǊ ŎŀǊŜ ŀǳ 
ŘŜǊǳƭŀǘ ǇǊƻƛŜŎǘǳƭ th{5w¦  L599 ǇŜƴǘǊǳ ƻ ǎƻŎƛŜǘŀǘŜ ōŀȊŀǘŇ 
ǇŜ ŎǳƴƻŀǓǘŜǊŜ όth{5w¦κмтрκнΦмκ{κмрмснтύΣ ǊŜǎǇŜŎǝǾ 
Lƴǎǝǘǳǘǳƭ ǇŜƴǘǊǳ 5ŜȊǾƻƭǘŀǊŜŀ 9ǾŀƭǳŇǊƛƛ ƞƴ 9ŘǳŎŀǚƛŜΣ 9ŘƛǘǳǊŀ 
{ƛƎƳŀ Ǔƛ !ǎƻŎƛŀǚƛŀ 9·9Φ 

Proiectul a fost implementat în două regiuni de 
dezvoltare: .ǳŎǳǊŜǓǝτLƭŦƻǾ şi {ǳŘ ±Ŝǎǘ hƭǘŜƴƛŀ (municipiul 
.ǳŎǳǊŜǓǝ şi judeţele LƭŦƻǾ, 5ƻƭƧ, DƻǊƧ, hƭǘ, ±ŃƭŎŜŀ, aŜƘŜπ
Řƛƴǚƛύ, în care elevii de liceu (nivel ISCED3) au avut parte de 
experienţe inedite de învăţare, fiind implicaţi în crearea şi 
funcţionarea a тл ŘŜ ŬǊƳŜ ŘŜ ŜȄŜǊŎƛǚƛǳΦ Având ca obiectiv 
general dezvoltarea aptitudinilor de muncă pentru elevi în 
vederea îmbunătăţirii adaptabilităţii acestora la cerinţele 
primului lor loc de muncă relevant, proiectul a urmărit să 
contribuie la creşterea gradului de ocupare pentru viitorii 
absolvenţi de învăţământ secundar, prin furnizarea de asis-
tenţă, consiliere profesională şi realizarea de activităţi cu 
caracter practic în vederea orientării acestora în carieră şi a 
unei inserţii mai rapide pe piaţa muncii. 

În urma implicării în acest proiect, Colegiul Naţio-
nal Lƻƴ /ǊŜŀƴƎŇ a înfiinţat două firme de exerciţiu, una de 
tip editură, /ŀƭƭƛƻǇŜ, cealaltă de tip agenţie de turism, 
±ƻȅŀƎŜǊ, în cadrul cărora au lucrat două echipe a câte zece 
elevi entuziaşti, coordonaţi de câte doi profesori. 

CƛǊƳŀ ŘŜ ŜȄŜǊŎƛǚƛǳ 9ŘƛǘǳǊŀ /ŀƭƭƛƻǇŜ  a fost creată şi 
dezvoltată de echipa formată din elevele Ana-Maria Nevoe 
(director Editura /ŀƭƭƛƻǇŜ), Florentina Penescu (asistent 
manager), Andreea Enache (contabil), Iulia Filipeanu 
(redactor-şef), Mihaela Lotreanu (redactor), Elena Mihai 
(tehnoredactor), Andreea Popa (tehnoredactor), Mădălina 
Moraru (grafician), Florina Manea (agent de vânzări), 

Mirabela Manole (agent de marketing), echipă coordonată 
de cei doi responsabili ai firmei de exerciţiu, Mihaela Ște-
fan şi Mirela Mareşi.  

Rezultatele colaborării membrilor echipei cu ex-
perţii partenerilor care au implementat proiectul la nivelul 
celor două regiuni s-au concretizat frumos, în primul rând 
sub forma a două numere ale revistei tŜ ŀǊƛǇƛƭŜ ŀŘƻƭŜǎŎŜƴπ
ǚŜƛ în paginile cărora au fost reunite articole pe diverse 
teme: tǊƛŜǘŜƴƛƛƭŜ ǾŜŎƘƛΣ 5Ŝ ǾƻǊōŇ Ŏǳ ¢ŜŘȅ bŜŎǳƭŀΣ CǊŃƴǘǳǊƛ 
Řƛƴ ƛǎǘƻǊƛŀ .ǳŎǳǊŜǓǝǳƭǳƛΣ ¡Ŏƻŀƭŀ ς ƞƴǘǊŜ Řǳ-ǘŜ ƞƴŎƻƭƻ Ǔƛ Ǿƛƴƻ 
ƞƴŎƻŀŎŜΣ tŀƎƛƴŇ ŘŜ ƧǳǊƴŀƭ etc. Sunt doar câteva dintre titlu-
rile care îşi aşteaptă cititorii şi, în fod, primii paşi siguri ai 
unei firme de exerciţiu care îşi doreşte să continue activita-
tea, prin implicarea altor elevi ai liceului şi prin asigurarea 
sustenabilităţii proiectului. 

aǳƭǚǳƳƛǊƛ ǘǳǘǳǊƻǊ ǇŀǊǘŜƴŜǊƛƭƻǊ ǇŜƴǘǊǳ ǎǇǊƛƧƛƴǳƭ ŀŎƻǊπ
Řŀǘ ƞƴ ŘŜǊǳƭŀǊŜŀ ŀŎǝǾƛǘŇǚƛƭƻǊ 9ŘƛǘǳǊƛƛ /ŀƭƭƛƻǇŜ Ǔƛ ƞƴ ǊŜŀƭƛȊŀπ
ǊŜŀ ǊŜǾƛǎǘŜƛ tŜ ŀǊƛǇƛƭŜ ŀŘƻƭŜǎŎŜƴǚŜƛΗ 
tǊƻƛŜŎǘ ŎƻŬƴŀƴǚŀǘ Řƛƴ CƻƴŘǳƭ {ƻŎƛŀƭ 9ǳǊƻǇŜŀƴ ǇǊƛƴ tǊƻƎǊŀπ
Ƴǳƭ hǇŜǊŀǚƛƻƴŀƭ {ŜŎǘƻǊƛŀƭ 5ŜȊǾƻƭǘŀǊŜŀ wŜǎǳǊǎŜƭƻǊ ¦ƳŀƴŜ 

нллт-нлмо ς LƴǾŜǎǘŜǓǘŜ ƞƴ ƻŀƳŜƴƛΗ 
!·! twLhwL¢!w( н α/ƻǊŜƭŀǊŜŀ ƞƴǾŇǚŇǊƛƛ ǇŜ ǘƻǘ ǇŀǊŎǳǊǎǳƭ 
ǾƛŜǚƛƛ Ŏǳ Ǉƛŀǚŀ ƳǳƴŎƛƛέ 5ha9bL¦[ a!Whw 59 Lb¢9w±9b¤L9 
нΦм α¢ǊŀƴȊƛǚƛŀ ŘŜ ƭŀ ǓŎƻŀƭŇ ƭŀ Ǿƛŀǚŀ ŀŎǝǾŇέΣ ŎƻƴǘǊŀŎǘΥ 

th{5w¦κмтрκнΦмκ{κмрмснтΦ 
 
 

5ƛǊŜŎǘƻǊΥ tǊƻŦΦ CƭƻǊƛŎŀ !ƭŜȄŀƴŘǊŜǎŎǳ 
/ƻƻǊŘƻƴŀǘƻǊ ǇǊƻƛŜŎǘΥ tǊƻŦΦ aƛƘŀŜƭŀ ¡ǘŜŦŀƴ 
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нл ŘŜ ŀƴƛ ŘŜ ƭƛƳōŀ ƧŀǇƻƴŜȊŇ ƭŀ /ƻƭŜƎƛǳƭ bŀǚƛƻƴŀƭ αLƻƴ /ǊŜŀƴƎŇέ 

 {ŜŎǚƛŀ ŘŜ ƧŀǇƻƴŜȊŇ ŀ /ƻƭŜƎƛǳƭǳƛ bŀǚƛƻƴŀƭ αLƻƴ /ǊŜŀƴƎŇέ  ƞƴŎŜǇŜ 
ƻŘŀǘŇ Ŏǳ ŀƴǳƭ мффсΣ ƭŀ ǓŀǇǘŜȊŜŎƛ ŘŜ ŀƴƛ ŘŜ ƭŀ ƞƴŬƛƴǚŀǊŜŀ ƭƛŎŜǳƭǳƛΦ  5Ŝ 
ŀǘǳƴŎƛΣ ƴǳƳŇǊǳƭ ŜƭŜǾƛƭƻǊ ŀ ŎǊŜǎŎǳǘ ŘŜ ƭŀ ŀƴ ƭŀ ŀƴΣ ƛŀǊ ƞƴ ǇǊŜȊŜƴǘΣ ǇŜǎǘŜ 
нрл ŘŜ ŜƭŜǾƛ ǎǘǳŘƛŀȊŇ ƭƛƳōŀ ƧŀǇƻƴŜȊŇΦ 5ŀŎŇ ƭŀ ƞƴŎŜǇǳǘ ƭƛƳōŀ ƧŀǇƻƴŜȊŇ 
ǎŜ ǎǘǳŘƛŀ Ŏŀ ŘƛǎŎƛǇƭƛƴŇ ƻǇǚƛƻƴŀƭŇΣ ŀǝǘǳŘƛƴŜŀ ŦŀǾƻǊŀōƛƭŇ ŦŀǚŇ ŘŜ ǎǘǳŘƛǳƭ 
ƭƛƳōƛƛ Ǔƛ ŎǳƭǘǳǊƛƛ ƧŀǇƻƴŜȊŜ ŀ Řǳǎ ƭŀ ǊŜŎǳƴƻŀǓǘŜǊŜŀ Ŝƛ Ŏŀ ŘƛǎŎƛǇƭƛƴŇ ƻōƭƛƎπ
ŀǘƻǊƛŜΦ  
 /ƻƭŜƎƛǳƭ ƞƳǇƭƛƴŜǓǘŜ ŀƴǳƭ ŀŎŜǎǘŀ ŘƻǳŇȊŜŎƛ ŘŜ ŀƴƛ ŘŜ ƭŀ ƞƴŬƛƴǚŀǊŜŀ 
ǎŜŎǚƛŜƛ ŘŜ ƧŀǇƻƴŜȊŇ Ǔƛ ƞǓƛ ƞƴŘŜǇƭƛƴŜǓǘŜ Ŏǳ ǎǳŎŎŜǎ ƳƛǎƛǳƴŜŀ ŘŜ ŀ ŎǊŜŀ ƻ 
ŀǘƳƻǎŦŜǊŇ ŦŀǾƻǊŀōƛƭŇΣ ƞƴ ŎŀŘǊǳƭ ŀŎǝǾƛǘŇǚƛƭƻǊ ŘŜ ƭƛƳōŇ Ǔƛ ŎǳƭǘǳǊŇ Ƨŀπ
ǇƻƴŜȊŇΦ Oƴ ŬŜŎŀǊŜ ŀƴΣ ǘƻǘ Ƴŀƛ Ƴǳƭǚƛ ŜƭŜǾƛ ƻǇǘŜŀȊŇ ǇŜƴǘǊǳ ŎƭŀǎŜƭŜ ŘŜ 
ƧŀǇƻƴŜȊŇ Ǔƛ ƛƴǾŜǎǘŜǎŎ ŦƻŀǊǘŜ ƳǳƭǘŇ ƳǳƴŎŇ ƞƴ ǎǘǳŘƛǳƭ ƭƛƳōƛƛ ƧŀǇƻƴŜȊŜ Ǔƛ 
ƞƴ ǇǊƻƳƻǾŀǊŜŀ ŎƻƭŜƎƛǳƭǳƛΣ ƴǳ ƴǳƳŀƛ Ŏŀ ƛƴǎǝǘǳǚƛŜ ŘŜ ƞƴǾŇǚŇƳŃƴǘΣ Ŏƛ Ǔƛ 
Ŏŀ ƛƴǎǝǘǳǚƛŜ ŘŜ ŎǳƭǘǳǊŇΦ  
 /ŀ ǳƴƛŎŇ ƛƴǎǝǘǳǚƛŜ ŘŜ ƞƴǾŇǚŇƳŃƴǘ ǇǊŜǳƴƛǾŜǊǎƛǘŀǊ Řƛƴ wƻƳŃƴƛŀΣ 
ƞƴ ŎŀǊŜ ƭƛƳōŀ ƧŀǇƻƴŜȊŇ ǎŜ ǎǘǳŘƛŀȊŇ Ŏŀ ǎǇŜŎƛŀƭƛǘŀǘŜΣ /ƻƭŜƎƛǳƭ bŀǚƛƻƴŀƭ 
αLƻƴ /ǊŜŀƴƎŇέ ƴǳƳŇǊŇ ǘƻǘ Ƴŀƛ Ƴǳƭǚƛ ŜƭŜǾƛ ŎŀǊŜ ǇŀǊǝŎƛǇŇ Ŏǳ ƳŀǊŜ ƛƴǘŜǊπ
Ŝǎ ƭŀ ƻǊŜƭŜ ŘŜ ŎǳƭǘǳǊŇ Ǔƛ ŎƛǾƛƭƛȊŀǚƛŜ ƧŀǇƻƴŜȊŇΣ ǎŎǊƛŜǊŜ ƧŀǇƻƴŜȊŇΣ Ŏƻƴπ
ǾŜǊǎŀǚƛŜ Ŏǳ ƴŀǝǾ ƧŀǇƻƴŜȊΦ 5Ŝ ƭŀ ŀƴ ƭŀ ŀƴΣ ƻŦŜǊǘŀ ŜŘǳŎŀǚƛƻƴŀƭŇ ǎŜ ŎƻƳπ
ǇƭŜǘŜŀȊŇ Ŏǳ ƴƻƛ ƻǇǚƛƻƴŀƭŜΣ Ŏŀ ǳǊƳŀǊŜ ŀ ƛƴǘŜǊŜǎǳƭǳƛ ŎǊŜǎŎǳǘ ŀƭ ŜƭŜǾƛƭƻǊ Ǔƛ 
ŀ ŎŀŘǊǳƭǳƛ ŎǳƭǘǳǊŀƭ ŜȄǝƴǎΦ  

{ŜŎǚƛŀ ŘŜ ƧŀǇƻƴŜȊŇ ǎŜ ōǳŎǳǊŇ ŘŜ ǎǇǊƛƧƛƴǳƭ !ƳōŀǎŀŘŜƛ Wŀπ
ǇƻƴƛŜƛΣ ŎŀǊŜ ǎǳǎǚƛƴŜ ŘŜȊǾƻƭǘŀǊŜŀ ŀŎǝǾƛǘŇǚƛƭƻǊ ŎǳƭǘǳǊŀƭŜ Řƛƴ ŎŀŘǊǳƭ ŎƻƭŜπ
Ǝƛǳƭǳƛ ƴƻǎǘǊǳΣ ǇǊƛƴ ƴǳƳŜǊƻŀǎŜ ŀǘŜƭƛŜǊŜ ŘŜ ŎƻƳǳƴƛŎŀǊŜ ǇŜ ǘŜƳŜ Ŏǳƭπ
ǘǳǊŀƭŜΣ Řƻƴŀǚƛƛ ŘŜ ŎŇǊǚƛ ǇŜƴǘǊǳ ōƛōƭƛƻǘŜŎŀ ǎŜŎǚƛŜƛ Ǔƛ ǇŀǊǝŎƛǇŀǊŜŀ ŀŎǝǾŇ 
ƭŀ ƻǊƎŀƴƛȊŀǊŜŀ ŦŜǎǝǾŀƭǳƭǳƛ ƴƻǎǘǊǳ ŀƴǳŀƭΦ  

9Φ{Φ 5ƭ !ƳōŀǎŀŘƻǊ YŜƛƧƛ ¸ŀƳŀƳƻǘƻ Ǔƛ ŘƻŀƳƴŀ  
ŘƛǊŜŎǘƻǊ ŀ /ƻƭŜƎƛǳƭǳƛ bŀǚƛƻƴŀƭ αLƻƴ /ǊŜŀƴƎŇέ 
ό{ǳǊǎŀΥ ƘǧǇΥκκǿǿǿΦǊƻΦŜƳō-ƧŀǇŀƴΦƎƻΦƧǇκ

ŎǳƭǘǳǊŀψнлмрΦƘǘƳƭύ 

CǳƳƛǘƻ {ƘƛƳƛȊǳ όǾƛŎŜ-ǇǊŜǓŜŘƛƴǘŜ ŀƭ ¦ƴƛǾŜǊǎƛǘŇǚƛƛ 
9ƘƛƳŜύ Ǔƛ ŘƻŀƳƴŀ ŘƛǊŜŎǘƻǊ ŀƭ /ƻƭŜƎƛǳƭǳƛ 

bŀǚƛƻƴŀƭ αLƻƴ /ǊŜŀƴƎŇέ 
ό{ǳǊǎŀΥ ƘǧǇΥκκŦƻǘƻΦŀƎŜǊǇǊŜǎΦǊƻκύ 

!ǘŜƭƛŜǊ 5ƛŘŀŎǝŎ           bǊ нκ  aŀǊǝŜ нлмс 

 Oƴ  Řŀǘŀ ŘŜ мс ǎŜǇǘŜƳōǊƛŜ нлмрΣ ǊŜǇǊŜȊŜƴǘŀƴǚƛ ŀƛ /ƻƭŜπ
Ǝƛǳƭǳƛ bŀǚƛƻƴŀƭ αLƻƴ /ǊŜŀƴƎŇέ ŀǳ ŀǾǳǘ ƻƴƻŀǊŜŀ ŘŜ ŀ ǇŀǊǝŎƛǇŀ ƭŀ 
ŜǾŜƴƛƳŜƴǘǳƭ ƻǊƎŀƴƛȊŀǘ ŘŜ  !ƳōŀǎŀŘŀ WŀǇƻƴƛŜƛΣ ƞƴ ŎŀŘǊǳƭ ŎŇǊǳƛŀ ǎ
-ŀ ŘŜŎŜǊƴŀǘ tǊŜƳƛǳƭ aƛƴƛǎǘǊǳƭǳƛ !ŦŀŎŜǊƛƭƻǊ 9ȄǘŜǊƴŜ ǇŜƴǘǊǳ ŀƴǳƭ 
нлмрΦ /ƻƭŜƎƛǳƭ bŀǚƛƻƴŀƭ αLƻƴ /ǊŜŀƴƎŇέΣ Ŏŀ ƻǊƎŀƴƛȊŀǚƛŜ ŎŀǊŜ ŀ 
ŀŘǳǎ ƻ ŎƻƴǘǊƛōǳǚƛŜ ǊŜƳŀǊŎŀōƛƭŇ ƭŀ ǇǊƻƳƻǾŀǊŜŀ ǊŜƭŀǚƛƛƭŜ ŘŜ ǇǊƛπ
ŜǘŜƴƛŜ ŘƛƴǘǊŜ WŀǇƻƴƛŀ Ǔƛ ŀƭǘŜ ǚŇǊƛΣ ŀ ǇǊƛƳƛǘ αtǊŜƳƛǳƭ aƛƴƛǎǘǊǳƭǳƛ 
!ŦŀŎŜǊƛƭƻǊ 9ȄǘŜǊƴŜ ǇŜƴǘǊǳ ŀƴǳƭ нлмрέΣ ƞƴǎƻǚƛǘ ŘŜ ƳŜǎŀƧǳƭ ŘŜ ŦŜπ
ƭƛŎƛǘŀǊŜ ŀƭ  9Φ{Φ5ƭ !ƳōŀǎŀŘƻǊ YŜƛƧƛ ¸ŀƳŀƳƻǘƻ ŀŘǊŜǎŀǘ ŘƻŀƳƴŜƛ 
ŘƛǊŜŎǘƻǊ CƭƻǊƛŎŀ !ƭŜȄŀƴŘǊŜǎŎǳΦ  
 ¢ƻǘ ƞƴ ǇŀƭƳŀǊŜǎǳƭ ǎǳŎŎŜǎŜƭƻǊ ǎŜ ƴǳƳŇǊŇ ǎŜƳƴŀǊŜŀ ŀŎƻǊπ
Řǳƭǳƛ ŘŜ ǇŀǊǘŜƴŜǊƛŀǘ ƞƴǘǊŜ /ƻƭŜƎƛǳƭ bŀǚƛƻƴŀƭ αLƻƴ /ǊŜŀƴƎŇέ Ǔƛ 
[ƛŎŜǳƭ aŀǘǎǳȅŀƳŀ Řƛƴ tǊŜŦŜŎǘǳǊŀ 9ƘƛƳŜΣ WŀǇƻƴƛŀΦ /ǳ ŀŎŜǎǘ ǇǊƛƭŜƧΣ 
ŜƭŜǾƛƛ ŎŜƭƻǊ ŘƻǳŇ ŎƻƭŜƎƛƛ ƞƴŦǊŇǚƛǘŜ ŘŜǎŦŇǓƻŀǊŇ ǎŎƘƛƳōǳǊƛ ƛƴǘŜǊŎǳƭπ
ǘǳǊŀƭŜΣ ǾŀƭƻǊƛŬŎŃƴŘ ŀǎǜŜƭ ǘǊŀŘƛǚƛƛƭŜ ŬŜŎŇǊŜƛ ǚŇǊƛ ǇŀǊǝŎƛǇŀƴǘŜΣ ǎǳō 
ŎƻƻǊŘƻƴŀǊŜŀ ǇǊƻŦŜǎƻǊƛƭƻǊ ŘŜ ƭƛƳōŀ ƧŀǇƻƴŜȊŇΦ 
 Oƴ ŬŜŎŀǊŜ ǇǊƛƳŇǾŀǊŇΣ ŜƭŜǾƛƛ ŎƭŀǎŜƭƻǊ ŘŜ ƭƛƳōŀ ƧŀǇƻƴŜȊŇ 
ǇŀǊǝŎƛǇŇΣ ǇǊƛƴ ǎŜƭŜŎǚƛŜΣ ƭŀ /ƻƴŎǳǊǎǳƭ ŘŜ 5ƛǎŎǳǊǎǳǊƛ ƞƴ [ƛƳōŀ Wŀπ
ǇƻƴŜȊŇΣ {ǇŜŜŎƘ /ƻƴǘŜǎǘΣ ƻǊƎŀƴƛȊŀǘ ŘŜ !ǎƻŎƛŀǚƛŀ tǊƻŦŜǎƻǊƛƭƻǊ ŘŜ 
[ƛƳōŀ WŀǇƻƴŜȊŇ Řƛƴ wƻƳŃƴƛŀ Ǔƛ !ƳōŀǎŀŘŀ WŀǇƻƴƛŜƛ ƭŀ .ǳŎǳǊŜǓǝΣ 
Ŏǳ ǎǇǊƛƧƛƴǳƭ WŀǇŀƴ CƻǳƴŘŀǝƻƴΦ  Oƴ нлмрΣ ŜƭŜǾŜƭŜ aŜǊƭŀƴ [ŀǳǊŀ 
9ƭŜƴŀ Ǔƛ aŀƴŜŀ /ƭŀǳŘƛŀ CƭƻǊƛƴŀ ŀǳ ƻōǚƛƴǳǘ ƭƻŎǳƭ L ƭŀ ǎŜŎǚƛǳƴŜŀ 
ƞƴŎŜǇŇǘƻǊƛΣ ǊŜǎǇŜŎǝǾ ƭƻŎǳƭ LL ƭŀ ǎŜŎǚƛǳƴŜŀ ŀǾŀƴǎŀǚƛΣ ǊŜǇǊŜȊŜƴǘŃƴŘ 
Ŏǳ ǎǳŎŎŜǎ ŎƻƭŜƎƛǳƭ ƴƻǎǘǊǳΦ 

5ŀǘ ŬƛƴŘ ŦŀǇǘǳƭ ŎŇ ǎŦŃǊǓƛǘǳƭ ŬŜŎŇǊǳƛ ŀƴ ŀƴŎƻǊŜŀȊŇ ǘƻǘ 
Ƴŀƛ Ƴǳƭǚƛ Ǉŀǎƛƻƴŀǚƛ ŀƛ ƭƛƳōƛƛ ƧŀǇƻƴŜȊŜ ǇŜƴǘǊǳ ŀǘŜǎǘŀǘǳƭ ŘŜ ƭƛƳōŀ 
ƧŀǇƻƴŜȊŇΣ bƛƘƻƴƎƻ bǁǊȅƻƪǳ {ƘƛƪŜƴΣ ŜƭŜǾƛƛ ŎƻƭŜƎƛǳƭǳƛ ƴƻǎǘǊǳ ƞǓƛ 
ƞƴŎŜǇ Ŏǳ ŎƻƴǓǝƛƴŎƛƻȊƛǘŀǘŜ ǎǘǳŘƛǳƭ ƞƴŎŇ Řƛƴ ǇǊƛƳŜƭŜ ǎŇǇǘŇƳŃƴƛ ŘŜ 
ǓŎƻŀƭŇΦ !ƴǳƭ ŀŎŜǎǘŀΣ ǇŜǎǘŜ ƻǇǘȊŜŎƛ ŘŜ ŜƭŜǾƛ ƞǓƛ ŀǓǘŜŀǇǘŇ Ŏǳ 
ƴŜǊŇōŘŀǊŜ ǊŜȊǳƭǘŀǘŜƭŜ ŜȄŀƳŜƴǳƭǳƛ ŘŜ ŎƻƳǇŜǘŜƴǚŜ ƭƛƴƎǾƛǎǝŎŜΦ  

ф 

http://www.ro.emb-japan.go.jp/cultura_2015.html
http://www.ro.emb-japan.go.jp/cultura_2015.html
http://foto.agerpres.ro/


¢ƻǘ ǇǊƛƳŇǾŀǊŀΣ ŜƭŜǾƛƛ /ƻƭŜƎƛǳƭ bŀǚƛƻƴŀƭ 
αLƻƴ /ǊŜŀƴƎŇέΣ ǎǳō ƞƴŘǊǳƳŀǊŜŀ ǇǊƻŦŜǎƻǊƛƭƻǊ ŘŜ 
ƧŀǇƻƴŜȊŇ ƻǊƎŀƴƛȊŜŀȊŇ ¢ŀƛƧǳ aŀǘǎǳǊƛΦ 9ǾŜƴƛƳŜƴπ
ǘǳƭ ǇǊƛƴŎƛǇŀƭ ŜǎǘŜ ǎǇŜŎǘŀŎƻƭǳƭ Řƛƴ ǎŀƭŀ ŘŜ ŦŜǎǝǾƛπ
ǘŇǚƛ Ŏǳ ƳƻƳŜƴǘŜ ŀǊǝǎǝŎŜΣ ǇǊŜŎǳƳΥ ǇƛŜǎŇ ŘŜ 
ǘŜŀǘǊǳ ƧŀǇƻƴŜȊŇΣ ǊŜǇǊŜȊŜƴǘŀǚƛƛ ŀƭŜ ŎƻǊǳƭǳƛ 
ƭƛŎŜǳƭǳƛΣ ŘŀƴǎǳǊƛ ƧŀǇƻƴŜȊŜ ƳƻŘŜǊƴŜ Ǔƛ 
ǘǊŀŘƛǚƛƻƴŀƭŜΣ ǊŜǇǊŜȊŜƴǘŀǚƛŜ ŘŜ ƧǹŘǁΣ ǇŀǊŀŘŇ ŘŜ 
ƪƛƳƻƴƻ-ǳǊƛΦ /ŜŜŀ ŎŜ ƴŜ ŦŀŎŜ ǎŇ ŬƳ ƳŃƴŘǊƛ ŘŜ 
ŀŎŜǎǘ ŦŜǎǝǾŀƭ ŜǎǘŜ ŦŀǇǘǳƭ ŎŇ Ŝƭ ƻŦŜǊŇ Ǔƛ ƻ ƎŀƳŇ 
ƭŀǊƎŇ ŘŜ ŀǘŜƭƛŜǊŜ ŘŜ ŎǳƭǘǳǊŇΣ ƭŀ ŎŀǊŜ ǇŀǊǝŎƛǇŇ ǳƴ 
ƴǳƳŇǊ ƳŀǊŜ ŘŜ ǾƛȊƛǘŀǘƻǊƛΦ tǊƛƴǘǊŜ ǿƻǊƪǎƘƻǇ-
ǳǊƛƭŜ ƻǊƎŀƴƛȊŀǘŜ ŘŜ ŜƭŜǾƛƛ ŎƻƭŜƎƛǳƭǳƛ ƴƻǎǘǊǳ ǎŜ 
ƴǳƳŇǊŇΥ ǎƘƻŘǁΣ ƪŀǊŀƻƪŜΣ ƻǊƛƎŀƳƛΣ ŎƘƛōƛΣ ŎŜǊŜπ
Ƴƻƴƛŀ ŎŜŀƛǳƭǳƛ Ǔƛ ŀƭǘŜƭŜΦ 

9ǎǘŜ ǳƴ ƭǳŎǊǳ ŎǳƴƻǎŎǳǘ ŦŀǇǘǳƭ ŎŇ 
ǘǊŀŘƛǚƛŀ ƧŀǇƻƴŜȊŇ ŀǊŜ ƻ ŘŜƻǎŜōƛǘŇ ƛƳǇƻǊǘŀƴǚŇ ƞƴ 
ŎƻƭŜƎƛǳƭ ƴƻǎǘǊǳ Ǔƛ ǎǳƴǘŜƳ ŎƻƴǾƛƴǓƛ ŎŇ ŜŦƻǊǘǳǊƛƭŜ 
ŘŜǇǳǎŜ ǇŜ ǇŀǊŎǳǊǎǳƭ ŎŜƭƻǊ ŘƻǳŇȊŜŎƛ ŘŜ ŀƴƛ ŘŜ 
ŜȄƛǎǘŜƴǚŇ ŜŘǳŎŀǝǾŇ Ǔƛ ŘŜ ǇŜǊŦƻǊƳŀƴǚŇ ŀǳ Ŏƻƴπ
ǘǊƛōǳƛǘ ƭŀ ŦƻǊƳŀǊŜŀ ǳƴŜƛ ǓŎƻƭƛ ŘŜ ǇǊŜǎǝƎƛǳΦ 

 

5ƛǊŜŎǘƻǊ ǇǊƻŦΦ  CƭƻǊƛŎŀ !ƭŜȄŀƴŘǊŜǎŎǳ 
tǊƻŦΦ ƭƛƳōŀ ƧŀǇƻƴŜȊŇ aŀǊƛŀƴŀ [ǳƴƎǳ 

 

{ŎŜƴŜǘŀ ŘŜ ǘŜŀǘǊǳ  

5ŀƴǎ ǘǊŀŘƛǚƛƻƴŀƭ ƧŀǇƻƴŜȊ  

!ǘŜƭƛŜǊ 5ƛŘŀŎǝŎ           bǊ нκ  aŀǊǝŜ нлмс 

 Pentru că primăvara este anotimpul poeziei, salutăm 
apariţia, în cadrul editurii noastre, ŀ ǇǊƛƳǳƭǳƛ ǾƻƭǳƳ ŘŜ ǾŜǊǎǳǊƛ 
ŀ ŘƻƳƴǳƭǳƛ DŀōǊƛŜƭ ±ǊƞƴŎŜŀƴǳ, versuri însoţite de ǊŜǇǊƻŘǳŎŜǊƛπ
ƭŜ ǇƛŎǘǳǊƛƭƻǊ Ǔƛ ǎŎƘƛǚŜƭƻǊ ƻǊƛƎƛƴŀƭŜ ǊŜŀƭƛȊŀǘŜ ŘŜ ŀŎŜƭŀǓƛ ŀǳǘƻǊ. 
Aşadar, matematician, poet şi pictor, Gabriel Vrînceanu ne per-
mite  să descifrăm 5ŜŬƴƛǚƛƛƭŜ sale,  realizate cu multă sensibili-
tate şi umor. 
  ÖaŀǘŜƳŀǝŎƛŀƴǳƭ ǇƻŀǘŜ ŀƭŜƎŜ  ŎŀƭŜŀ ŦŜǊƛŎƛǊƛƛ Η {ŀǳ ΦΦ ǎŇ 
ŘŜǾƛƴŇ ǇƻŜǘΚ h ƳƛǒŎŀǊŜ ƞƴ ǎǇŀץƛǳƭ  ǳƴǳƛ ǇƻŜǘ ƳŀǘŜƳŀǝŎƛŀƴ ƛץƛ ŘŇ 
ƳǳƭǘŇ ōŇǘŀƛŜ ŘŜ ŎŀǇΗ tƻǝ ǎŇ ŀǊȊƛ Ƴǳƭץƛ ƴŜǳǊƻƴƛ Ŏŀ ǎŇ ŘŜǎƭǳǒŜǒǝ 
ǎŜƴǎǳǊƛ ŜǊƳŜǝŎŜ ǎŀǳ ŀƭƎƻǊƛǘƳƛ ƞƴǘƻǊǘƻŎƘƛŀץƛΦ 5ŀǊ ƛŀǘŇ ŎŇ Ƴŀπ
ǘŜƳŀǝŎŀ ǇƻŀǘŜ ŀǾŜŀ Ǉǳץƛƴ ǇŀǊŦǳƳ ŘŜ {ƻǊŜǎŎǳ aŀǊƛƴΦέ όwŀŘǳ 
CŜǘƪŜύ  
 

    άOƴ ǾƻƭǳƳΣ ŀǳǘƻǊǳƭ ǇǊŀŎǝŎŇ ƻ ǎŜƳƛƻǝŎŇ ǘǊƛŘƛƳŜƴǎƛƻƴŀƭŇ 
ǎǳōǝƭŇΣ ŘŜ ƳǳƭǘŜ ƻǊƛ ǊŜƳŀǊŎŀōƛƭŇΣ ŎƻƴƧǳƎŃƴŘ ŀǊǝŎǳƭŀǘ ŀǊƘƛǘŜŎπ
ǘǳǊŀ ƳŜǎŀƧǳƭǳƛ ǎŇǳ ƞƴ ǊŜƎƛǎǘǊŜƭŜ ƳŀǘŜƳŀǝŎΣ ǇƻŜǝŎ Ǔƛ ƎǊŀŬŎΦ 
5ŜƭƻŎ ǇŀǊŀŘƻȄŀƭ ς ŜǎǘŜΣ ƞƴ ŦƻƴŘΣ ŀ ŘƻǳŀΣ ǎŀǳ ǇƻŀǘŜ ŎƘƛŀǊ ǇǊƛƳŀΣ 
ƴŀǘǳǊŇ ŀ ŀǳǘƻǊǳƭǳƛ ς ǘŜȄǘǳǊŀ ƳŀǘŜƳŀǝŎŇ ǇǊŜǾŀƭŜŀȊŇ ƞƴ ǇǊƻŦǳƴπ
ȊƛƳŜŀ ŎƻƴǎǘǊǳŎǘǳƭǳƛ ŜǎǘŜǝŎΣ ŎŇǇŇǘŃƴŘ ǎǘǊŇƭǳŎƛǊƛ Ǔƛ ŎƻƴǎƛǎǘŜƴǚŜ 
ŎƻƳǇƭŜƳŜƴǘŀǊŜΣ ǇǊƛƴ ŎǳǾŃƴǘ Ǔƛ ŎǳƭƻŀǊŜΦέ όaŀǊƛŀƴ {ǘŀǓύ  

 
9ŘƛǘƻǊΣ [ŀǳǊŀ wǳŘŜŀƴǳ 

//5 .ǳŎǳǊŜǓǝ 

5ŜŬƴƛǚƛƛτƭŀƴǎŀǊŜ ǾƻƭǳƳ ŘŜ ǇƻŜȊƛƛ 

мл 



 
5ŜǎǇǊŜ 9ƳƛƴŜǎŎǳΧ 

 În multe şcoli din Bucureşti, ziua de 15 ianuarie, o zi importantă a culturii române, a fost marcată prin 

diverse activităţi derulate de catedrele de limba română. 

 La Colegiul Tehnic „Media” din sectorul 1 a avut loc un astfel de eveniment, organizat de catedra de 

limba şi literatura română şi de catedra de educaţie muzicală din unitate, alături de ei aflându-se elevii Școlii 

Gimnaziale Nr. 178, conduşi de doamna profesoară Iuliana Cîrje. În deschiderea activităţii, a fost invitat scriitorul, jurnalistul şi 

profesorul Adrian Costache, care a prezentat câteva elemente despre modul personal în care l-a perceput pe Eminescu de-a 

lungul timpului. Intervenţia domnului profesor a prezentat elevilor o altă receptare a scriitorului Mihai Eminescu, dumnealui 

încercând să iasă din clişeele cunoscute: „poet naţional”, „Luceafăr al poeziei româneşti” etc. şi, totodată, să-i apropie pe 

elevii de astăzi de textele eminesciene, recitând câte o strofă din texte cunoscute sau nu de ei. Elevii au recitat, la rândul lor, 

poezii din lirica eminesciană – „La steaua”, „Fiind băiat păduri cutreieram…”, „Luceafărul”, „Dintre sute de catarge” etc. 

Doamnele profesoare Ana Burtea, Violeta Vavură, Ana Siteavu şi Raluca Tufeanu s-au implicat în realizarea programului, pre-

sărând printre poezii şi elemente biografice, aşa cum au fost prezentate de contemporani sau de critica literară, elemente 

mai puţin cunoscute care să contureze imaginea omului Eminescu. 

           Impresionant a fost şi corul colegiului, sub conducerea profesorilor Felicia Popescu şi Laurenţiu Mărăcine. Vocea doam-

nei profesoare Felicia Popescu a determinat sala să fredoneze împreună cu ea şi să vibreze alături de versurile poetului nepe-

reche. 

            Mulţumim Colegiului Tehnic „Media”, elevilor, cadrelor didactice şi domnului director Daniel Mălăelea, precum şi ele-

vilor de la Școala Gimnazială Nr. 178 şi doamnei profesoare Iuliana Cîrje pentru programul pregătit. 

aƛƘŀŜƭŀ 5ŀƴƛŜƭŀ /$w{¢9!Σ LƴǎǇŜŎǘƻǊ L{a. 

!ǘŜƭƛŜǊ 5ƛŘŀŎǝŎ           bǊ нκ  aŀǊǝŜ нлмс 

/ǊƻƴƛŎŇ ŘŜ ŎŀǊǘŜ - α!ǳǘƻǇƻǊǘǊŜǘ ŘŜ ǎǝŎƭŇέ  ŘŜ !ŘǊƛŀƴ LŜǊǳƭŜǎŎǳ 

         Într-o seară de sâmbătă, la Youth Hub, pe strada Ion 
Neculce din Bucureşti, s-au adunat iubitori de literatură şi, 
în special, de poezie, pentru lansarea unui nou volum. 
Întrebarea este cine mai scrie sau cine mai citeşte poezie 
într-o lume prozaică? Numai cei curajoşi se pot avânta pe 
acest drum, iar colegul nostru, Adrian Ierulescu, este unul 
dintre ei. Profesor de vocaţie, la 40 de ani, Adrian 
Ierulescu publică primul său volum „Autoportret de sti-
clă” (Editura Pim, Iaşi), pentru că, aşa cum spunea un prie-
ten, „poezia începe la 40 de ani”. 
         Înconjurat de oameni dragi, de prieteni, de foşti 
sau actuali elevi, plin de emoţie, Adrian Ierulescu a realizat 
ceea ce dorea probabil de multă vreme – adunarea poezii-
lor sale într-un volum pe care să-l ofere celor dragi, având 
o dedicaţie specială: „Tatălui meu, Alexandru”. 
 Volumul său cuprinde texte mai vechi şi mai noi, 
adunate şi oferite cititorului interesat de un autoportret 
liric al poetului.  Cartea este structurată în patru părţi: 
„Reflex la perplexitate”, „Lacrimi pe zăpadă”, „Dublu” şi 
„Eseul pădurii”, iar fiecare dintre ele poate reprezenta o 
altă etapă a formării ca om pentru poet.  
 Primul text este chiar cel care dă numele volumului: 
„Autoportret de sticlă” şi conturează evident portretul liric 
al autorului: „Uitându-mă întâmplător în oglindă/ m-am 
întrebat/ cum aş arăta fără o ureche,/ sau cu un ochi în 
piept?/ Și aşa/ am ajuns să număr/ câte cioburi are portre-
tul meu.” 
       Esenţa realităţii de astăzi, a epocii în care pare că 
„timpul nu mai are răbdare” pare a fi poezia „Cerere”: 
„Am cerut într-o zi dicţionarului/ paşaport pentru cuvinte 
interzise/ dar n-am primit decât/ un permis/ pentru cuvin-
te încrucişate.” Totodată, textul poate surprinde imaginea 
autorului despre poezie şi confirmă latura jucăuşă a unui 
adolescent îndrăgostit de rime. 

 Partea a doua cuprinde poezii cu tentă religioasă, 
evidentă chiar din titluri: „Apocalipsă”, „Sfânta treime”, 
„Spovedanie”, „Schimbarea la faţă”. Aceste poezii surprind 
eterna căutare a unui suflet care doreşte mai mult, dar care 
ajunge la concluzia că moartea reprezintă o continuare a 
vieţii: „La fiecare pas al lor/ mă chinuie durerea,/ cu fiecare 
pas/ vederea mea moare puţin./ O moarte rodită/ din adân-
cul de lacrimi,/ o moarte dătătoare de viaţă.” (LƳŀƎƛƴƛ ƭƛŎƘƛπ
ŘŜ)  
 Motivul dublului apare în partea a treia a volumului, 
a cărui temă esenţială este iubirea, ideea regăsirii echilibru-
lui în doi. Poezia „Cuplu” deschide această parte: „Dacă ne-
am ucide unul pe altul/ Moartea ar fi eclipsată/ De dragos-
te;/ Armura ei/ Ni s-ar aşeza pe trupuri.” 
           Ultima parte reprezintă o poezie a maturităţii, o poe-
zie a bucuriei de a trăi, deşi prima poezie, intitulată 
„Douăzeci şi unu” pare să confirme dedicaţia de la începutul 
volumului  şi este una din care transpare melancolia: 
„Fântâni de cuvinte/ l-au înconjurat pe tatăl meu/ 
înlănţuindu-l într-un/ joc de nou născut;/ dar tata n-a putut 
renaşte…”. Totuşi, finalul părţii şi al volumului totodată adu-
ce cu sine speranţa în viitor: „La marginea/ unui cuvânt/ ne-
aşteaptă acelaşi cuvânt/ cu cer şi cu aripi.// Dumnezeu a 
privit un copac/ până ce…/ a devenit copac,/ iar acesta 
scânduri/ pentru duşumeaua bisericii.// Aşezată pe călcâiul 
lui Ahile/ întreaga omenire/ citeşte povestiri SF.” (!ŘŘŀƎƛƻ) 
               Cartea se bucură şi de o grafică deosebită, asigura-
tă de Mugur Kreis, grafică ce trebuie privită cu atenţie pen-
tru a se ajunge la esenţa ei, aşa cum poezia lui Adrian 
Ierulescu trebuie citită în linişte, pentru a-i fi desluşite sen-
surile ascunse.  

aƛƘŀŜƭŀ 5ŀƴƛŜƭŀ /$w{¢9!Σ LƴǎǇŜŎǘƻǊ L{a.Σ 
[ŀǳǊŜƴǚƛǳ ±ŀƭŜƴǝƴ /$w{¢9!Σ LƴǎǇŜŎǘƻǊ L{a.  

мм 



 

αh ǎǘŜŀ ƞƴ ǊŜŎƛ  

ƴŜƳŇǊƎƛƴƛǊƛ Χ  

9ƳƛƴŜǎŎǳέ  

La împlinirea a 166 de ani de la naşterea lui Mihai Eminescu, [ǳŎŜŀŦŇǊǳƭ nemuritor al culturii româneşti, a avut loc 

ỔƴǘŃƭƴƛǊŜŀ ōƛōƭƛƻǘŜŎŀǊƛƭƻǊ Řƛƴ ǎŜŎǘƻǊǳƭ нΣ .ǳŎǳǊŜǓǝ. Activitatea a fost intitulată sugestiv αh ǎǘŜŀ ƞƴ ǊŜŎƛ ƴŜƳŇǊƎƛƴƛǊƛ Χ

9ƳƛƴŜǎŎǳέ şi s-a desfăşurat vineri, 22 ianuarie 2016, la Școala Gimnazială Nr.31. 

Doamna /Ǌƛƴŀ .ƻŎǓŀƴ 5ŜŎǳǎŀǊŇ, ǇǊŜǓŜŘƛƴǘŀ !ǎƻŎƛŀǚƛŜƛ ŎǳƭǘǳǊŀƭŜ ¦b9{/h αLǳƭƛŀ IŀǎŘŜǳέ, a prezentat  aspecte  mai 

puţin cunoscute publicului larg din viaţa ilustrului poet şi a adus în discuţie preocupările vaste ale acestuia, precum şi cunoş-

tinţele ce vizează diferitele  domenii pe care le-a reflectat în opera sa. 

Prezentă la activitate, doamna Mihaela Suciu, scriitoare şi autoare de manuale şcolare, a punctat cu nostalgie mo-

mente din vremea studenţiei ieşene, când l-a descoperit pe Eminescu şi forţa nesecată a versului său. 

Emoţia s-a înfiripat  în sufletele celor prezenţi când elevi ai  Școlii Gimnaziale Nr.31, de la clasele I, a V-a, a VI-a şi a 

VIII-a, au recitat versuri nemuritoare ale marelui poet, acompaniate de acorduri line de vioară sau de paşi delicaţi de balet. 

Acestora li s-au alăturat Codruţa Ruseanu membră a Asociaţiei culturale UNESCO „Iulia Hasdeu”, care a cântat una dintre 

poeziile eminesciene, /ƻŘǊǳƭŜΣ ŎƻŘǊǳǚǳƭŜ, dar şi talentatul elev Macarie BogdanΣ care a lecturat din creaţiile sale poetice. 

Cu acest prilej, colegele bibliotecare din unităţile de învăţământ din sectorul 2, Bucureşti au prezentat lucrări despre 

ŎǳǊŀƧ Ǔƛ ŜǊƻƛǎƳΣ ŘŜǎǇǊŜ ǊŇŘŇŎƛƴƛƭŜ ƴŜŀƳǳƭǳƛ ƴƻǎǘǊǳ Ǔƛ ŘŜǎǇǊŜ ŎǊŜŘƛƴǚŇΣ ŘŜǎǇǊŜ Řŀǝƴƛ Ǔƛ Ǿƛŀǚŀ ŎǳǊŀǘŇ ŀ ǎǘǊŇōǳƴƛƭƻǊ ƴƻǒǘǊƛΣ ŀǓŀ 

ŎǳƳ ǎŜ ǊŜƎŇǎŜǎŎ ƞƴ ƻǇŜǊŜƭŜ ƭǳƛ 9ƳƛƴŜǎŎǳ - ƻƳǳƭΣ ȊƛŀǊƛǎǘǳƭΣ ŬƭƻƭƻƎǳƭΣ ōƛōƭƛƻǘŜŎŀǊǳƭΣ ƛǎǘƻǊƛŎǳƭ Ǔƛ ǎƭǳƧƛǘƻǊ ŀƭ ǇŀǘǊƛŜƛΦ 

Concluziile activităţii au fost formulate  de doamna Laura Rudeanu, documentarist CCD, care a punctat rolul deose-

bit al bibliotecarilor şi profesorilor în promovarea adevăratelor valori ale neamului românesc. 

 

[ǳŎŀ CƭƻǊƛƴŀΣ  

ōƛōƭƛƻǘŜŎŀǊ ƭŀ ¡Ŏƻŀƭŀ DƛƳƴŀȊƛŀƭŇ bǊΦом 

!ǘŜƭƛŜǊ 5ƛŘŀŎǝŎ           bǊ нκ  aŀǊǝŜ нлмс 

мн 



!ǘŜƭƛŜǊ 5ƛŘŀŎǝŎ           bǊ нκ  aŀǊǝŜ нлмс 

 

έ{ǳƴǘ ƳƛŎΣ ŘŀǊ ŎǊŜŀǝǾΗέ  

!Ǌǘŀ ŜȄŜǊŎƛǘŇ ƻ ƛƴƅǳŜƴǚŇ ǇƻȊƛǝǾŇ ŀǎǳǇǊŀ ƻƳǳƭǳƛΣ ŎǊŜŀǚƛŀ ŀǊπ

ǝǎǝŎŇ ƞƭ ƞƴƴƻōƛƭŜŀȊŇΣ ƞƛ ǘǊŜȊŜǓǘŜ ŜƳƻǚƛƛ Ǔƛ ǎŜƴǝƳŜƴǘŜ ǾŀǊƛŀǘŜΦ 

aǳȊƛŎŀΣ ǇƛŎǘǳǊŀΣ ŘŜǎŜƴǳƭΣǘŜŀǘǊǳƭ Ǔƛ ŀƭǘŜ ŦƻǊƳŜ ŘŜ ŎǊŜŀסƛŜ ŀǊπ

ǝǎǝŎŇ  ŘŜȊǾƻƭǘŇ ǎŜƴǎƛōƛƭƛǘŀǘŜŀΣ ŎŀǇŀŎƛǘŀǘŜŀ ŘŜ ŀ ǎŜǎƛȊŀ ǾŀƭƻǊƛ 

ŎǳƭǘǳǊŀƭŜΣ ŘŜ ŀ ŘƻōŃƴŘƛ ƴƻƛ ŎǳƴƻǓǝƴǚŜΣ ŘŜ   

a-şi lărgi orizontul cultural.  

        Ca formă de exprimare artistică, arta reprezintă pentru 

copil calea de comunicare nonverbală cu cei care-l iubesc, 

care-l înconjoară, chiar şi cu cei care-l rănesc. Pe orice su-

port, cu orice obiect care lasă urme, el transpune în lumea sa 

şi exprimă primele încercări de comunicare cu lumea din 

jurul său. Pedagogii şi psihologii au apreciat că practicarea 

artelor  angajează puternic capacitatea de observaţie a copi-

lului, contribuind la dezvoltarea spiritului de observaţie şi au 

constatat că, la această vârstă, se manifestă pregnant fante-

zia, imaginaţia, puterea creatoare şi talentul.  

     Există, adesea, în prima copilărie – spunea Gaston Berger 

– o prospeţime a imaginaţiei, o curiozitate neobosită, un fel 

de geniu poetic, pe care savanţii sau artiştii,  ajunşi la maturi-

tate, nu le pot regăsi decât cu mare greutate (Dŀǎǘƻƴ .ŜǊƎŜǊΣ 

ΣΣ hƳǳƭ ƳƻŘŜǊƴ Ǔƛ ŜŘǳŎŀǚƛŀ ǎŀέΣ 9ŘƛǘǳǊŀ 5ƛŘŀŎǝŎŇ Ǔƛ 

tŜŘŀƎƻƎƛŎŇΣ мфтоύΦ 

       /ƻǇƛƭǳƭ ǇǊŜǓŎƻƭŀǊ ŜǎǘŜ ǇǊƛƴ ƴŀǘǳǊŀ ǎŀ ǳƴ ŎǊŜŀǝǾΣ ŘŀǘƻǊƛǘŇ 

ƛƳŜƴǎŜƛ ǎŀƭŜ ŎǳǊƛƻȊƛǘŇסƛΣ ŀ ŦǊŜŀƳŇǘǳƭǳƛ ǇŜǊƳŀƴŜƴǘ ǇŜƴǘǊǳ ŀ 

ŎǳƴƻŀǓǘŜ ǘƻǘ ŎŜŜŀ ŎŜ ǎŜ ǇŜǘǊŜŎŜ ƞƴ ƧǳǊǳƭ ǎŇǳΦ Oƴ ǇŜǊƛƻŀŘŀ 

ǇǊŜǒŎƻƭŀǊŇΣ ƛƳŀƎƛƴŀסƛŀ ǎŜ ŜȄǇǊƛƳŇ Ǿƛǳ ǇǊƛƴ ǘƻǘ ŎŜŜŀ ŎŜ ŦŀŎŜ 

ŎƻǇƛƭǳƭ ƭŀ ƎǊŇŘƛƴƛסŇΣ ƭŀ ǘƻŀǘŜ ŀŎǝǾƛǘŇסƛƭŜΦ bƻƛΣ ŎŀŘǊŜƭŜ ŘƛŘŀŎπ

ǝŎŜΣ ǘǊŜōǳƛŜ ǎŇ ŬƳ ƳŜǊŜǳ ŎǊŜŀǝǾŜ Ǔƛ ǎŇ ƘǊŇƴƛƳ Ŏǳ ŀŎǝǾƛǘŇǚƛ 

ǾŀǊƛŀǘŜΣ Ŏǳ ǘŜƘƴƛŎƛ ŘƛŦŜǊƛǘŜΣ Ŏǳ ƳŀǘŜǊƛŀƭŜ ŘƛǾŜǊǎŜ Ǔƛ 

ŀǘǊŇƎŇǘƻŀǊŜΣ ǎŜǘŜŀ ǇŜǊƳŀƴŜƴǘŇ ŘŜ ŎǳƴƻŀǓǘŜǊŜ Ǔƛ ŘŜ ǊŜƅŜŎπ

ǘŀǊŜ ŀ ǊŜŀƭƛǘŇǚƛƛ ǇǊƛƴ ŀǊǘŇΦ 

    Mai întâi, am realizat cu copiii diferite activităţi (vizite mu-

zee, excursii, plimbări etc.), care au venit cu multe cunoştin-

ţe, imagini, obiecte de artă autentică, pe care apoi le-au 

transpus în lucrările lor. 

    În acţiuni precum ”Carnavalul legumelor şi fructelor”, ”O 

jucărie dintr-un ciorăpel”, ”1 Decembrie –ziua Românilor”,  

”Jucării din materiale reciclabile”, diferite sărbători 

(Crăciunul, Paştele, 1 Martie, 8 Martie) etc., copiii  au reali-

zat lucrări deosebite, care au fost apreciate de cei ce au vizi-

onat expoziţiile cu lucrări.   În aceste exponate s-a observat 

atât creativitatea copiilor cât şi a cadrelor didactice, a părin-

ţilor, a bunicilor cu care avem o strânsă colaborare şi cu care 

încercăm să oferim tot sprijinul pentru a dezvolta copiilor 

aptitudinile pe care le au şi să-i lăsăm să-şi manifeste cât 

mai liber creativitatea). 

     Pentru a-i ajuta pe copii în acţiunea lor creativă, am 

încercat să asigurăm un cadru propice şi, prin decorul 

mereu schimbat şi reactualizat în funcţie de scopul urmă-

rit sau de tematică, să evităm clişeele, să avem drept 

model oameni creatori. tŜƴǘǊǳ ŎƻǇƛƭΣ ƻǊƛŎŜ ƭǳŎǊŀǊŜ ŘŜ-ŀ ǎŀ 

ǊŜǇǊŜȊƛƴǘŇ ǳƴ ƳŀǊŜ ŜŦƻǊǘ ŎǊŜŀǝǾ Ǔƛ ǘǊŜōǳƛŜ ǘǊŀǘŀǘ Ŏŀ ŀǘŀǊŜΦ 

                /ƻǇƛƛƛ  ŀǳ ƻ ŎǊŜŀǝǾƛǘŀǘŜ ŦŀƴǘŀǎǝŎŇ ƞƴƴŇǎŎǳǘŇΣ ŘŀǊ 

ŎŀǊŜ ǘǊŜōǳƛŜ ǓƭŜŦǳƛǘŇΦ 

  

.ƛōƭƛƻƎǊŀŬŜΥ 

¶ 5ŇƴŜǎŎǳ Σ 9ΦΣέ{ǝƳǳƭŀǊŜŀ ŎǊŜŀǝǾƛǘŇǚƛƛ ƭŀ ǾŃǊǎǘŀ 

ǇǊŜǓŎƻƭŀǊŇέΣ 9ŘƛǘΦtŀǊŀƭŜƭŀ прΣ tƛǘŜǓǝΣнллфΤ 

¶ aƛǊŎŜǎŎǳ Σ aƛƘŀƛΣ έ!ƴǘǊŜƴŀƳŜƴǘǳƭ ŎǊŜŀǝǾƛǘŇǚƛƛέΣ 9ŘƛǘΦ 

9ǳǊƻōƛǘΣ ¢ƛƳƛǓƻŀǊŀΣнллфΤ 

¶ wŇŦŇƛƭŇΣ 9Φ Σ έ9ŘǳŎŀǊŜŀ ŎǊŜŀǝǾƛǘŇǚƛƛ ƭŀ ǾŃǊǎǘŀ 

ǇǊŜǓŎƻƭŀǊŇέΣ9ŘƛǘΦ !ǊŀƳƛǎΣ .ǳŎǳǊŜǓǝΣ нллмΤ 

¶ wƻŎƻΣ aƛƘŀŜƭŀΣέ/ǊŜŀǝǾƛǘŀǘŜ Ǔƛ ƛƴǘŜƭƛƎŜƴǚŇ 

ŜƳƻǚƛƻƴŀƭŇέΣ 9ŘƛǘΦ tƻƭƛǊƻƳΣ.ǳŎǳǊŜǓǝΣ нллп 

 

Cƛƭŀ 5ƛƴǳΣ {ǾŜǘƭŀƴŀ /ǊƛƘŀƴ  
DǊŇŘƛƴƛסŀ ΣΣ½Ńƴŀ CƭƻǊƛƭƻǊέ 

мо 



 

/ƻƳǳƴƛŎŀǊŜ  ŜŬŎƛŜƴǘŇ  Ǔƛ  
ƳŜŘƛŜǊŜŀ 

ŎƻƴƅƛŎǘŜƭƻǊ ƞƴ ƳŜŘƛǳƭ ǓŎƻƭŀǊ 
 

!ÃÔÉÖÉÔÁÔÅÁ ÄÉÄÁÃÔÉÃÁȋ ÄÅ ÂÕÎÁȋ ÃÁÌÉÔÁÔÅ ÃÏÎÓÔÉÔÕÉÅ 
ÕÎ ÓÕÐÏÒÔ ÐÅÎÔÒÕ ÐÒÏÇÒÅÓÕÌ ÃÏÎÓÔÁÎÔ ÁÌ ÃÏÐÉÌÕÌÕÉ ąǶÎ ÐÌÁÎ 
ÐÓÉÈÉÃ ÓȝÉ ÓÏÃÉÁÌȢ #ÏÐÉÌÕÌ ąǶÓȝÉ ÖÁ ÄÅÚÖÏÌÔÁ ÐÏÔÅÎÔȝÉÁÌÕÌ ÎÁÔÉÖ 
ąǶÎ ÍÁȋÓÕÒÁ ąǶÎ ÃÁÒÅ ÓȝÃÏÁÌÁ ÖÁ ÒÅÕÓȝÉ ÓÁȋ ąǶÌ ÉÄÅÎÔÉПÉÃÅ ÃÏÒÅÃÔȟ 
ÓÁȋ ąǶÌ ÃÕÌÔÉÖÅȟ ÄÁÒ ÎÕ ÖÁ ÏÍÉÔÅ ÓÁȋ ÓÅ ÉÍÐÌÉÃÅ ąǶÎ ÍÏÄÅÌÁÒÅÁ 
ÉÎПÌÕÅÎÔȝÅÌÏÒ ÃÁÒÅ ÎÕ ÁÐÁÒÔȝÉÎ ÏÒÅÉ ÄÅ ÃÕÒÓȢ  

%ÄÕÃÁÔȝÉÁ ÅÓÔÅ Ï ÁÃÔȝÉÕÎÅ ÌÁ ÃÁÒÅ ąǶÓȝÉ ÄÁÕ ÃÏÎÃÕÒÓÕÌ 
ÓȝÃÏÁÌÁȟ ÆÁÍÉÌÉÁȟ ąǶÎÔÒÅÁÇÁ ÓÏÃÉÅÔÁÔÅȢ #ÏÌÁÂÏÒÁÒÅÁ ąǶÎÔÒÅ ÔÏÔȝÉ 
ÆÁÃÔÏÒÉÉ ÅÄÕÃÁÔȝÉÏÎÁÌÉȟ ąǶÎ ÐÒÉÍÕÌ ÒÁǶÎÄ ąǶÎÔÒÅ ĥÃÏÁÌÁȋ ÓȝÉ ÆÁÍÉȤ
ÌÉÅ ÅÓÔÅ ÓÔÒÉÎÇÅÎÔÁȋȢ 3ȝÃÏÁÌÁ ÎÕ-ĥÉ ÐÏÁÔÅ ÒÅÁÌÉÚÁ ÐÅ ÄÅÐÌÉÎ 
ÓÁÒÃÉÎÉÌÅȟ ÄÁÃÁȋ ÎÕ ÃÕÎÏÁÓȝÔÅ ÃÏÎÄÉÔȝÉÉÌÅ ÆÁÍÉÌÉÁÌÅ ÄÅ ÍÕÎÃÁȋ 
ÓȝÉ ÖÉÁÔȝÁȋ ÁÌÅ ÃÏÐÉÉÌÏÒȢ 

0ÁÒÔÅÎÅÒÉÁÔÕÌ ąǶÎÔÒÅ ÓȝÃÏÁÌÁ ÓȝÉ ÆÁÍÉÌÉÅ ÓȝÉ-Á ÄÅÍÏÎȤ
ÓÔÒÁÔ ÅПÉÃÉÅÎÔȝÁ ÐÒÅÔÕÔÉÎÄÅÎÉ ÕÎÄÅ Á ÆÏÓÔ ÁÐÌÉÃÁÔȟ ÄÁÃÁȋ Ó-ÁÕ 
ÒÅÓÐÅÃÔÁÔ ÁÎÕÍÉÔÅ ÃÏÎÄÉÔȝÉÉ ÄÅ ÒÅÁÌÉÚÁÒÅ Á ÁÃÅÓÔÕÉÁȡ 
¶ ÐÁȋÒÉÎÔȝÉÉ ÓÁȋ ПÉÅ ÐÅÒÃÅÐÕÔȝÉ ÄÅ ÃÁȋÔÒÅ ÃÁÄÒÅÌÅ ÄÉÄÁÃÔÉÃÅ ÃÁ 
ÐÅÒÓÏÁÎÅ ÁÃÔÉÖÅ ÓȝÉ ÖÁÌÏÒÏÁÓÅ ÐÅÎÔÒÕ ÅÄÕÃÁÒÅÁ ÃÏÐÉÉÌÏÒȠ 
¶ ÐÁȋÒÉÎÔȝÉÉ ÓÁȋ ÓÅ ÉÍÐÌÉÃÅ ąǶÎ ÍÏÄ ÃÏÎÃÒÅÔ ąǶÎ ÌÕÁÒÅÁ ÄÅ 
ÄÅÃÉÚÉÉ ÒÅÆÅÒÉÔÏÁÒÅ ÌÁ ÁÃÔÉÖÉÔÁȋÔȝÉÌÅ  ÅØÔÒÁÓȝÃÏÌÁÒÅȟ ÌÁ ÍÏÄÉȤ
ПÉÃÁÒÅÁ ÏÒÁÒÕÌÕÉȟ ÌÁ ÓÔÁÂÉÌÉÒÅÁ ÄÉÓÃÉÐÌÉÎÅÌÏÒ ÏÐÔȝÉÏÎÁÌÅȠ 
¶ ÒÅÓÐÏÎÓÁÂÉÌÉÔÁÔÅÁ ÐÅÎÔÒÕ ÅÖÏÌÕÔȝÉÁ ÃÏÐÉÌÕÌÕÉ ÓÁȋ ПÉÅ 
ąǶÍÐÁȋÒÔȝÉÔÁȋ ąǶÎÔÒÅ ÓȝÃÏÁÌÁȋ ÓȝÉ ÆÁÍÉÌÉÅȢ 

0ÁȋÒÉÎÔȝÉÉ ÎÕ ÐÏÔ ÃÕÎÏÁÓȝÔÅ ÐÅ ÄÅÐÌÉÎ ÐÓÉÈÏÌÏÇÉÁ 
ÃÏÐÉÌÕÌÕÉ ÌÏÒȟ ÄÁÃÁȋ ÎÕ ÁПÌÁȋ ÓȝÉ ÍÏÄÕÌ ÌÕÉ ÄÅ ÃÏÍÐÏÒÔÁÒÅ ąǶÎ 
ÃÏÎÄÉÔȝÉÉÌÅ ÓȝÃÏÌÁÒÅȢ !ÃÔÉÖÉÔÁÔÅÁ ÄÅ ÁÃÁÓÁȋ ÅÓÔÅ Ï ÃÏÎÔÉÎÕÁÒÅ 
Á ÁÃÔÉÖÉÔÁȋÔȝÉÉ ÐÅÄÁÇÏÇÉÃÅ ÄÅ ÌÁ ÓȝÃÏÁÌÁ ÓȝÉ ÉÎÖÅÒÓ ɀ ÁÃÔÉÖÉȤ
ÔÁÔÅÁ ÄÅ ÌÁ ÓȝÃÏÁÌÁȋ ÅÓÔÅ Ï ÃÏÎÔÉÎÕÁÒÅ Á ÁÃÔÉÖÉÔÁȋÔȝÉÉ ÄÅ ÁÃÁÓÁȋȢ 

,Á ÓÅÄÉÎÔȝÅÌÅ ÃÕ ÐÁȋÒÉÎÔȝÉÉ ÁÍ ÖÏÒÂÉÔ ÐÅ ÌÁÒÇ ÄÅÓÐÒÅ 
ÍÏÄÕÌ ąǶÎ ÃÁÒÅ ÁÃÅÓȝÔÉÁ ąǶÓȝÉ ÐÏÔ ÁÊÕÔÁ ÃÏÐÉÉÉ ÌÁ ąǶÎÖÁȋÔÁÒÅÁ 
ÌÅÃÔȝÉÉÌÏÒȟ ÄÁÒ ÍÁÉ ÁÌÅÓ ÌÁ ÃÏÎÔÒÏÌÕÌ ÔÅÍÅÌÏÒ ÐÅÎÔÒÕ ÁÃÁÓÁȋȢ 
#ÏÐÉÌÕÌ ÎÕ ÔÒÅÂÕÉÅ Óá ÖÉÎá ÌÁ ĦÃÏÁÌá ÃÕ ÔÅÍÅÌÅ 
ÎÅÆáÃÕÔÅȢ $Å ÁÃÅÅÁȟ ÐÁȋÒÉÎÔȝÉÉ ÔÒÅÂÕÉÅ ÓÁȋ ÃÕÎÏÁÓÃÁȋ ÃÕÍ ÓÅ 
ÃÏÎÔÒÏÌÅÁÚÁȋ ÓȝÉ ÃÕÍ ÐÏÁÔÅ ПÉ ÁÊÕÔÁÔ ÃÏÐÉÌÕÌ ąǶÎ ÃÁÚÕÌ ąǶÎ ÃÁÒÅ 
ąǶÎÔÁǶÍÐÉÎÁȋ ÕÎÅÌÅ ÇÒÅÕÔÁȋÔÉ ąǶÎ ÒÅÚÏÌÖÁÒÅÁ ÌÏÒȢ    

4ÏÔÏÄÁÔÁȋȟ ÐÁȋÒÉÎÔÉÉ ÔÒÅÂÕÉÅ ÓÁȋ ÃÕÎÏÁÓÃÁȋ ÄÁÃÁȋ 
ÃÏÐÉÌÕÌ ÌÏÒ ÁÒÅ Ï ÃÏÍÐÏÒÔÁÒÅ ÃÏÒÅÃÔÁȋ ÆÁ Áȋ ÄÅ ąǶÎÖÁȋÔÁȋÔÏÒ ÓȝÉ 
ÃÏÌÅÇÉÉ ÄÅ ÃÌÁÓÁȋȟ ÄÁÃÁȋ ÐÕÒÔÁÒÅÁ ÌÕÉ ÐÅ ÓÔÒÁÄÁȋ ÓÁÕ ąǶÎ ÁÌÔÅ 
ÌÏÃÕÒÉ ąǶÎ ÁÆÁÒÁ ÓȝÃÏÌÉÉ ÅÓÔÅ ÃÏÒÅÓÐÕÎÚÁÔÏÁÒÅȢ 

 $ÉÎ ÅØÐÅÒÉÅÎÔȝÁ ÐÅ ÃÁÒÅ ÁÍ ÁÖÕÔ-Ï ÐÁǶÎÁȋ ąǶÎ 
ÐÒÅÚÅÎÔȟ ÍÉ-ÁÍ ÄÁÔ ÓÅÁÍÁ ÃÁȋ ÅØÉÓÔá ÆÁÍÉÌÉÉ ÃÁÒÅ ÓÅ ÍÝÎȤ
ÄÒÅÓÃ ÃÕ ÁÔÉÔÕÄÉÎÅÁ ÓÅÖÅÒá ÆÁĪá ÄÅ ÃÏÐÉÉȢ 3ÅÖÅÒÉÔÁÔÅÁ ÅÓÔÅ 
ÎÅÃÅÓÁÒáȟ ÄÁÒ ÃÕ ÍáÓÕÒáȟ ÁÌÔÆÅÌ ÃÏÐÉÌÕÌ ÃÒÅĦÔÅ ÔÉÍÏÒÁÔ 
ÄÅ ÇÝÎÄÕÌ ÐÅÄÅÐÓÅÉȟ ÿÎÃÅÐÅ Óá ÍÉÎÔá ĦÉ ÓÅ ÿÎÄÅÐáÒȤ
ÔÅÁÚá ÄÅ ÐáÒÉÎĪÉȢ 

 !Í ÁÖÕÔ ÃÏÐÉÉ ÃÁÒÅ ąǶÎÃÅÐÅÁÕ ÓÁȋ ÐÌÁǶÎÇÁȋ ÃÁǶÎÄ 
ÏÂÔȝÉÎÅÁÕ ÃÁÌÉПÉÃÁÔÉÖÅ ÄÅ ÂÉÎÅ ÓÁÕ ÓÕПÉÃÉÅÎÔȟ ÓÐÕÎÁǶÎÄ ÃÁȋ 
ÖÏÒ ПÉ ÂÁȋÔÕ É ÓÁÕ ÐÅÄÅÐÓÉ É ÄÅ ÃÁȋÔÒÅ ÐÁȋÒÉÎ ÉȢ -ÁÉ ÇÒÁÖÁȋ 
ÅÓÔÅ ÓÉÔÕÁÔȝÉÁ ąǶÎ ÃÁÒÅ ÐÁȋÒÉÎ ÉÉ ÓÕÎÔ ąǶÍÐÁȋÒ É É ąǶÎ ȰÄÏÕÁȋ 
ÔÁÂÅÒÅȱȡ ÕÎÕÌ ÓÅÖÅÒȟ ÉÁÒ ÃÅÌÁȋÌÁÔ ÉÎÄÕÌÇÅÎÔȢ 

3ÅÖÅÒÉÔÁÔÅÁ ÅØÁÇÅÒÁÔÁȋ ąǶÓÉ ÖÁ ÌÁȋÓÁ ÁÍÐÒÅÎÔÁ 
ÁÓÕÐÒÁ ÐÅÒÓÏÎÁÌÉÔÁÔȝÉÉ ąǶÎ ÆÏÒÍÁÒÅ Á ÃÏÐÉÌÕÌÕÉȢ !ÓÔÆÅÌ ÄÅ 
ÐÁȋÒÉÎÔÉ ÉÍÐÕÎ ÕÎ ÒÅÇÉÍ ÄÅ ÖÉÁÔȝÁȋ ÓȝÉ ÄÅ ąǶÎÖÁȋÔȝÁȋÔÕÒÁȋ ÐÅÓÔÅ 
ÌÉÍÉÔÅÌÅ ÄÅ ÔÏÌÅÒÁÎ Áȋ ÐÓÉÈÏÌÏÇÉÃÁȋ ĥÉ ÐÓÉÈÏПÉÚÉÏÌÏÇÉÃÁȋ 

ÓÐÅÃÉПÉÃÁȋ ÖÁǶÒÓÔÅÉȢ %É ÉÍÐÕÎ ÃÏÐÉÉÌÏÒ ÌÏÒ ÕÎ ÖÏÌÕÍ ÐÒÅÁ 
ÍÁÒÅ ÄÅ ÓÁÒÃÉÎÉȟ ÉÎÔÅÒÚÉÃ ÐÁÒÔÉÃÉÐÁÒÅÁ ÌÁ ÁÃÔÉÖÉÔÁȋÔȝÉ ÒÅÃÒÅÁȤ
ÔÉÖÅȟ ÌÁ ÊÏÃÕÒÉÌÅ ÓÐÅÃÉПÉÃÅ ÖÁǶÒÓÔÅÉ ÓȝÉ ÆÁÃ ÕÚ ÆÒÅÃÖÅÎÔ ÄÅ 
ÐÅÄÅÐÓÅ ÃÁÒÅ ÌÅÚÅÁÚÁȋ ÄÅÍÎÉÔÁÔÅÁ ÃÏÐÉÉÌÏÒȟ ÃÈÉÁÒ ÐÅÄÅÐÓÅ 
ÃÏÒÐÏÒÁÌÅȢ  

 ,Á ÃÅÌÁȋÌÁȋÔ ÐÏÌ ÓÅ ÁПÌÁȋ ÐÁȋÒÉÎ ÉÉ ÓÕÐÅÒÐÒÏÔÅÃÔÏÒÉȟ 
ÃÅÉ ÃÁÒÅ ÓÅ ąǶÎÖÁǶÒÔ ąǶÎ ÊÕÒÕÌ ÐÏÆÔÅÌÏÒ ÃÏÐÉÌÕÌÕÉȢ 5Î ÁÓÔÆÅÌ ÄÅ 
ÃÏÐÉÌ ÖÁ ÁÊÕÎÇÅ ÕÎ ÅÇÏÉÓÔȟ ÐÅÎÔÒÕ ÃÁ ąǶÎ ÆÁÍÉÌÉÁ ÓÁ ÅÌ Á ÃÕȤ
ÎÏÓÃÕÔ ÎÕÍÁÉ ÄÒÅÐÔÕÒÉȟ ÎÕ ÓȝÉ ąǶÎÄÁÔÏÒÉÒÉȢ #Õ ÁÃÅÓȝÔÉ ÃÏÐÉÉ ÓÅ 
ÌÕÃÒÅÁÚÁȋ ÆÏÁÒÔÅ ÇÒÅÕ ÓȝÉ ÄÅÖÉÎ ÄÉПÉÃÉÌÉȟ ÄÅÏÁÒÅÃÅ ÅÉ ÃÒÅÄ ÃÁȋ 
ÓȝÉ ÌÁ ĥÃÏÁÌÁȋ ÖÏÒ ÁÖÅÁ ÐÁÒÔÅ ÄÅ ÁÃÅÌÅÁĥÉ ÐÒÉÖÉÌÅÇÉÉȢ 

  !ÔÉÔÕÄÉÎÅÁ ÐÒÏÔÅÃÔÏÁÒÅ Á ÐÁȋÒÉÎ ÉÌÏÒ ÓÅ ÐÏÁÔÅ 
ÍÁÎÉÆÅÓÔÁ ÓȝÉ ÐÒÉÎ ÌÉÍÉÔÁÒÅÁ ÅØÃÅÓÉÖÁ Á ÌÉÂÅÒÔÁȋ ÉÉ ĥÉ ÉÎÄÅȤ
ÐÅÎÄÅÎ ÅÉ ÄÅ ÁÃ ÉÕÎÅȟ Á ÉÎÉÔÉÁÔÉÖÅÉ ÃÏÐÉÌÕÌÕÉȢ 
0ÁȋÒÉÎ ÉÉ ÄÅÖÉÎ ÄÅÏÓÅÂÉÔ ÄÅ ÐÒÅÏÃÕÐÁ É ÄÅ ÃÏÐÉÌȟ ÍÁÎÉȤ

ÆÅÓÔÁȋ Ï ÔÅÁÍÁȋ ÐÅÒÍÁÎÅÎÔÁȋ ÐÅÎÔÒÕ ÖÉÁ Á ĥÉ ÁÃÔÉÖÉÔÁÔÅÁ 
ÃÏÐÉÌÕÌÕÉ ÌÏÒ ĥÉ ÄÅ ÁÃÅÅÁ ÓÔÁÂÉÌÅÓÃ ÅÉ ÄÉÒÅÃ ÉÉÌÅ ÄÅ ÁÃ ÉÕÎÅ 
ĥÉ ÃÏÍÐÏÒÔÁÒÅ ÆÁȋÒÁȋ ÓÁȋ ÁÃÃÅÐÔÅ ÁÂÁÔÅÒÉȟ ÐÌÁǶÎÇÅÒÉ ĥÉ 
ÎÅÍÕÌ ÕÍÉÒÉȢ 0ÒÉÎÃÉÐÁÌÁ ÃÏÎÓÅÃÉÎ Áȋ ÓÅ ÅØÐÒÉÍÁȋ ąǶÎÔÒ-ÕÎ 
ÃÏÍÐÏÒÔÁÍÅÎÔ ÌÉÐÓÉÔ ÄÅ ÉÎÉ ÉÁÔÉÖÁȋȟ ÉÎÓÔÁÌÁÒÅÁ ÕÎÅÉ ÔÅÍÅÒÉ 
ÎÅÊÕÓÔÉПÉÃÁÔÅ ÄÅ ÁÃ ÉÕÎÅ ĥÉ ÍÁÉ ÁÌÅÓ ÄÅ ÃÏÎÓÅÃÉÎ ÅÌÅ ÅÉȟ ąǶÎ 
ÕÌÔÉÍÁ ÉÎÓÔÁÎ Áȋ ÔÉÍÉÄÉÔÁÔÅ ÅØÁÇÅÒÁÔÁȋȢ 
          /ÂÉÅÃÔÉÖÕÌ ÐÒÉÍÏÒÄÉÁÌ ÁÌ ÐÁÒÔÅÎÅÒÉÁÔÕÌÕÉ ÓȝÃÏÁÌÁȋ-

ÆÁÍÉÌÉÅ ąǶÌ ÒÅÐÒÅÚÉÎÔÁȋ ÏÂ ÉÎÅÒÅÁ ÓÕÃÃÅÓÕÌÕÉ ĥÃÏÌÁÒȢ  %ÖÏȤ
ÌÕ ÉÁ ÐÏÚÉÔÉÖÁȋ ąǶÎ ÐÌÁÎÕÌ ÁÃÔÉÖÉÔÁȋ ÉÉ ĥÃÏÌÁÒÅ ÓÅ ÅØÐÒÉÍÁȋ ÐÒÉÎ 
ÔÅÒÍÅÎÉÉ ÄÅ ÐÒÏÇÒÅÓȟ ÒÅÕĥÉÔÁȋ ĥÉ ÓÕÃÃÅÓ ĥÃÏÌÁÒȢ   
          0ÒÏÇÒÅÓÕÌ ɀ ÁÒÁÔÁȋ ÏÂ ÉÎÅÒÅÁ ÁÎÕÍÉÔÏÒ ÓÔÁȋÒÉ ÃÁÌÉȤ

ÔÁÔÉÖÅ ÓÕÐÅÒÉÏÁÒÅ ąǶÎ ÒÁÐÏÒÔ ÃÕ Ï ÐÅÒÉÏÁÄÁȋ ÃÏÍÐÁÒÁÔÁȋȢ 
0ÏÁÔÅ ПÉ ÃÏÎÔÉÎÕÕ ÓÁÕ ÐÅÒÉÏÄÉÃȢ 2ÅÕĥÉÔÁ ĥÃÏÌÁÒÁȋ ÓÅ ÒÅÆÅÒÁȋ 
ÌÁ ÎÉÖÅÌÕÌ ÄÅ ÒÅÁÌÉÚÁÒÅ Á ÕÎÕÉ ÏÂÉÅÃÔÉÖ ÐÒÏÐÕÓ ÐÅÎÔÒÕ Ï 
ÄÕÒÁÔÁȋ ÍÁÉ ÍÁÒÅ ÄÅ ÔÉÍÐȢ 3ÕÃÃÅÓÕÌ ĥÃÏÌÁÒ ÓÅ ÅØÐÒÉÍÁ 
ÐÒÉÎ ÒÁÐÏÒÔÁÒÅÁ ÐÅÒÆÏÒÍÁÎ ÅÌÏÒ ÅÌÅÖÕÌÕÉ ÌÁ ÃÅÒÉÎ ÅÌÅ ÐÒÏȤ
ÇÒÁÍÅÉ ĥÃÏÌÁÒÅ ĥÉ ÌÁ ПÉÎÁÌÉÔÁȋ ÉÌÅ ąǶÎÖÁȋ ÁȋÍÁǶÎÔÕÌÕÉȢ 
           5Î ÐÁÒÃÕÒÓ ĥÃÏÌÁÒ ÎÅÇÁÔÉÖ ÅÓÔÅ ÒÅПÌÅÃÔÁÔ ÄÅ 

ÔÅÒÍÅÎÕÌ ÄÅ ÉÎÓÕÃÃÅÓ ĥÃÏÌÁÒȢ )ÎÓÕÃÃÅÓÕÌ ÓÁÕ ÅĥÅÃÕÌ ĥÃÏÌÁÒ 
ÃÕÎÏÁĥÔÅ ÄÏÕÁȋ ÆÁÚÅȡ 
¶ ąǶÎ ÆÁÚÁ ÉÎÉ ÉÁÌÁȋȟ ÅÌÅÖÕÌ ÔÒÁȋÉÅĥÔÅ ÓÅÎÔÉÍÅÎÔÅ ÄÅ 
ÎÅÍÕÌ ÕÍÉÒÅȟ ÁÒÅ Ï ÍÏÔÉÖÁ ÉÅ ÓÁȋÒÁÃÁȋȟ ПÉÅ ÌÁ Ï ÄÉÓÃÉÐÌÉÎÁȋ 
ÓÁÕ ÕÎ ÃÁÐÉÔÏÌ ɉÐÅÎÔÒÕ Ï ÓÃÕÒÔÁȋ ÐÅÒÉÏÁÄÁ ÄÅ 
ÔÉÍÐɊȢ!ÃÅÁÓÔÁ ÆÁÚÁȋ ÓÅ ÐÏÁÔÅ ÄÅÐÁȋĥÉ ÃÕ ÕĥÕÒÉÎ Áȋ ÐÒÉÎ 
ÍÏÂÉÌÉÚÁÒÅÁ ÒÅÓÕÒÓÅÌÏÒ ÐÒÏÐÒÉÉ ÓÁÕ ÐÒÉÎÔÒ-Ï ÁÔÅÎ ÉÅ 
ÄÅÏÓÅÂÉÔÁȋ ÄÉÎ ÐÁÒÔÅÁ ąǶÎÖÁȋ ÁÔÏÒÕÌÕÉȢ 

!ǘŜƭƛŜǊ 5ƛŘŀŎǝŎ           bǊ нκ  aŀǊǝŜ нлмс 

мп 



 
¶ Á ÄÏÕÁ ÆÁÚÁȋ ɀ ÄÅ ÉÎÓÔÁÌÁÒÅ ÅÖÉÄÅÎÔÁȋ ĥÉ ÓÔÁÂÉÌÁȋ Á ÉÎÓÕÃȤ
ÃÅÓÕÌÕÉ ĥÃÏÌÁÒȟ ÅÌÅÖÕÌ ÅÖÉÔÁȋ ÅÆÏÒÔÕÌ ÉÎÄÉÖÉÄÕÁÌ ĥÉ ąǶĥÉ 
ÅØÐÒÉÍÁȋ ÁÖÅÒÓÉÕÎÅÁ ÆÁ Áȋ ÄÅ ąǶÎÖÁȋ ÁȋÔÕÒÁȋȟ ÐÒÏÆÅÓÏÒÉȟ ÔÏÔ 
ÃÅÅÁ ÃÅ ÅÓÔÅ ÌÅÇÁÔ ÄÅ ĥÃÏÁÌÁȋȢ )ǷÎÒÅÇÉÓÔÒÁǶÎÄ ÍÁÒÉ ÌÁÃÕÎÅ 
ąǶÎ ÃÕÎÏĥÔÉÎ Åȟ ÅÌ ÐÏÁÔÅ ÁÊÕÎÇÅ ÌÁ ÒÅÐÅÔÅÎ ÉÅȟ 
ÅØÍÁÔÒÉÃÕÌÁÒÅ ÓÁÕ ÃÈÉÁÒ ÁÂÁÎÄÏÎ ÓȝÃÏÌÁÒȢ 

  3ȝÃÏÌÁÒÕÌ ÁÒÅ ÎÅÖÏÉÅ ÁÃÁÓÁȋ ÄÅ ÕÎ ÍÅÄÉÕ ÄÅ ÖÉÁÔÁȋ ąǶÎ 
ÃÁÒÅ ÓÁȋ ÓÅ ÓÉÍÔÁȋ ąǶÎ ÓÉÇÕÒÁÎ ÁȋȢ )ǷÎÔÒ-ÕÎ ÃÌÉÍÁÔ ÅÄÕÃÁÔÉÖ 
ÂÕÎȟ ÐÁȋÒÉÎ ÉÉ ÓÕÎÔ ÃÁÌÍÉȟ ÉÎ ÅÌÅÇÁȋÔÏÒÉȟ ÁÆÅÃÔÕÏĥÉȟ ÄÅÓÔÕÌ 
ÄÅ ПÌÅØÉÂÉÌÉ ąǶÎ ÒÁÐÏÒÔÕÒÉÌÅ ÃÕ ÃÏÐÉÌÕÌȟ ÆÁȋÒÁȋ ąǶÎÓÁȋ Á-É ÓÁÔÉÓȤ
ÆÁÃÅ ÏÒÉÃÅ ÃÁÐÒÉÃÉÕȢ 
 #ÏÐÉÌÕÌ ÓÉÍÔÅ ÃÁȋ ÐÁȋÒÉÎ ÉÉ ÓÅ ÏÃÕÐÁȋ ÄÅ ÅÌȟ ÃÁȋ ÓÕÎÔ ÉÎȤ
ÔÅÒÅÓÁ É ÄÅ ÎÅÃÁÚÕÒÉÌÅ ĥÉ ÐÒÏÂÌÅÍÅÌÅ ÌÕÉȟ ÃÁ ĥÉ ÄÅ ÒÅȤ
ÚÕÌÔÁÔÅÌÅ ĥÃÏÌÁÒÅȢ 
 &ÁÍÉÌÉÁ ÅÓÔÅ ÕÎ ÃÁÄÒÕ ÄÅ ÄÉÓÃÉÐÌÉÎÁȋ ÆÅÒÍȟ ąǶÎ ÃÁÒÅ ÓȝÉ 
ÃÏÐÉÉÉ ÓȝÉ ÐÁȋÒÉÎ ÉÉ ąǶÍÐÁȋÒÔÁȋĥÅÓÃ ÁÃÅÌÁĥÉ ÎÉÖÅÌ ÄÅ ÅØÉÇÅÎÔÁȋȢ 
 3ÔÕÄÉÉÌÅ ÁÒÁÔÁȋ Ãá ÿÎÔÒ-ÕÎ ÃÌÉÍÁÔ ÆÁÍÉÌÉÁÌ ÐÏÚÉÔÉÖȟ 
ÃÏÐÉÉÉ ÓÕÎÔ ÏÒÉÇÉÎÁÌÉ ĥÉ ÓÐÏÎÔÁÎÉȟ ÓÅ ÄÅÓÃÕÒÃÁȋ ÓÉÎÇÕÒÉȟ 
ÄÏÖÅÄÉÎÄ ÁÕÔÏÎÏÍÉÅȟ ąǶĥÉ ÅØÐÒÉÍÁȋ ÄÏÒÉÎ Á ÄÅ Á ÃÒÅĥÔÅȟ ÄÅ 
Á ÓÅ ÉÍÐÕÎÅ ĥÉ ÄÅ Á ПÉ ÃÏÎÄÕÃÁȋÔÏÒÉȠ ĥÔÉÕ ÓÁȋ ÓÅ ÁÐÅÒÅȟ ÄÏÒȤ
ÅÓÃ ÓÁȋ ąǶÎÆÒÕÎÔÅ ÄÉПÉÃÕÌÔÁȋ ÉÌÅȟ ÓÕÎÔ ÐÅÒÓÅÖÅÒÅÎ É ąǶÎ ÒÅÁÌÉÚÁȤ
ÒÅÁ ÕÎÏÒ ÓÃÏÐÕÒÉȢ 
 0ÅÎÔÒÕ Á-ÍÉ ÄÁ ÓÅÁÍÁ ÄÅ ÉÎÔÅÒÅÓÕÌ ÃÅ-Ì ÍÁÎÉÆÅÓÔÁȋ 
ПÉÅÃÁÒÅ ÐÁȋÒÉÎÔÅ ÐÅÎÔÒÕ ĥÃÏÁÌÁȋ ÁÍ ÄÁÔ ÕÎ ÃÈÅÓÔÉÏÎÁÒ 
ÐáÒÉÎӄÉÌÏÒȟ ÃÕ ÄÉÆÅÒÉÔÅ ÿÎÔÒÅÂáÒÉȡ  3ÕÎÔÅӄÉ ÍÕÌÔÕÍÉӄÉ 
ÄÅ ÃÏÎÄÉӄÉÉÌÅ ĥÃÏÌÁÒÅ ÿÎ ÃÁÒÅ ÃÏÐÉÌÕÌ ÄÕÍÎÅÁÖÏÁÓÔÒá 
ÿĥÉ ÄÅÓÆáĥÏÁÒÁ ÁÃÔÉÖÉÔÁÔÅÁȩȟ )Ì ÓÕÐÒÁÖÅÇÈÅÁӄÉ ÚÉÌÎÉÃ ÌÁ 
ÅÆÅÃÔÕÁÒÅÁ ÔÅÍÅÌÏÒȩȟ #ÏÐÉÌÕÌ ÄÕÍÎÅÁÖÏÁÓÔÒá ÁÒÅ 
ÁÃÃÅÓ ÌÁ ÉÎÆÏÒÍÁӄÉÅ ɉÃÁÌÃÕÌÁÔÏÒȟ )ÎÔÅÒÎÅÔɊȩȟ #ÁÒÅ 
ÃÒÅÄÅӄÉ Ãá ÅÓÔÅ ÐÕÎÃÔÕÌ ÌÕÉ ÆÏÒÔÅȩȟ %ÓÔÅ ÿÎÓÃÒÉÓ ÌÁ ÖÒÅÏ 
ÁÃÔÉÖÉÔÁÔÅ ÅØÔÒÁĥÃÏÌÁÒáȩ ÅÔÃȢ   
 $ÕÐÁȋ ÁÃÅÓÔ ÃÈÅÓÔÉÏÎÁÒȟ ÍÉ-ÁÍ ÐÕÔÕÔ ÄÁ ÓÅÁÍÁ ÄÅ 
ÐÁȋÒÉÎ ÉÉ ÉÎÔÅÒÅÓÁ Éȟ ąǶÎ ÁÄÅÖÁȋÒÁÔÕÌ ÓÅÎÓ ÁÌ ÃÕÖÁǶÎÔÕÌÕÉȟ ÄÅ 
ĥÃÏÁÌÁȋȟ ÄÅ ÖÉÉÔÏÒÕÌ ÃÏÐÉÌÕÌÕÉȢ 
 4ÏÔ ÐÅÎÔÒÕ Ï ÃÕÎÏÁĥÔÅÒÅ ÍÁÉ ÂÕÎÁȋ Á ÅÌÅÖÉÌÏÒ ÁÍ ÆÁȋÃÕÔ 
ÖÉÚÉÔÅ ÌÁ ÄÏÍÉÃÉÌÉÕȢ !ÓÔÆÅÌȟ ÁÍ ÒÅÕĥÉÔ ÓÁȋ ÃÕÎÏÓÃ ÁÔÍÏÓÆÅÒÁ 
ĥÉ ÃÌÉÍÁÔÕÌ ÅÄÕÃÁÔÉÖ ÄÉÎ ÆÁÍÉÌÉÅȟ ÃÏÎÄÉ ÉÉÌÅ ÍÁÔÅÒÉÁÌÅȟ 
ÃÏÍÐÏÒÔÁÍÅÎÔÕÌ ÐÁȋÒÉÎ ÉÌÏÒ ÆÁ Áȋ ÄÅ ÅÌÅÖȟ ÐÒÅÃÕÍ ĥÉ 
ÓÔÁÒÅÁ ÄÅ ÓÁȋÎÁȋÔÁÔÅ Á ÃÏÐÉÌÕÌÕÉȢ 
 0ÅÎÔÒÕ ÃÁ ÒÅÌÁ ÉÁ ÄÉÎÔÒÅ ĥÃÏÁÌÁ ĥÉ ÆÁÍÉÌÉÅ ÓÁȋ ПÉÅ ÃÁǶÔ 
ÍÁÉ ÁÐÒÏÐÉÁÔÁȋ ĥÉ ÓÁȋ-Ì ÁÊÕÔÅ ÐÅ ÍÉÃÕÌ ÅÌÅÖ ÓÁȋ ÓÅ ÉÎÔÅÇÒÅÚÅ 

ąǶÎ ÍÅÄÉÕÌ ĥÃÏÌÁÒȟ ÁÍ ÉÍÐÌÉÃÁÔ ÄÉÒÅÃÔ ÐÁȋÒÉÎ ÉÉ ąǶÎ ÁÃÔÉÖÉȤ
ÔÁȋ ÉÌÅ ÄÅÓÆÁȋĥÕÒÁÔÅ ąǶÎ ÁÆÁÒÁ ÏÒÅÌÏÒ ÄÅ ÃÕÒÓȢ 
 0ÁȋÒÉÎ ÉÉ ÁÕ ÖÅÎÉÔ ÃÕ ÉÄÅÉ ÄÅ ÒÅÁÌÉÚÁÒÅ Á ÕÎÏÒ ÁÃÔÉÖÉÔÁȋ É 
ÅØÔÒÁĥÃÏÌÁÒÅȢ !Í ÆÏÓÔ ąǶÍÐÒÅÕÎÁȋ ąǶÎ ÅØÃÕÒÓÉÉȟ ÁÍ ÖÉÚÉÔÁÔ 
ÄÉÆÅÒÉÔÅ ÏÂÉÅÃÔÉÖÅ ÐÒÏÐÕÓÅ ÄÅ ÅÉȟ ÁÍ ÏÒÇÁÎÉÚÁÔ ÃÏÎÃÕÒȤ
ÓÕÒÉȟ ÁÍ ÉÎÕÔ ąǶÎ ÆÁ Á ÐÁȋÒÉÎ ÉÌÏÒ ÓÅÒÂÁȋÒÉȟ ÃÁÒÅ ÁÕ ÐÅÒÍÉÓ 
ÁÃÅÓÔÏÒÁ ÓÁȋ ÖÁÄÁȋ ÍÁÎÉÆÅÓÔÁȋÒÉÌÅ ÅÌÅÖÉÌÏÒȟ ÐÒÅÃÕÍ ĥÉ ÒÅȤ
ÚÕÌÔÁÔÕÌ ÍÕÎÃÉÉ ÌÏÒȢ $Å ÁÃÅÅÁȟ  ÐÁȋÒÉÎ ÉÉ ÓÅ ÓÉÍÔ ÕÔÉÌÉ ĥÉ 
ÐÒÅÚÉÎÔÁȋ ÍÁÉ ÍÕÌÔ ÉÎÔÅÒÓ ÐÅÎÔÒÕ ĥÃÏÁÌÁȋȢ  
 !ĥ ÐÕÔÅÁ ÃÏÎÃÌÕÚÉÏÎÁ ÁÓÔÆÅÌȡ ȰĥÃÏÌÁÒÕÌ ÁÒÅ ÎÅÖÏÉÅ 
ÁÃÁÓá ÄÅ ÕÎ ÃÁÄÒÕ ÇÅÎÅÒÁÌ ÄÅ ÖÉÁӄá ÿÎ ÃÁÒÅ Óá ÓÅ 
ÓÉÍÔá ÿÎ ÓÉÇÕÒÁÎӄáȢ 0ÅÎÔÒÕ ÁÃÅÁÓÔÁ ÅÌ ÁÒÅ ÎÅÖÏÉÅ ÄÅ 
ÐáÒÉÎӄÉ ÃÁÌÍÉȟ ÿÎӄÅÌÅÇáÔÏÒÉȟ ÁÆÅÃÔÕÏĥÉȟ ÍÁÌÅÁÂÉÌÉ ÿÎ 
ÒÁÐÏÒÔÕÒÉÌÅ ÃÕ ÃÏÐÉÌÕÌȟ ÆáÒá Á ÄÁ ÄÏÖÁÄá ÄÅ ÓÌáÂÉȤ
ÃÉÕÎÅȢ  
 )ǷÎ ÃÌÉÍÁÔÕÌ ÁÃÔÕÁÌ ąǶÎÔÁǶÌÎÉÍ ÄÏÕÁ ÔÅÎÄÉÎ Å ÃÏÎÔÒÁÄÉÃȤ
ÔÏÒÉÉȡ ÐÁȋÒÉÎ ÉÉ ÓÕÎÔ ÐÒÅÏÃÕÐÁ É ÄÅ ÖÉÉÔÏÒÕÌ ÃÏÐÉÉÌÏÒ ÌÏÒȟ 
ÄÁÒȟ ąǶÎ ÁÃÅÌÁÓȝÉ ÔÉÍÐȟ ÎÕ ÍÁÉ ÁÕ ÔÉÍÐ ÓÁȋ ÌÅ ÁÃÏÒÄÅ ÁÔÅÎ ÉÁ 
ÃÕÖÅÎÉÔÁȋȢ 
 %ÓÔÅ Ï ÓÁÒÃÉÎÁȋ Á ÓȝÃÏÌÉÉȟ Á ąǶÎÖÁȋ ÁȋÔÏÒÕÌÕÉȟ ąǶÎ ÓÐÅÃÉÁÌȟ ÓÁȋ 
ÉÄÅÎÔÉПÉÃÅ ÓÉÔÕÁÔȝÉÉÌÅ ȰÄÉПÉÃÉÌÅȱ ÄÉÎ ÆÁÍÉÉÌÅ ÃÏÐÉÉÌÏÒȟ ÓÁȋ 
ÄÉÒÉÊÅÚÅ ÓÔÒÁÔÅÇÉÉÌÅ ÅÄÕÃÁÔÉÖÅ ąǶÎ ÆÁÖÏÁÒÅÁ ÅÌÅÖÕÌÕÉ ÓȝÉ ÍÁÉ 
ÁÌÅÓ ÓÁȋ ÃÏÎÓÔÉÅÎÔÉÚÅÚÅ ÆÁÐÔÕÌ ÃÁȋ ÒÅÌÁĪÉÁ ÄÅ ÐÁÒÔÅÎÅÒÉÁÔ 
ĦÃÏÁÌá-ÆÁÍÉÌÉÅ ÅÓÔÅ ÄÅÔÅÒÍÉÎÁÎÔá ÿÎ ÏÂĪÉÎÅÒÅÁ ÐÅÒȤ
ÆÏÒÍÁÎĪÅÌÏÒ ĦÃÏÌÁÒÅȢ       
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          Martie, luna dedicată femeii, aduce bucurie în sufletele tuturor, de la mic 
la mare. Pentru a le transmite acest sentiment celei mai importante persoane 
din viaţa lor, ƳŀƳŀ, copiii din grupa mijlocie, ¡ǘǊǳƳŬƛ, de la Grădiniţa cu Pro-
gram Prelungit !ƭōƛƴǳǚŜƭŜ, Sector 6, Bucureşti, împreună cu domnişoara lor 
educatoare, au pregătit un program pentru mămici, cu ocazia zilei de 8 Martie. 
          Cu toţii s-au străduit să le facă o surpriză încântătoare şi dulce celor mai 
dragi fiinţe din viaţa lor. De la prima oră a dimineţii, copiii, împreună cu domni-
şoara educatoare, au frământat un aluat de biscuiţi şi au copt biscuiţi în formă 
de inimioară, în bucătăria proprie a grădiniţei. Cu aceste bunătăţi, mamele 
copiilor au fost întâmpinate la intrarea în sala de grupă. De asemenea, fiecare 
copil a decorat, în mod original, o inimioară pentru mama sa şi a confecţionat 
o felicitare cu următorul mesaj:  

ΣΣ¢ǳ ŜǓǝ ǇǊƛƳŇǾŀǊŀ ƳŜŀΣ ƛŀǊ Ŝǳ ǎǳƴǘ ƎƘƛƻŎŜƭǳƭ ǘŇǳΗέ 
           

 

 SŁ fii voluntar ´nseamnŁ sŁ ajuŞi pe cei mai puŞin norocoĸi 
dec©t tine, sŁ te implici, sŁ ´Şi faci mulŞi prieteni, sŁ te simŞi util, sŁ 
ameliorezi puŞin viaŞa unor semeni de-ai tŁi, sŁ ´nŞelegi problemele 
comunitŁŞii ´n care trŁieĸti. Toate acestea sunt motive pentru care 
ar trebui sŁ te g©ndeĸti sŁ fii voluntar. 

 P©nŁ ´n prezent, dintre toate tipurile de ´nvŁŞare informalŁ 
ĸi non-formalŁ, voluntariatul s-a dovedit a fi cea mai complexŁ 
modalitate de a ´nvŁŞa, de a te dezvolta ĸi de a ´mpŁrŞi cele ´nvŁŞate. 
Pe lumea asta, oricine are ceva de oferit. Orice ajutor este bineve-
nit. Voluntariatul ´nsufleŞeĸte cele mai nobile aspiraŞii ale omenirii 
ï pacea, libertatea, oportunitatea, siguranŞa pentru toate persoanele. 

IntenŞia oamenilor de a da ceva ´n schimb cŁtre societate, de a-i 
ajuta pe cei mai puŞin norocoĸi sau de a lupta pentru o cauzŁ uma-
nitarŁ este mult mai dezvoltatŁ ´n ŞŁrile Europei Occidentale si ´n 
S.U.A. Voluntariatul nu Şine nici de sŁrŁcie, nici de bogŁŞie, ci Şine 
de de structura ta, de mentalitate, Şine de exemplele de bunŁ practi-
cŁ pe care le-ai avut ´n jurul tŁu. M©inile voluntarilor sunt m©inile 
care se ´ntind atunci c©nd ai nevoie, m©inile care m©ng©ie ĸi ´Şi 
ating umŁrul, c©nd ai nevoie de o ´ncurajare. 

 De aceea, ´n aĸteptarea zilei de 1 Iunie 2012, am organizat 
´mpreunŁ cu grŁdiniŞa o acŞiune de str©ngere de bunuri, destinate 
copiilor bolnavi de cancer de la Spitalul Fundeni. AjutaŞi de doam-
na Gabriela Stoian, ne-am deplasat in mijlocul copiilor mai puŞin 
norocoĸi, cŁrora soarta nu prea le-a z©mbit, copiilor ´n suferinŞŁ 
pentru a le duce ajutoare ĸi cadouri const©nd ´n jucŁrii, cŁrŞi, dul-
ciuri ĸi felicitŁri desenate de copiii noĸtri. Bucuria a fost nemŁsura-
tŁ pe feŞele copiilor aflaŞi ´n suferinŞŁ, cu probleme de sŁnŁtate. 

Ne-am propus ca ´n anul 2016, tot de 1 Iunie, sŁ ajungem din nou 
la ei ĸi sŁ le ducem multe cŁrŞi de poveĸti, care sŁ le formeze o mi-
cŁ bibliotecŁ a secŞiei de Oncologie PediatricŁ, o bibliotecŁ a paci-
enŞilor. Scopul este acela de a fi un partener adevŁrat, pentru cei 
care au nevoie de noi. 

 O altŁ acŞiune caritabilŁ, la care a participat GrŁdiniŞa Nr. 40 
ĸi implicit grupa mea, a fost acŞiunea ñO JUCŀRIE ï O BUCU-
RIEò, pentru care am confecŞionat jucŁrii din ciorŁpei, am colectat 
apoi pachete cu dulciuri ĸi hŁinuŞe, prin eforturile pŁrinŞilor, pache-
te ´n care am pus ĸi jucŁriile confecŞionate la grŁdiniŞŁ ĸi am mers 
cu ele la Centrul de Ocrotire a Copiilor ñACASŀò, susŞinut de Fun-
daŞia  Metropolis. Aici locuiesc copii cu v©rste cuprinse ´ntre 4 ĸi 
18 ani, copii fŁrŁ pŁrinŞi, copii din familii dezorganizate sau copii 

cu pŁrinŞii plecaŞi ´n strŁinŁtate. Copiii noĸtri s-au 
jucat cu ei pe terenul de fotbal ĸi ´n sala lor de 
studiu. 

Nimic nu se comparŁ cu fericirea de a primi un 
z©mbet din partea unui copil ce primeĸte un dar. 
Am prezentat acolo ĸi un program de Colinde, dat 
fiind SŁrbŁtoarea CrŁciunului care se apropie. 

Particip©nd la activitŁŞile de voluntariat, noi, edu-
catoarele, avem sarcina de a trezi ĸi a dezvolta 
spiritul voluntariatului la copiii pe care ´i educŁm. 
Nu numai ´n prag de sŁrbŁtoare ar trebui sŁ redŁm 
z©mbetul pe faŞa celor de l©ngŁ noi. Aceste activi-
tŁŞi ar trebui desfŁĸurate mai des, deoarece ele 
constituie o experienŞŁ bogatŁ de ´nvŁŞare ĸi con-
tribuie la dezvoltarea sentimentului de solidarita-
te. 

 Ċn calitate de cadru didactic, este recoman-
dat sŁ formezi copiilor gustul pentru astfel de 
acŞiuni. Cu c©t este ´nvŁŞat de mic cŁ este impor-
tant sa ´i ajuŞi pe alŞii, cŁ este important sŁ te im-
plici ´n activitŁŞile de pe urma cŁrora nu obŞii be-
neficii ï cu at©t copilul va tinde sŁ introducŁ ´n 
viaŞa lui de mai t©rziu aceste acŞiuni de voluntari-
at. Astfel de activitŁŞi ´l formeazŁ ca om ĸi ´l pre-
gŁtesc pentru viaŞa de adult. 

 Acum este momentul sŁ contribuim ĸi fie-
care poate pune umŁrul ´n felul sŁu. 

 ImplicŁ-te ĸi vei avea o altfel de societate! 

 

aŀǊƛŀƴŀ aLb9{/¦Σ 
DǊŇŘƛƴƛǚŀ ƴǊΦ пл 

OƴǾŀǚŇ ǎŇ ŘŇǊǳƛŜǓǝΗ 

[ŀ Ƴǳƭǚƛ ŀƴƛΣ ƳŇƳƛŎƻΗ 

          Programul artistic a fost compus din cântece şi poezii, dedicate mamelor copiilor. În încheiere, copiii le-au înmânat 
mamelor diplome, le-au făcut urări calde şi sincere, precum: ΣΣaŇƳƛŎƻΣ ǘŜ ƛǳōŜǎŎ ŎŃǘ ǘƻŀǘŜ ǇƭŀƴŜǘŜƭŜ Řƛƴ ƭǳƳŜΗέΣ ΣΣaŇƳƛŎƻΣ 
ŜǓǝ ǳƴƛǾŜǊǎǳƭ ƳŜǳΗέ şi le-au invitat să danseze împreună cu ei. 
          Mamele copiilor au fost încântate şi le-au mulţumit copiilor şi domnişoarei educatoare pentru această surpriză. 
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aƻǝǾŀǚƛŀ ƛƴǘǊƛƴǎŜŎŇ ƞƴ  
ŀŎǝǾƛǘŀǘŜŀ ŘŜ ƞƴǾŇǚŀǊŜΦ  

OƴǚŜƭŜƎŜǊŜŀ Ŏŀ ǇǳƴŎǘ ŘŜ ǇƻǊƴƛǊŜ ǇŜƴǘǊǳ  
ŘŜȊǾƻƭǘŀǊŜŀ ŘŜ ŎƻƳǇŜǘŜƴǚŜ 

 
aƻǧƻΥ 

ΩΩ{ǘǳŘƛǳƭ ƳƻǝǾŀǚƛŜƛ ŜǎǘŜ ŎƘŜƛŀ ƻǊƛŎŇǊŜƛ ǇƻƭƛǝŎƛ ƳƻŘŜǊƴŜ ƞƴ 
ŘƻƳŜƴƛǳƭ ƴƻǎǘǊǳΩΩΦ  

9ŘƎŀǊ CŀǳǊŜ ό! ƞƴǾŇǚŀ ǎŇ Ŭƛύ 
 
 Prin specificul materiei pe care o predau – istoria, 
raportez prezentul la trecut. Astfel, într-o cercetare bibli-
ografică în domeniul pedagogiei şcolare şi teoriilor învă-
ţării – ultima sintagmă extrem de vehiculată astăzi (şi) 
astăzi, regăsim fundamentul a ceea ce reprezintă astăzi 
un must-do privind activitatea didactică: formarea de 
competenţe, stimularea creativităţii etc.  
             Eficienţa actului de învăţare, ca de altfel a oricărei 
activităţi, depinde în mare măsură şi de intensitatea şi 
orientarea precisă a activităţii solicitate de materialul de 
învăţat. 
              Astfel, reprezintă o stare de normalitate ca fieca-
re profesor în cadrul activităţii sale cu elevii să-şi propună 
şi să realizeze cu maximum de eficienţă obiective 
(formative şi informative) privind disciplina pe care o pre-
dă, care să conducă la formarea sau dezvoltarea de com-
petenţe la elevi. Menţionând formarea de competenţe, 
un factor important pentru asigurarea eficienţei învăţării 
este formarea unei atitudini active pentru materialul de 
învăţat, atitudine pe care fiecare elev trebuie să şi-o culti-
ve sub îndrumarea profesorului şi de care trebuie să fie 
conştient în formularea scopurilor propuse în învăţare. 
Atitudinea activă se realizează în diferite moduri, în func-
ţie de disciplina la care se studiază. Elevul care are de 
învăţat o demonstraţie la matematică, de exemplu, tre-
buie să ştie că este indicat să înceapă întotdeauna prin a 
încerca el însuşi să găsească demonstraţia sau etape ale 
acesteia. Efortul personal făcut îl organizează şi stimulea-
ză în activitatea mintala, ajutându-l la o înţelegere şi asi-
milare temeinică a demonstraţiei. La fizică, elevii vor câş-
tiga mult mai mult străduindu-se să rezolve probleme 
care solicită cunoştinţele însuşite, decât dacă le fixează 
prin repetiţie în maniera în care le-a prezentat profesorul 
şi fără să le fi înţeles semnificaţia teoretică şi practică.  
Este un fapt bine cunoscut acela că succesul în învăţare 
este asigurat prin înţelegerea materialului de învăţat, mai 
bine spus, de gradul de înţelegere a sensului cunoştinţe-
lor ce trebuie însuşite. Dar ce înseamnă ŀ ƞƴǚŜƭŜƎŜ? În 
sens general, înţelegerea reprezintă „ǇǊƻŎŜǎǳƭ ŘŜ ƛƴǘŜƎǊŀπ
ǊŜ ŀ ƴƻƛƭƻǊ ŎǳƴƻǓǝƴǚŜ ƞƴ ŀǊƘƛǘŜŎǘǳǊŀ ŀŎǝǾƛǘŇǚƛƛ ƳƛƴǘŀƭŜ 
ǇǊƻǇǊƛƛ”. Înţelegerea apare deci ca achiziţie de noi cunoş-
tinţe pe plan mintal, ca efect al unui dublu proces de asi-
milare şi acomodare. Asimilarea constă în integrarea noi-

lor cunoştinţe în sistemul conceptual şi presupune ca 
elevul care învaţă  sa dispună de schemele intelectuale 

corespunzătoare, rezultat al dezvoltării şi exerciţiului. 
             Spre deosebire de motivaţia extrinsecă (în care motivul, 
prin conţinutul său, este exterior activităţii pe care o declanşea-
ză), motivaţia intrinsecă este legată de satisfacţiile care decurg 
din activitatea de studiu. 
 
 Înţelegerea presupune şi o anumită modificare – mai 
superficială sau mai profundă – a mijloacelor intelectuale înseşi, 
o anumită adaptare a acestora la datele obiective care trebuie 
asimilate.  
 Primul aspect, cel de asimilare, se referă îndeosebi la 
ŎƻƻǊŘƻƴŀǘŀ ƛƴŦƻǊƳŀǝǾŇ ŀ ŀŎǘǳƭǳƛ ŘŜ ƞƴǚŜƭŜƎŜǊŜ (lărgirea fondu-
lui de cunoştinţe), iar cel de-al doilea se referă în special la cea 
formativă.   
 În primul rând, a înţelege un fapt înseamnă a-i sesiza 
structura, a sesiza modul în care se articulează componentele 
acestuia în întreg; pe de altă parte presupune şi posibilitatea 
raportării acestui fapt la o regularitate obiectivă, la o lege. De 
aici decurge necesitatea ca în cadrul diferitelor discipline studi-
erea unor fenomene specifice acestor discipline să fie tot tim-
pul raportată la legile cunoscute deja de elevi, legi care explică 
fenomenul.  
 O altă condiţie indispensabilă înţelegerii unui material 
de învăţat este şi posibilitatea de a fi exprimat într-o manieră 
valid-logică, coerentă, nu contradictorie. Această coordonare 
logică a cunoştinţelor şi procedeelor mintale constituie pentru 
cel ce învaţă o condiţie fundamentală a eficienţei acestor cu-
noştinţe pentru activitatea practică. 
 În al treilea rând, înţelegerea presupune şi o „adeziune 
intuitivă” a subiectului la explicarea fenomenului pe care îl stu-
diază (elevilor li se pune la dispoziţie un bogat material intuitiv 
care să le faciliteze înţelegerea şi asimilarea noilor cunoştinţe). 
În rezolvarea problemelor, intervine intuiţia „ŀƴǝŎƛǇŀǝǾŇ” care 
constă în sesizarea globală a schemei de rezolvare înainte ca 
soluţia să poată fi etalată analitic, în toate articulaţiile. Katona 
conchide că , „învăţarea prin înţelegere nu numai ca îmbunătă-
ţeşte memorarea a ceea ce s-a învăţat, dar îl edifică pe cel care 
învaţă ca să ştie cum să procedeze la o nouă învăţare”. Înţele-
gerea are rol important şi în transfer. Conform lui Katona, fac-
torul decisiv este organizarea. Doar când o mai bună organizare 
a materialului nu reuşeşte, se realizează învăţarea total mecani-
că, care este ea însăşi o formă specială de organizare la care se 
recurge atunci când este vorba de materiale relativ incoerente. 
Avantajele învăţării prin înţelegere se datorează aplicabilităţii 
învăţării cu sens la noile situaţii şi de asemenea ea este şi de 
durată. O bună stăpânire a unui ansamblu de cunoştinţe trebu-
ie să se verifice prin posibilitatea de a traduce în practică aceste 
cunoştinţe. De fapt, aplicaţiile practice sunt ele însele un proce-
deu de adâncire a înţelegerii.  
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Pe măsură ce elevul depune efort în a surprinde şi clarifica anu-
mite secvenţe în explicarea unui fenomen, cu atât atitudinea lui 
devine mai activă, este dornic să progreseze către atitudinea 
lui,  este dornic să progreseze către cunoaşterea altor aspecte 
noi care-i vor satisface curiozitatea. Înţelegerea şi stăpânirea 
integrală a cunoştinţelor ce aparţin unui obiect de studiu este 
una din premisele cele mai importante pentru succesul învăţării 
la acest obiect. Succesul este perceput în acest caz de elevi, ca 
recompensă pentru efortul depus şi generează la rândul său 
alte succese în învăţare. Satisfacţiile care decurg din activitatea 
de studiu a elevului au la bază anumite mobiluri interne, poziti-
ve, anumite ”ǎǘŇǊƛ ŘŜ ƴŜŎŜǎƛǘŀǘŜ ŘŜ ŎǳƴƻŀǓǘŜǊŜ” şi tendinţa de 
perfecţiune, atribute ce caracterizează nivelul de competenţă 
reclamat de aplicarea în practica socială a cunoştinţelor dobân-
dite.  
 Este important de subliniat faptul că în învăţarea pe bază 
de înţelegere şi stăpânire a materialului, centrul de dominanţă 
are rădăcini în sistemul de motivare internă, pozitivă a individu-
lui, faţă de învăţarea ”mecanică ”în cazul căreia prin înţelegerea 
superficială a materialului de studiat, „dispoziţia de a învăţa” se 
realizează datorită unui „gradient-expedient temporar”, situat 
la periferia contextului psihic (frica de părinţi, de note rele, 
blam, recompensa,etc.) 
 Cu alte cuvinte, perioada în care trăim este una deosebit 
de complexă şi, am putea spune, uneori copleşitoare. Fenome-
ne sociale diverse, precum creşterea numărului de şomeri sau 
criza economică a lumii şi a ţării noastre, se repercutează direct 
sau indirect asupra şcolii, ca instituţie integrată în sistemul soci-
al, asupra procesului educaţional pe care aceasta îl desfăşoară, 
asupra felului în care utilitatea educaţiei este percepută de că-
tre actorii sociali. 

 
tǊƻŦŜǎƻǊ /ǊƛǎǘŜŀ ±ƛŎǘƻǊ         

¡Ŏƻŀƭŀ DƛƳƴŀȊƛŀƭŇ ƴǊΦул .ǳŎǳǊŜǓǝ 
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AtenἪieeee!!  Vi se pregŁteἨte ceva! 

tƻŀǘŜ ǓǝŀǚƛΣ ǇƻŀǘŜ ŀƅŀǚƛ ŀŎǳƳΣ ǎŜŎǘƻǊǳƭ р 
ǇǊŜƎŇǘŜǓǘŜ ƞƴ ǎŜƳŜǎǘǊǳƭ ŀŎŜǎǘŀ ŎŜǊŎǳǊƛ ǇŜŘŀƎƻƎƛŎŜ Ŏǳ 
ŀǇƭƛŎŀōƛƭƛǘŀǘŜ ǇǊŀŎǝŎŇΗ 

  Deşi primăvara se lasă aşteptată, într-o zi 
ploioasă de martie, sub atenta supraveghere a doamnei 
inspector Florentina Cristea şi a doamnei metodist CCD 
Gabriela Bărbulescu, metodiştii sectorului  5 au pus la cale 
trei cercuri pedagogice ce se vor desfăşura în semestrul II. 
Toate, cu referire la colectivele mari de copii ce se regă-
sesc în clasele bucureştene şi cu desfăşurare în sălile mo-
deste de clasă. 

ά5ŜȊǾƻƭǘŀǊŜŀ ǇŜǊǎƻƴŀƭŇέ  ƭŀ ŎƭŀǎŜƭŜ ǇǊŜƎŇǝπ
ǘƻŀǊŜτL-LL Ǿŀ ǊŜǳƴƛ ŜȄŜǊŎƛǚƛƛ ǇǊŀŎǝŎŜΣ Ŏǳ ǇƻǎƛōƛƭƛǘŀǘŜŀ 
ŀǇƭƛŎŇǊƛƛ ŀŎŜǎǘƻǊŀΣ ǎŜƭŜŎǝǾΣ ŎƘƛŀǊ ƞƴ ǝƳǇǳƭǳƛ ŎŜǊŎǳƭǳƛ ǇŜŘŀπ
ƎƻƎƛŎΦ 

Disciplină şcolară nou intrată pe tărâmurile plajei 
orare a clasei a III-a, άWƻŎ  Ǔƛ ƳƛǓŎŀǊŜέ ƎŜƴŜǊŜŀȊŇ ƞƴŎŇ ƴŜπ
ŘǳƳŜǊƛǊŜΦ 9 ƴǳƳŀƛ ƧƻŎΚ ¦ƴŘŜΚ Oƴ ǎŀƭŀ ŘŜ ŎƭŀǎŇΚ tǊƛƴǘǊŜ 
ōŇƴŎƛƭŜ ŬȄŜ Ǔƛ ƳŜǎŜƭŜ ƳƻōƛƭŜΚ /ŃǘŇ ƳƛǓŎŀǊŜ ǎŜ ǇƻŀǘŜ ŦŀŎŜ 
ƞƴǘǊ-ǳƴ ŀǎǜŜƭ ŘŜ ǎǇŀǚƛǳ Ǔƛ ŎǳƳ ƻǊƎŀƴƛȊŜȊƛ ŎƻƭŜŎǝǾŜ ƳŀǊƛ ŘŜ 
ŎƻǇƛƛΚ wŇǎǇǳƴǎǳǊƛƭŜ ƭŜ ǾŜǚƛ ŀǾŜŀ ƭŀ ŎŜǊŎǳƭ ǇŜŘŀƎƻƎƛŎ ŎŜ ǎŜ 

Ǿŀ ŘŜǊǳƭŀ ŎƘƛŀǊ ǇŜ ŀŎŜŀǎǘŇ ǘŜƳŇΣ ǇŜƴǘǊǳ ƞƴǾŇǚŇǘƻŀǊŜƭŜ ŎƭŀǎŜπ
ƭƻǊ ŀ LLL-ŀΦ 

OƴŎŜǊŎŃƴŘ ǎŇ ƞƳōƛƴŜ ǳǝƭǳƭ Ŏǳ ǇƭŇŎǳǘǳƭΣ ŎƭŀǎŜƭŜ ŀ L±-ŀ 
ǾƻǊ ƻǊƎŀƴƛȊŀ ǳƴ ŎŜǊŎ ǇŜŘŀƎƻƎƛŎ ŀȄŀǘ ǇŜ ŘƛǎŎƛǇƭƛƴŜƭŜ ƛǎǘƻǊƛŜ Ǔƛ 
ƎŜƻƎǊŀŬŜΣ Ŏǳ ǇǊŜŘŀǊŜ ƛƴǘŜǊŘƛǎŎƛǇƭƛƴŀǊŇΦ ¢ƻǘ ǎŜ ǇǊŜƎŇǘŜǎŎ ǎŇ 
ǇǊŜƛŀ Řƛƴ ǘƻŀƳƴŇ Ŏƭŀǎŀ ǇǊŜƎŇǝǘƻŀǊŜΣ ǳƴŘŜ ŀŎŎŜƴǘǳƭ ǎŜ ǇǳƴŜ 
ǇŜ ŀŎŜǎǘ ǝǇ ŘŜ ǇǊŜŘŀǊŜΦ 

bƻƛΣ ǇǊŀŎǝŎŜΣ ƛƴǎǇƛǊŀǘŜΣ ŎƻƴŎŜƴǘǊŀǘŜΣ ƳŀǘŜǊƛŀƭŜƭŜ ǎŜ 
ŘƻǊŜǎŎ ŀ Ŭ ƭŀ ƞƴŘŜƳŃƴŀ ǘǳǘǳǊƻǊ Ǔƛ ŦŀŎ ŀǇŜƭ ƭŀ ƛƴǎǇƛǊŀǚƛŀ Ǔƛ 
ǊŜƭŀƴǎŀǊŜŀ ƧƻŎǳǊƛƭƻǊ ŎƻǇƛƭŇǊƛŜƛ ƞƴ ŎŀǊŜ ǇƻǊƴŜŀƛ ƧƻŀŎŀ ŀǾŃƴŘ ƭŀ 
ŘƛǎǇƻȊƛǚƛŜ ƳŀǘŜǊƛŀƭ ƳŇǊǳƴǘŜΥ ǇƛŜǘǊŜΣ ōŜǚŜΣ ǎŦƻǊƛΣ ŜƭŀǎǝŎΣ ǇƻŀǘŜ 
ŎŃǘŜ-ƻ ƳƛƴƎŜ ǳƴŜƻǊƛΧ 

[ŀƴǎŇƳ ƛƴǾƛǘŀǚƛŀ Ǔƛ ǾŇ ŀǓǘŜǇǘŇƳ ǇŜ п ŀǇǊƛƭƛŜ ƭŀ ¡Ŏƻŀπ
ƭŀ DƛƳƴŀȊƛŀƭŇ bǊΦмор ǇŜƴǘǊǳ ŎƭŀǎŜƭŜ t-LLΣ ǇŜ р ŀǇǊƛƭƛŜ ƭŀ ¡Ŏƻŀπ
ƭŀ DƛƳƴŀȊƛŀƭŇ bǊΦ мну ǇŜƴǘǊǳ ŎƭŀǎŜƭŜ ŀ LLL-ŀ Ǔƛ ǇŜ т ŀǇǊƛƭƛŜ ƭŀ 
¡Ŏƻŀƭŀ άLΦ DƘŜΦ 5ǳŎŀέ ǇŜƴǘǊǳ ŎƭŀǎŜƭŜ ŀ L±-ŀΦ  

bǳ ǳƛǘŀǚƛ ǎŇ ǾŇ ǇƻǘǊƛǾƛǚƛ ŎŜŀǎǳǊƛƭŜΗ [ŀ ƻǊŀ мо ŘŇƳ 
ǎǘŀǊǘǳƭ ŎǳƴƻŀǓǘŜǊƛƛΗ 

wŀƭǳŎŀ aƻŎŀƴǳ  
[ƛŎŜǳƭ ¢ŜƻǊŜǝŎ Ϧ¡ǘŜŦŀƴ hŘƻōƭŜƧŀϦ  
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{ǘǊŀǘŜƎƛƛ Ǔƛ ǘŜƘƴƛŎƛ ŘƛŘŀŎǝŎŜ  

ǇŜƴǘǊǳ ǇǊƻŦŜǎƻǊƛƛ ŎŀǊŜ ƭǳŎǊŜŀȊŇ  

Ŏǳ ŎƻǇƛƛ Ŏǳ / 9 { 

Diferenţele dintre oameni pot aduce avantaje 
învăţării şi se pot constitui în mijloace de învăţare şi 
surse de experienţe. Dar diferenţele dintre copiii care apar-
ţin unor familii şi grupuri culturale diferite, au particulari-
tăţi specifice şi au identităţi unice? 
         A devenit oare suficient de clar faptul ca educaţia spe-
cială este parte a educaţiei generale şi acumulările aceste-
ia în practici şi concepte/teorii pot aduce beneficii în-
tregii societăţi, nu numai unor grupuri considerate vulne-
rabile? Termenul de "educaţie pentru toţi" sau αCƛŜŎŀǊŜ 
ǇŜǊǎƻŀƴŇ ς ŎƻǇƛƭΣ ǘŃƴŇǊ ǎŀǳ ŀŘǳƭǘ - ǘǊŜōǳƛŜ ǎŇ ōŜƴŜŬŎƛŜπ
ȊŜ ŘŜ ƻǇƻǊǘǳƴƛǘŇǚƛ ŜŘǳŎŀǚƛƻƴŀƭŜ ǇǊƻƛŜŎǘŀǘŜ ǇŜƴǘǊǳ ŀ ǎŀǝǎπ
ŦŀŎŜ ƴŜŎŜǎƛǘŇǚƛƭŜ ŜŘǳŎŀǚƛƻƴŀƭŜ ŘŜ ōŀȊŇέ- aceste concepte 
teoretice sunt ele suficient de conştientizate la nivelul so-
ŎƛŜǘŇǚƛƛ ǒƛΣ Ƴŀƛ ŀƭŜǎΣ ƭŀ ƴƛǾŜƭǳƭ ǇǊƻŦŜǎƻǊƛƭƻǊ ŎŀǊŜ ŀǳ ƞƴ ŎƭŀǎŇ 
ŀŎŜǒǝ ŎƻǇƛƛ ǎǇŜŎƛŀƭƛΚ  
         Iată întrebări la care cursul acreditat "5ŜȊǾƻƭǘŀǊŜŀ ǇǊŀŎπ
ǝŎƛƭƻǊ ƛƴŎƭǳǎƛǾŜ ǇŜƴǘǊǳ ŎƻǇƛƛƛ Ŏǳ ŎŜǊƛƴǚŜ ŜŘǳŎŀǚƛƻƴŀƭŜ ǎǇŜŎƛŀƭŜ 
Řƛƴ ŎƭŀǎŜƭŜ ǇǊƛƳŀǊŜ ǎƛ ŘŜ ƎƛƳƴŀȊƛǳϦ ƞƴŎŜŀǊŎŇ ǎŇ ƎŇǎŜŀǎŎŇ 
ǊŇǎǇǳƴǎǳǊƛ ƞƳǇǊŜǳƴŇ Ŏǳ ǳƴ ƴǳƳŇǊ ŘŜ нрл ŎŀŘǊŜ ŘƛŘŀŎǝŎŜ ǒƛ 
ǎǇŜŎƛŀƭƛǒǝ Řƛƴ ŘƻƳŜƴƛǳΦ /ǳǊǎǳƭ ǎŜ ŘŜǎŦŇǒƻŀǊŇ ƞƴ ŎŀŘǊǳƭ ǇǊƻƛŜŎπ
ǘǳƭǳƛ ŘŜǊǳƭŀǘ ƞƴ .ǳŎǳǊŜǓǝ ƞƴ ǇŜǊƛƻŀŘŀ ƛǳƴƛŜ нлмр- ŀǇǊƛƭƛŜ нлмсΣ 
Ŭƴŀƴǚŀǘ  ƞƴ ŎŀŘǊǳƭ ŀǇŜƭǳƭǳƛ /h9w9b¢ Ŏǳ ǎǇǊƛƧƛƴǳƭ ŬƴŀƴŎƛŀǊ ŀƭ 
tǊƻƎǊŀƳǳƭǳƛ whмл-/hw!LΣ ǇǊƻƎǊŀƳ Ŭƴŀƴǚŀǘ ŘŜ DǊŀƴǘǳǊƛƭŜ {99 
нллф-нлмп Ǔƛ ŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘ ŘŜ CƻƴŘǳƭ wƻƳŃƴ ŘŜ 5ŜȊǾƻƭǘŀǊŜ 
{ƻŎƛŀƭŇΦ ±ŀƭƻŀǊŜŀ ǘƻǘŀƭŇ ŀ ǇǊƻƛŜŎǘǳƭǳƛ ŜǎǘŜ ŘŜ сплΦоулΣрм ƭŜƛΣ 
ƛŀǊ ŎŜŀ ŀ ŬƴŀƴǚŇǊƛƛ Řƛƴ ƎǊŀƴǘǳǊƛƭŜ {99 ŘŜ ртсΦмулΣрм ƭŜƛΦ /ŀǎŀ 
/ƻǊǇǳƭǳƛ 5ƛŘŀŎǝŎ .ǳŎǳǊŜǎǝ ŜǎǘŜ ǇŀǊǘŜƴŜǊ ƞƴ ǇǊƻƛŜŎǘ ǒƛ ŎƻƻǊπ
ŘƻƴŜŀȊŇ ŦƻǊƳŀǊŜŀ ǇǊƻŦŜǎƻǊƛƭƻǊ ǇŜƴǘǊǳ ƞƴǾŇסŇƳŃƴǘ ǇǊƛƳŀǊ ǒƛ 
ǎŜŎǳƴŘŀǊ ƛƴŦŜǊƛƻǊΣ ŎƻƴǎƛƭƛŜǊƛ ǒŎƻƭŀǊƛΣ ǇǊƻŦŜǎƻǊƛ ŘŜ ǎǇǊƛƧƛƴΣ  ƳŜŘƛπ
ŀǘƻǊƛ ǒŎƻƭŀǊƛΣ ǇǊƻŦŜǎƻǊƛ ƭƻƎƻǇŜȊƛΣ ŀƭסƛ ǎǇŜŎƛŀƭƛǒǝ ŎŀǊŜ ƭǳŎǊŜŀȊŇ ƞƴ 
ŘƻƳŜƴƛǳƭ ŜŘǳŎŀסƛŜƛ ŎƻǇƛƛƭƻǊ Ŏǳ ŎŜǊƛƴסŜ ŜŘǳŎŀסƛƻƴŀƭŜ ǎǇŜŎƛŀƭŜ  
Řƛƴ ƞƴǾŇסŇƳŃƴǘǳƭ ǇǊŜǳƴƛǾŜǊǎƛǘŀǊΦ 

         tŃƴŇ ŀŎǳƳΣ ƞƴŎŜǇŃƴŘ Řƛƴ мрΦлмΦнлмсΣ ŀǳ Ŧƻǎǘ ŦƻǊπ
ƳŀǘŜ ǳƴ ƴǳƳŇǊ ŘŜ мтр ŘŜ ŎŀŘǊŜ ŘƛŘŀŎǝŎŜΣ ǊŜǎǇŜŎǝǾ т 
ƎǊǳǇŜΣ ǳǊƳŃƴŘ ŎŀΣ Řƛƴ муΦлоΦнлмс ǎŇ ǎŜ ƻǊƎŀƴƛȊŜȊŜ ǳƭπ
ǝƳŜƭŜ о ƎǊǳǇŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǊŜΦ 9ŎƘƛǇŀ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƻǊƛ ŜǎǘŜ ŎƻƳπ
ǇǳǎŇ Řƛƴ ǎǇŜŎƛŀƭƛǒǝ ǊŜƴǳƳƛסƛ ƞƴ ŘƻƳŜƴƛǳΥ !ǳǊŜƭƛŀ {ǘŇƴπ
ŎǳƭŜǎŎǳΣ !Řƛƴŀ ¢ŀǘǳΣ wƻŘƛŎŀ /ǊƛǎǘŜǎŎǳΣ aŀǊƛŀ 5ƛƳŀΣ Dŀπ
ōǊƛŜƭŀ .ŇǊōǳƭŜǎŎǳΣ /ŜŎƛƭƛŀ LǳƎŀΣ ŎƻƻǊŘƻƴŀסƛΣ ǎǳō ǇŀǘǊƻƴŀƧǳƭ 
ŀŎŀŘŜƳƛŎ ŀƭ Ř-ƴŜƛ ǇǊƻŦŜǎƻǊ ǳƴƛǾŜǊǎƛǘŀǊ 9ŎŀǘŜǊƛƴŀ ±ǊŇǒƳŀǒΣ 
ŘŜ ǎǇŜŎƛŀƭƛǎǘǳƭ ƞƴ ƛƴŎƭǳȊƛǳƴŜ aƛƴƻŘƻǊŀ DŀǾǊƛƭŇΦ 
        ά¡ŎƻƭƛƭŜ ǘǊŜōǳƛŜ ǎŇ-Ǔƛ ŀǎǳƳŜ Ǌƻƭǳƭ ŘŜ ŎƻƴŘǳŎŇǘƻǊ ƞƴ 
ǘǊŀƴǎƳƛǘŜǊŜŀ ƳŜǎŀƧǳƭǳƛ ŘŜ ƞƴǚŜƭŜƎŜǊŜ Ǔƛ ŀŎŎŜǇǘŀǊŜ ŀ ŘǊŜǇπ
ǘǳǊƛƭƻǊ ǇŜǊǎƻŀƴŜƭƻǊ Ŏǳ ŘƛȊŀōƛƭƛǘŇǚƛΣ ŀƧǳǘŃƴŘ ƭŀ ŜƭƛƳƛƴŀǊŜŀ 
ǘŜƳŜǊƛƭƻǊΣ ƳƛǘǳǊƛƭƻǊ Ǔƛ ŀ ŎƻƴŎŜǇǚƛƛƭƻǊ ƎǊŜǓƛǘŜ Ǔƛ ǘǊŜōǳƛŜ ǎŇ 
ǎǇǊƛƧƛƴŜ ƞƴ ŀŎŜǎǘ ǎŜƴǎ ƻǊƛŎŜ ŜŦƻǊǘ ŀƭ ƞƴǘǊŜƎƛƛ ŎƻƳǳƴƛǘŇǚƛƛ 
ƭƻŎŀƭŜΦ {Ŝ ƛƳǇǳƴŜ ŘŜȊǾƻƭǘŀǊŜŀ Ǔƛ ŘƛǎŜƳƛƴŀǊŜŀ ƭŀǊƎŇ ŀ ǊŜπ
ǎǳǊǎŜƭƻǊ ŜŘǳŎŀǚƛƻƴŀƭŜ ŦƻƭƻǎƛǘŜ ǇŜƴǘǊǳ ŀ ŀƧǳǘŀ ŜƭŜǾƛƛ ǎŇ-Ǔƛ 
ŘŜȊǾƻƭǘŜ ǳƴ ǎƛƳǚ ŀƭ ƛƴŘƛǾƛŘǳŀƭƛǘŇǚƛƛ ƞƴ ŎŜŜŀ ŎŜ ǇǊƛǾŜǓǘŜ 
ŘƛȊŀōƛƭƛǘŇǚƛƭŜ ǇǊƻǇǊƛƛ ǎŀǳ ŀƭŜ ŎŜƭƻǊƭŀƭǚƛ Ǔƛ ǎŇ-ƛ ŀƧǳǘŜ ǎŇ 
ǊŜŎǳƴƻŀǎŎŇ ŘƛŦŜǊŜƴǚŜƭŜ ƞƴǘǊ-ƻ ƳŀƴƛŜǊŇ ǇƻȊƛǝπ
ǾŇΦϦ (Conferinţa de la Salamanca, 1994)  

 
/ŜŎƛƭƛŀ LǳƎŀΣ a9b/¡ 
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CƻǊƳŀǊŜ ŎƻƴǝƴǳŇ ǇŜƴǘǊǳ  

ǇŜǊǎƻƴŀƭǳƭ ƴŜŘƛŘŀŎǝŎ  

Cu toţii avem tendinţa să 

spunem că nimic nu ne 

mai poate surprinde. Și eu 

la fel. Și din când în când, 

atunci când viaţa se hotă-

răşte să fie generoasă, 

constatăm că ne înşelăm 

din nou. 

În felul acesta ne-a sur-

prins experienţa pe care 

am trăit-o anul acesta, 

când echipa CCD Bucureşti 

a acceptat provocarea de a organiza nu mai puţin de 16 gru-

pe de perfecţionare pentru personalul nedidactic al unităţilor 

şcolare.  

Solicitările din partea şcolilor, liceelor şi grădiniţelor 

din capitală au fost numeroase şi ne-am străduit să avizăm 

acest curs astfel încât să fie cât mai accesibil tuturor. Și, pen-

tru a răspunde cerinţelor Direcţiei Sanitare Publice, cursul s-a 

derulat în parteneriat cu dna doctor Silvia Adam, medic spe-

cialist în medicina muncii, care a prezentat cursanţilor legisla-

ţia în domeniul igienizării unităţilor şcolare şi a subliniat im-

portanţa măsurilor profilactice în prevenirea bolilor transmi-

sibile în colectivităţile de copii.  

Nu am fi crezut că oamenii aceştia, care ne servesc 

tot timpul din umbră, sunt atât de dornici de socializare, atât 

de deschişi şi de comunicativi. Practic, ei au grijă de noi, de 

copiii noştri, de sănătatea noastră. Și asta în fiecare zi. Dacă 

ar lipsi personalul de îngrijire din licee, fie şi numai o zi, ar fi 

mai mult decât neplăcut. Pentru grădiniţe şi şcoli speciale 

însă, ar fi un adevărat dezastru. 

În principiu, toată lumea ştie ce are de făcut. Și aşa 

şi este. Și bineînţeles că acestea au fost şi primele întrebări la 

curs. De ce? De ce trebuie să facem acest curs? La ce ne folo-

seşte? 

Privindu-i cu atenţie, puteai vedea în ochii lor o 

oarecare timiditate, un soi de stânjeneală, de parcă se 

întrebau ce urmează să se întâmple şi de ce. După ce toa-

tă lumea a depăşit momentul acela de crispare de la înce-

put, s-au relaxat, au început să socializeze, să vorbească, 

să-şi împărtăşească experienţele, să coopereze. Mă bucur 

să cred că i-am ajutat şi noi, pentru că ne-am străduit să 

derulăm aceste cursuri în locaţiile în care cursanţii îşi des-

făşoară activitatea, sau cât mai aproape de acestea, pen-

tru a le păstra un mediu mai familiar şi cât mai puţin ostil.  

Bine ar fi dacă administraţiile s-ar implica mai 

mult în ŦƻǊƳŀǊŜŀ Ǔƛ ǇŜǊŦŜŎǚƛƻƴŀǊŜŀ ǇŜǊǎƻƴŀƭǳƭǳƛ ƴŜŘƛŘŀŎπ

ǝŎΣ pentru că veniturile lor sunt de departe modeste. 

Mulţumim administraţiilor locale care au înţeles acest 

lucru şi care s-au implicat şi au sprijinit financiar derularea 

acestor cursuri. 

Scopul cursului a fost ca personalul nedidactic 
din unităţile şcolare să cunoască şi să stăpânească legisla-
ţia în domeniu privind normele de igienizare în unităţile 
şcolare, normele de reciclare a deşeurilor, de protecţie a 
muncii, cerinţele sanepidului şi, de asemenea, să identifi-
ce stările conflictuale din unitate şi să gestioneze situaţiile 
apărute.  

Care a fost experienţa noastră în calitate de for-
matori la acest curs? Am văzut că oamenii aceştia ar avea 
nevoie să simtă aprecierea celor din jur, să-şi îmbunătă-
ţească stima de sine, să ştie că ceea ce fac ei este impor-
tant, că merită aprecierea noastră, că, prin munca lor, 
asigură buna funcţionare a unităţilor şcolare. De ce? Pen-
tru că aceasta îi motivează şi pe plan personal şi pe plan 
profesional. Și cursul acesta a fost un prim pas. 

 
5ŀƴŀ wǳŎǎŀƴŘǊŀ bƛǚǳΣ 

aŀǊƛƭŜƴŀ IǳƛǳΣ 
[ŀǳǊŀ wǳŘŜŀƴǳ 
//5 .ǳŎǳǊŜǓǝ 
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/ƻƴŦŜǊƛƴǚŀ bŀǚƛƻƴŀƭŇ 9ŘǳŎŀǚƛŜ ŘŜǎŎƘƛǎŇ ƞƴ wƻƳŃƴƛŀ  

±ƛƴŜǊƛΣ мм ƳŀǊǝŜ нлмсΣ ƭŀ ǎŜŘƛǳƭ .ƛōƭƛƻǘŜŎƛƛ bŀǚƛƻƴŀƭŜ  ŀ 
wƻƳŃƴƛŜƛΣ /ŜƴǘǊǳƭ ǇŜƴǘǊǳ LƴƻǾŀǊŜ tǳōƭƛŎŇ  ŀ ƻǊƎŀƴƛȊŀǘ ŀ ǘǊŜƛŀ ŜŘƛסƛŜ ŀ 
ŎƻƴŦŜǊƛƴǚŜƛ ƴŀǚƛƻƴŀƭŜ 9ŘǳŎŀǚƛŜ ŘŜǎŎƘƛǎŇ ƞƴ wƻƳŃƴƛŀΦ 

OƴŎŜǇŃƴŘ Ŏǳ ŀƴǳƭ нлмпΣ wƻƳŃƴƛŀ ǎ-ŀ ŀƭŇǘǳǊŀǘ ǚŇǊƛƭƻǊ ŎŀǊŜ ƳŀǊπ
ŎƘŜŀȊŇ {ŇǇǘŇƳŃƴŀ 9ŘǳŎŀǚƛŜƛ 5ŜǎŎƘƛǎŜ ǇǊƛƴ ƻǊƎŀƴƛȊŀǊŜŀ ǳƴŜƛ Ŏƻƴπ
ŦŜǊƛƴǚŜ ƴŀǚƛƻƴŀƭŜΦ Oƴ нлмп Ǔƛ нлмрΣ ŎƻƴŦŜǊƛƴǚŜƭŜ ŀǳ Ŧƻǎǘ ƻǊƎŀƴƛȊŀǘŜ ŘŜ 
CǳƴŘŀǚƛŀ ǇŜƴǘǊǳ ƻ ǎƻŎƛŜǘŀǘŜ ŘŜǎŎƘƛǎŇ Ǔƛ ǇŀǊǘŜƴŜǊƛƛ ǎŇƛΣ Ŏǳ ǎǇǊƛƧƛƴǳƭ Ŭπ
ƴŀƴŎƛŀǊ ŀƭ hǇŜƴ {ƻŎƛŜǘȅ LƴǎǝǘǳǘŜ bŜǿ ¸ƻǊƪ όнлмп Ǔƛ нлмрύ Ǔƛ ŀƭ CƻƴŘǳπ
ƭǳƛ hbD Ǔƛ !ƳōŀǎŀŘŜƛ aŀǊƛƛ .Ǌƛǘŀƴƛƛ ƞƴ wƻƳŃƴƛŀ όнлмрύΦ 

Oƴ ŀŎŜǎǘ ŀƴΣ ŜǾŜƴƛƳŜƴǘǳƭ ŀ Ŧƻǎǘ ƻǊƎŀƴƛȊŀǘ ƞƴ ŎŀŘǊǳƭ {ŇǇǘŇƳŃƴƛƛ 
DǳǾŜǊƴŇǊƛƛ 5ŜǎŎƘƛǎŜΣ  ŀƭŇǘǳǊƛ ŘŜ  ƻ ǎŜǊƛŜ ŘŜ ŘŜȊōŀǘŜǊƛ ƛƴƛǚƛŀǘŜ ŘŜ 
DǳǾŜǊƴǳƭ wƻƳŃƴƛŜƛ ό/ŀƴŎŜƭŀǊƛŀ tǊƛƳǳƭǳƛ aƛƴƛǎǘǊǳΣ 5ŜǇŀǊǘŀƳŜƴǘǳƭ ŘŜ 
{ŜǊǾƛŎƛƛ hƴƭƛƴŜ Ǔƛ 5ŜǎƛƎƴύ Ǔƛ ǇŀǊǘŜƴŜǊƛ Řƛƴ ǎƻŎƛŜǘŀǘŜŀ ŎƛǾƛƭŇΦ {ŇǇǘŇƳŃƴŀ 
DǳǾŜǊƴŇǊƛƛ 5ŜǎŎƘƛǎŜ ƳŀǊŎƘŜŀȊŇ hǇŜƴ 5ŀǘŀ 5ŀȅ όр ƳŀǊǝŜύ Ǔƛ hǇŜƴ 9Řǳπ
Ŏŀǝƻƴ ²ŜŜƪ όт-мм ƳŀǊǝŜύΦ DŇǎƛǚƛ ŀƛŎƛ ƛƴŦƻǊƳŀǚƛƛ ǎǳǇƭƛƳŜƴǘŀǊŜ Ǔƛ ŀƎŜƴπ
Řŀ ŎƻƳǇƭŜǘŇ ŀ ŜǾŜƴƛƳŜƴǘŜƭƻǊΥ ƘǧǇΥκκƻƎǇΦƎƻǾΦǊƻκǇƭŀƴǳƭ-ƴŀǝƻƴŀƭκǇƴŀ-
нлмп-нлмс-нκǎŀǇǘŀƳŀƴŀ-ƎǳǾŜǊƴŀǊƛƛ-ŘŜǎŎƘƛǎŜ-нлмс-нκΦ 

/ƻƴŦŜǊƛƴǚŀ 9ŘǳŎŀǚƛŜ ŘŜǎŎƘƛǎŇ ƞƴ wƻƳŃƴƛŀ ŜǎǘŜ ƞƴǎŎǊƛǎŇ ƞƴ Ŏŀƭπ
ŜƴŘŀǊǳƭ ŘŜ ŀŎǝǾƛǘŇǚƛ ƻǊƎŀƴƛȊŀǘŜ ǎǳō ŜƎƛŘŀ 5ŜȊōŀǘŜǊƛƛ bŀǚƛƻƴŀƭŜ ǇŜƴǘǊǳ 
9ŘǳŎŀǚƛŜ Ǔƛ /ŜǊŎŜǘŀǊŜ ς wƻƳŃƴƛŀ 9ŘǳŎŀǘŇ ǒƛ ŀŘŘǳŎŜ ƞƴ ŀŎǘǳŀƭƛǘŀǘŜ ǇǊƛπ
ƻǊƛǘŇǚƛƭŜ ŀŎǘǳŀƭǳƭǳƛ ǇǊƻƎǊŀƳ ŘŜ ƎǳǾŜǊƴŀǊŜΥ ŘŜǎŎƘƛŘŜǊŜ Ǔƛ ǘǊŀƴǎǇŀǊŜƴǚŇΣ 
ǊŜŦƻǊƳŀǊŜŀ ŎǳǊǊƛŎǳƭǳƳ-ǳƭǳƛ ŀǎǜŜƭ ƞƴŎŃǘ Ŏƻƴǚƛƴǳǘǳƭ ǎŇ ǊŇǎǇǳƴŘŇ ŎŜǊπ
ƛƴǚŜƭƻǊ ǎƻŎƛŜǘŇǚƛƛ ŘƛƎƛǘŀƭŜΣ ǘǊŀƴǎǇŀǊŜƴǝȊŀǊŜŀ ǎƛǎǘŜƳǳƭǳƛ ŘŜ ŜŘǳŎŀǚƛŜΣ 
ǇǊƛƴ ǇǳōƭƛŎŀǊŜŀ ŘŀǘŜƭƻǊ ǇŜ ŎŀǊŜ aƛƴƛǎǘŜǊǳƭ 9ŘǳŎŀǚƛŜƛΣ ƛƴǎǇŜŎǘƻǊŀǘŜƭŜ Ǔƛ 
ǓŎƻƭƛƭŜ ƭŜ ǇǊƻŘǳŎ Ǔƛ ƭŜ ŀŘƳƛƴƛǎǘǊŜŀȊŇΣ ŘŜǎǇǊŜ ŀŎŎŜǎǳƭ ŘŜǎŎƘƛǎ ƭŀ ǊŜπ
ȊǳƭǘŀǘŜƭŜ ŎŜǊŎŜǘŇǊƛƭƻǊ ŬƴŀƴǚŀǘŜ Řƛƴ ŦƻƴŘǳǊƛ ǇǳōƭƛŎŜ Ǔƛ ŘŜǎǇǊŜ ŎǊŜŀǊŜŀ Ǔƛ 
ǇǳōƭƛŎŀǊŜŀ ǊŜǎǳǊǎŜƭƻǊ ŜŘǳŎŀǚƛƻƴŀƭŜ ŘŜǎŎƘƛǎŜΣ ƞƴ ŎƻƴǘŜȄǘǳŀƭ ŀŎǘǳŀƭƛȊŇǊƛƛ 
ǇƭŀƴǳǊƛƭƻǊ-ŎŀŘǊǳ Ǔƛ ŀ ǇǊƻƎǊŀƳŜƛ ǓŎƻƭŀǊŜΦ 

[ŀ ŎƻƴŦŜǊƛƴסŇ ŀǳ Ŧƻǎǘ ǇǊŜȊŜƴסƛΥ 
wŀŘǳ tǳŎƘƛǳΣ {ŜŎǊŜǘŀǊ ŘŜ ǎǘŀǘΣ /ŀƴŎŜƭŀǊƛŀ tǊƛƳ-

aƛƴƛǎǘǊǳƭǳƛΥ {ǳƴǘ ƳǳƭǘŜ ǇǊƻōƭŜƳŜΣ ƞƴǎŇ ƴƻǳǘŀǘŜŀ ǇŀǊǘŜƴŜǊƛŀǘǳƭǳƛ ǇŜƴπ
ǘǊǳ ƻ ƎǳǾŜǊƴŀǊŜ ŘŜǎŎƘƛǎŇ ŜǎǘŜ ŎŇ ǎŜ ŘƻǊŜǒǘŜ ƛŘŜƴǝŬŎŀǊŜŀ ŘŜ ǎƻƭǳץƛƛ 
ŎƻƳǳƴŜΣ ŦŇǊŇ ŀ ƞƴŎŇǊŎŀ ŀƎŜƴŘŀ ŎǳǊŜƴǘŇ ŀ ƛƴǎǝǘǳץƛƛƭƻǊ ǇǳōƭƛŎŜ Ŏǳ ŀƭǘŜ 
ŜƭŜƳŜƴǘŜΣ Ŏƛ ǇƭƛŜǊŜŀ ƻōƛŜŎǝǾŜƭƻǊ ƛƴǎǝǘǳץƛƻƴŀƭŜ ǇŜ ǇǊŜȊŜƴǘǳƭ ǇŀǊǘŜƴŜπ
ǊƛŀǘΤ ǇǊƻǇǳƴŜǊƛƭŜ ŘŜ ǇǊƻƛŜŎǘŜ ŎŀǊŜ ǎŇ ǎǳǎץƛƴŇ ƎǳǾŜǊƴŀǊŜŀ ŘŜǎŎƘƛǎŇ ŀǳ 
Ŧƻǎǘ ǊŜŀƭƛȊŀǘŜ ƞƴ ōŀȊŀ ǇǊŜƻŎǳǇŇǊƛƭƻǊ ŜȄƛǎǘŜƴǘŜ ŀƭŜ ƛƴǎǝǘǳץƛƛƭƻǊ ǇǳōƭƛŎŜ ǇŜ 
ŀǎǇŜŎǘŜƭŜ ŘŜ ǘǊŀƴǎǇŀǊŜƴץŇΦ 

/ƭŀǳŘƛŀ ¡ŜǊōŇƴǳǚŇΣ aŀƴŀƎŜǊΣ .ƛōƭƛƻǘŜŎŀ bŀǚƛƻƴŀƭŇ ŀ wƻπ
ƳŃƴƛŜƛΥ ζ {ŜǊǾƛŎƛƛƭŜ ōƛōƭƛƻǘŜŎƛƭƻǊ ƴǳ Ƴŀƛ ƞƴǎŜŀƳƴŇ  ŘŜ Ƴǳƭǘ ŘƻŀǊ ƞƳǇǊǳπ
Ƴǳǘ ŘŜ ŎŀǊǘŜΣ Ŏƛ ǎǇŀץƛǳ ƛƴǘŜǊŎŀǝǾΣ ƛƴŎƭǳȊŃƴŘ ŎǳǊǎǳǊƛ ǇŜ ǘŜƳŀǝŎƛ ŘƛǾŜǊǎŜΤ 
tǊƛƴ ōƛōƭƛƻǘŜŎƛ ŘŜǎŎƘƛŘŜƳ ǳǒƛ ǎǇǊŜ ŜŘǳŎŀץƛŜ Τ ǘǊŜōǳƛŜΣ ƞƴǎŇΣ ƻ ŀǎǳƳŀǊŜ 
ŘŜ ŎŀǘǊŜ ǘƻץƛ ŦŀŎǘƻǊƛƛ ƛƳǇƭƛŎŀץƛ ƞƴ ǇǊƻŎŜǎΤ Řƛƴ ǇŇŎŀǘŜΣ ƞƴ ƻŎƘƛƛ ƳǳƭǘƻǊŀΣ 
ōƛōƭƛƻǘŜŎƛƭŜ ǎǳƴǘ ǎǇŀץƛƛ ƞƴŎƘƛǎŜΣ ǇǊŇŦǳƛǘŜΤ ŀŎǝǾƛǘŀǘŜŀ ōƛōƭƛƻǘŜŎƛƭƻǊ ƛƳǇƭƛŎŇ 
ƻ ƳŀǊŜ ǇŀǊǘŜ ŘŜ ǾƻƭǳƴǘŀǊƛŀǘΦη  
 hǾƛŘƛǳ ±ƻƛŎǳΣ 5ƛǊŜŎǘƻǊ ŜȄŜŎǳǝǾΣ /ŜƴǘǊǳƭ ǇŜƴǘǊǳ LƴƻǾŀǊŜ tǳōƭƛŎŇΥ 
мΦ    ¢ǊŀƴǎǇŀǊŜƴǚŇ Ǔƛ ŘŀǘŜ ŘŜǎŎƘƛǎŜ ƞƴ ŜŘǳŎŀǚƛŜΤ 
! Řƻǳŀ ȊƻƴŇ ŘŜ Ŏƻƴץƛƴǳǘ ς ǳƴƛǾŜǊǎƛǘŀǊ ς ŀŎŎŜǎΣ ƛƴƻǾŀǊŜΣ ŘŜȊǾƻƭǘŀǊŜΤ 
ǊŜǎǳǊǎŜƭŜ ǇƭŇǝǘŜ Řƛƴ ōŀƴƛ ǇǳōƭƛŎƛ ǘǊŜōǳƛŜ ǳǝƭƛȊŀǘŜ ƭƛōŜǊ ǇŜƴǘǊǳ ŀ ƻ      
ŘŜȊǾƻƭǘŀΦ 
 [ƛƴƛƛ ŘŜ ŀŎץƛǳƴŜ ŎŜ ץƛƴ ŘŜ DǳǾŜǊƴΣ ŘŀǊ ǒƛ ŘŜ ŎƻƳǳƴƛǘŀǘŜŀ ŘŜ ŎŜǊπ
ŎŜǘŀǊŜ ς ǎŜ ǇƻŀǘŜ ŜƭŀōƻǊŀ ƻ ǎǘǊŀǘŜƎƛŜ ŘŜ ŀŎŎŜǎ ƭƛōŜǊ ƭŀ ŎŜǊŎŜǘŀǊŜΤ 
tǊƛƴŎƛǇƛǳΥ ǇǳōƭƛŎŀץƛƛƭŜ ǊŜȊǳƭǘŀǘŜ Řƛƴ ŬƴŀƴץŇǊƛ ǇǳōƭƛŎŜ ŘƛǎǇƻƴƛōƛƭŜ Ŏǳ ŀŎπ
ŎŜǎ ƭƛōŜǊΤ LƴŎƭǳŘŜǊŜŀ ƞƴ ǇǊƻƛŜŎǘŜ ŘŜǊǳƭŀǘŜ ŀ ŎƻǎǘǳǊƛƭƻǊ ǇǊƛǾƛƴŘ Ŏƻƴǎǝǘǳƛπ
ǊŜŀ ŘŜ ŘŜǇƻȊƛǘŜ ŘŜ ǊŜǎǳǊǎŜκǊŜǾƛǎǘŜΦ 
 tǊƻōƭŜƳŇΥ ƴǳ ŜȄƛǎǘŇ ǘƻǘŘŜŀǳƴŀ ǇŜŜǊ-ǊŜǾƛŜǿ Ŏƻǘŀǘ L{L Ŏǳ ŀŎŎŜǎ 
ƭƛōŜǊ ς ƎǊŀƴǘǳǊƛƭŜ Ǉƻǘ ƛƴŎƭǳŘŜ ǘŀȄŜ ǎŀǳ ǾŜǊǎƛǳƴŜŀ ƞƴŀƛƴǘŜ ŘŜ ŜŘƛǘŀǊŜ ǎŇ 
ǇƻŀǘŇ Ŭ ǇǳōƭƛŎŀǘŀ ƞƴ ŘŜǇƻȊƛǘǳƭ ƛƴǎǝǘǳץƛŜƛ ǎŀǳ ƴŀץƛƻƴŀƭΤ                        

ул҈ Řƛƴ ƎǊŀƴǘǳǊƛ ƴǳ ƎŜƴŜǊŜŀȊŇ ŀǊǝŎƻƭŜ 
ǇǳōƭƛŎŀōƛƭŜΦ wŜȊǳƭǘŀǘŜ ōǊǳǘŜ ŘŜ ŎŜǊŜŎǘŀǊŜ ς 
ǇŜƴǘǊǳ ŎŜǊŎŜǘŀǊŜ ǒǝƛƴץƛŬŎŇΦ 

twhL9/¢9 tL[h¢ 
мύ LƴǎǝǘǳץƛƛƭŜ ǇǳōƭƛŎŜ ǎŇ ŀŘƻǇǘŜ ƻ ǇƻƭƛǝŎŇ ōŀπ
ȊŀǘŇ ǇŜ ŀŎŎŜǎ ŘŜǎŎƘƛǎΤ 
нύ 5ƻƳŜƴƛǳƭ ǘŜƳŀǝŎ Ŏǳ ǊŜȊǳƭǘŀǘŜ ŀƭŜ ŎŜǊπ
ŎŜǘŇǊƛƭƻǊΣ ƞƴ ŎŀǊŜ ǊŜȊǳƭǘŀǘŜ ōǊǳǘŜ ŘŜ ŎŜǊŎŜǘŀǊŜ 
ǎŇ ŬŜ ǇǳōƭƛŎŀǘŜ ƞƴ ŦƻǊƳŀǘ ŘŜǎŎƘƛǎΣ ƳŇŎŀǊ 
ŘŀǘŜƭŜ ŘŜ ŎŜǊŎŜǘŀǊŜ ǎƻŎƛƻƭƻƎƛŎŇΦ 
оύ tǊƻƛŜŎǘŜƭŜ ƞƴ ŘŜǎŦŇǒǳǊŀǊŜ όōǳƎŜǘŜ ς 
ǇƻǎǘŀǊŜŀ ǇŜ ǎƛǘŜ-ǳǊƛƭŜ ƛƴǎǝǘǳץƛƛƭƻǊΣ ŘƻŎǘƻǊŀǘΧύ 
пύ ¢L/ ǒƛ9ŘǳŎŀץƛŜ ς {ǘŀǘŜƎƛŀ bŀץƛƻƴŀƭŇ ǇŜƴǘǊǳ 
!ƎŜƴŘŀ 5ƛƎƛǘŀƭŇ ς ƛƴŦǊŀǎǘǊǳŎǘǳǊŀ L¢ Ǿŀ Ŭ ŀǎƛπ
ƎǳǊŀǘŇ ŘŜ ŀŎƻƭƻΦ 
/Ŝ ǳǊƳŜŀȊŇΥ ŎƻƭŀōƻǊŀǊŜ Ŏǳ ƛƴǎǝǘǳץƛƛƭŜ ǇǳōƭƛŎŜ 
ǇŜƴǘǊǳ ŀǎǳƳŀǊŜΣ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭƛȊŀǊŜΣ Ŏƻ-ŎǊŜŀǊŜΣ 
ƛŀǊ DǳǾŜǊƴǳƭ ς ŀŘƻǇǘŀǊŜΦ 
 
 aƛƘŀƛ 5ǳƳŀ ς tǊŜǒŜŘƛƴǘŜΣ !ǳǘƻǊƛǘŀǘŜŀ 
bŀסƛƻƴŀƭŇ ǇŜƴǘǊǳ /ŜǊŜŎǘŀǊŜ  ǝƛƴסƛŬŎŇ ǒƛ Lƴƻπ
ǾŀǊŜ ό!b/ LύΣ a9b/  - ŎŜǊŎŜǘŀǊŜΥ 
ζ ¢ǊŜōǳƛŜ ǊŜŀƭƛȊŀǘŇ ƻ ǎǘǊŀǘŜƎƛŜ ǇǊƛƴ ŎŀǊŜ ǎŜ 
Ǉƻŀǘ ŜƛƳǇƭŜƳŜƴǘŀ  ǳƴ ǇǊƻƎǊŀƳ ŘŜ ŀŎŎŜǎ ƭƛōŜǊ 
ƭŀ ƛƴŦƻǊƳŀץƛŜ ŘŜ ŎŜǊŎŜǘŀǊŜΤ ŀǊ ǘǊŜōǳƛ ǎŇ ŜȄƛǎǘŜ 
ǇƻǎƛōƛƭƛǘŀǘŜŀ ŘŜ ŀ ǎǝƳǳƭŀ ǇǳōƭƛŎŀǊŜŀ ǒƛ ŀŎŎŜπ
ǎŀǊŜŀ ŘŜ ǊŜȊǳƭǘŀǘŜ ŘŜ ŎŜǊŎŜǘŀǊŜΦ η  
 

!ǘŜƭƛŜǊ 5ƛŘŀŎǝŎ           bǊ нκ  aŀǊǝŜ нлмс 

нм 

http://datedeschise.fundatia.ro/conferintele-educatie-deschisa-romania/
http://ogp.gov.ro/planul-national/pna-2014-2016-2/saptamana-guvernarii-deschise-2016-2/
http://ogp.gov.ro/planul-national/pna-2014-2016-2/saptamana-guvernarii-deschise-2016-2/
http://ogp.gov.ro/planul-national/pna-2014-2016-2/saptamana-guvernarii-deschise-2016-2/
http://ogp.gov.ro/planul-national/pna-2014-2016-2/saptamana-guvernarii-deschise-2016-2/


 !ƴŎŀ tŜǘǊŀŎƘŜ ς ŘƛǊŜŎǘƻǊΣ CƻǊƳŀǊŜ ŎƻƴǝƴǳŇΣ 5ƛǊŜŎסƛŀ DŜƴŜǊŀƭŇ 
OƴǾŇסŇƳŃƴǘ tǊŜǳƴƛǾŜǊǎƛǘŀǊΣ a9b/ Υ ζ 9ŘǳŎŀץƛŀ ǇǊŜǳƴƛǾŜǊǎƛǘŀǊŇ ŀǊŜ 
ƳǳƭǘŜ ǇǊƻōƭŜƳŜΣ ƞƴǎŇ ǇŀǊǘŜƴŜǊƛŀǘǳƭ ŜǎǘŜ ǳƴ ƛƴǎǘǊǳƳŜƴǘ ŎŀǊŜ ǇƻŀǘŜ ŀǎƛπ
ƎǳǊŀ ǘǊŀƴǎǇŀǊŜƴץŇΣ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭƛȊŀǊŜΣ ǇŀǊǝŎƛǇŀǊŜ ǊŜŀƭŇΦ  
 
Oƴ ǳƭǝƳŀ ǇŜǊƛƻŀŘŇΣ ŀ ŜȄƛǎǘŀǘ ƻ ǎŜƳƴŀƭŀǊŜ ŘƛƴǎǇǊŜ a9b/  ǎǇǊŜ ǎƻŎƛŜǘŀπ
ǘŜŀ ŎƛǾƛƭŇΣ ǇǊƛǾƛƴŘ ŘƛǎǇƻƴƛōƛƭƛǘŀǘŜŀ ŘŜ ŘƛŀƭƻƎΤ ǎƛǘŜ-ǳƭ  a9b/  Ǿŀ Ŭ ǎŎƘƛƳπ
ōŀǘΣ Ŏǳ ƻ ǎǘǊǳŎǘǳǊŀǊŜ Ƴŀƛ ōǳƴŇΣ ǇŜ ŎƛŎƭǳǊƛ ŘŜ ƞƴǾŇץŇƳŃƴǘΤ ǇǊƛƴŎƛǇƛǳƭ Ŧǳƴπ
ŘŀƳŜƴǘŀƭ ŬƛƴŘ ǘǊŀƴǎǇŀǊŜƴץŀ ŘŀǘŜƭƻǊ ǒƛ ƛƴŦƻǊƳŀץƛƛƭƻǊΦ 
a9b/  ƞǒƛ ŘƻǊŜǒǘŜ ŘƛƳƛƴǳŀǊŜŀ ǎƛƴŎƻǇŜƭƻǊ ŘŜ ŘƛŀƭƻƎΣ ƴǳ ŘƛǎǘƻǊǎƛƻƴŇǊƛΣ 
ƴƛŎƛ ǊŀǇƻǊǘŇǊƛ ƴŜƎŀǝǾŜ ƭŀ ƛƴƛץƛŀǝǾŜƭŜ ƳƛƴƛǎǘŜǊǳƭǳƛ ǇŜ ŘƻƳŜƴƛǳƭ 
ǇǊŜǳƴƛǾŜǊǎƛǘŀǊΦ ½ƻƴŜ ŘŜƭƛŎŀǘŜΥ ǊŜȊǳƭǘŀǘŜ ŜȄŀƳŜƴŜ ƴŀץƛƻƴŀƭŜκ ŎƻƴŎǳǊǎǳǊƛ 
ǒƛ ƻƭƛƳǇƛŀŘŜΦ 
 
wŜŦŜǊƛǘƻǊ ƭŀ ǇǊƻƛŜŎǘǳƭ .ƛōƭƛƻǘŜŎƛƛ ǾƛǊǘǳŀƭŜ  - ŜȄƛǎǘŇ ǇǊŜƻŎǳǇŇǊƛ ŎƻƴǝƴǳŜ ŘŜ 
ŀ ǊŜŀƭƛȊŀ ŀŎŜǎǘ ƛƴǎǘǊǳƳŜƴǘΣ Ŏǳ ŀŘŜǾŇǊŀǘ ǳƴ ŜȄŜƳǇƭǳ ŘŜ ōǳƴŇ ǇǊŀŎǝŎŇ 
ŘŜ ŀŎŎŜǎ ŘŜǎŎƘƛǎ ǒƛ ŘŜ ŎŀƭƛǘŀǘŜΤ ŜȄƛǎǘŇ ŎƻƴŘƛץƛƻƴŀƭƛǘŇץƛ ƭŜƎŀǘŜ ŘŜ ŘǊŜǇǘǳǊƛ 
ŘŜ ǇǊƻǇǊƛŜǘŀǘŜ ƛƴǘŜƭŜŎǘǳŀƭŇΦ [ŀƴǎŀǊŜŀ ǇƭŀǜƻǊƳŜƛ a9b/  ƭŀ !ƳōŀǎŀŘŀ 
CǊŀƴץŜƛΥ ǇŀǊǘŀƧŀǊŜ ǒƛ ŀŎŎŜǎ ƭŀ ǊŜǎǳǊǎŜ ŘŜ ŎŇǘǊŜ ǘƻץƛ ǇǊƻŦŜǎƻǊƛƛ ǾƻǊōƛǘƻǊƛ 
ŘŜ ƭƛƳōŇ ŦǊŀƴŎŜȊŇΦέ 
 
   ŜǊōŀƴ LƻǎƛŦŜǎŎǳ  - άƻǇŜǊŀǚƛƻƴŀƭƛȊŀǊŜ ǇŃƴŇ ƭŀ 
ŎƻƳǇŀǝōƛƭƛȊŀǊŜŀ Ŏǳ ǘƻŀǘŜ ŎŜƭŜƭŀƭǘŜ ŀǎǇŜŎǘŜ ƭŜƎƛǎƭŀǝǾŜΣ Ƴŀƛ ŀƭŜǎ ƭŀ 
ƴƛǾŜƭǳƭ ŎƻǎǘǳǊƛƭƻǊΦ [ŀ ƳŀƴǳŀƭŜ ς ƳŀƴǳŀƭŜƭŜ ŎƻƴǘŜƳǇƻǊŀƴŜ ǇŜǊƳƛǘ 
ǇǊƻŦŜǎƻǊǳƭǳƛ ǎŇ ŎǊŜŜȊŜ ŎƻƴסƛƴǳǘǳǊƛΤ ƳƛƴƛǎǘŜǊǳƭ ŀǊ ǘǊŜōǳƛ ǎŇ 
ŀŎƘƛȊƛסƛƻƴŜȊŜ ŎƻƴסƛƴǳǘǳǊƛΣ ƴǳ ƭƛŎŜƴסŜΤ Ŝ ŀƴƻǊƳŀƭ ŎŇ ƳƛƴƛǎǘŜǊǳƭ ƴǳ 
ŀǊŜ ŘǊŜǇǘ ǎŇ ƳƻŘƛŬŎŜΣ ǎŇ ŀŎǘǳŀƭƛȊŜȊŜ ŎƻƴסƛƴǳǘǳǊƛΦέ 

 wŜǇǊŜȊŜƴǘŀƴǘ  L¢ ǇƭŀǜƻǊƳŀ ŜŘǳŎŀסƛƻƴŀƭŇ - άLƴŦƻǊƳŀסƛƛƭŜ Řƛƴ 
ȊƻƴŜƭŜ ŘŜ ŜƭŜŀǊƴƛƴƎ ƴǳ ǎǳƴǘ ŀŎŎŜǎƛōƛƭŜΤ ŜȄƛǎǘŇ ƛƴǎǇŜŎǘƻǊŀǘŜ ǒŎƻƭŀǊŜ 
Ŏǳ ŎŃǘŜ о ς п ǇŀƭǜƻǊƳŜ ŘŜ ŜƭŜŀǊƴƛƴƎ ŎǊŜŀǘŜ ƞƴ ǇǊƻƛŜŎǘŜΤ ŘŜŎƛΣ 
ƛƴŜŬŎƛŜƴסŇΤ ǎƻƭǳסƛƛ ǇƻǘŜƴסƛŀƭŜ ς ŎǳǊǊƛŎǳƭǳƳ ƭŀ /5 Τ ǇŜ th{5w¦ 
ƛƳǇƭŜƳŜƴǘŀǘŜ ŘŜ L{W-ǳǊƛ Ŏǳ ƻōƛŜŎǝǾ ƛƳǇƭƛŎŀǊŜŀ ŜƭŜǾƛƭƻǊ ƞƴ ŘƛƎƛǘŀƭΣ  
ŦŜŜŘōŀŎƪǳƭ ŀ Ŧƻǎǘ ŜȄǘǊŀƻǊŘƛƴŀǊΤ ŀǊ ǘǊŜōǳƛ ǎŇ ŜȄƛǎǘŜ ƭƛƴƪ ŎŇǘǊŜ ȊƻƴŜ 
ŘŜ ŜƭŜŀǊƴƛƴƎ ǾŜǊƛŬŎŀǘŜΣ ŀǊ ǘǊŜōǳƛ ǎŇ ǎŜ ŀǎƛƎǳǊŜ ŎƻƳǇƭŜƳŜƴǘŀǊƛǘŀǘŜ 
şi completitudine. 

- ½ƻƴŀ /5  ς Ǿŀ ǾŜƴƛ ƳƛƴƛǎǘŜǊǳƭ Ŏǳ ǊŜƎƭŜƳŜƴǘŀǊƛ ƴƻƛΦ 
- aŀƴǳŀƭŜ ƎǊŀǘǳƛǘŜ ǇŜƴǘǊǳ ŜƭŜǾƛƛ ŎƭŀǎŜƭƻǊ ŀ ·L-ŀ ǎƛ ŀ ·LL-ŀΚ .ƭƻŎŀƧ ǇŜ 
ŜŘƛǘŀǊŜŀ ŘŜ ƳŀƴǳŀƭŜΦ  
- /ŀƭƛǘŀǘŜŀ ŎƻƭŜŎǘŇǊƛƛ ŘŜ ŘŀǘŜΤ ŘŜƎŜŀōŀ Ǿŀ Ŭ ŀŎŎŜǎ ƭŀ ŘŀǘŜΣ ŘŀŎŇ 
ŀŎŜǎǘŜŀ ƴǳ ǎǳƴǘ ǊŜŀƭŜ ǎŀǳ ƛƴŘƛŎŀǘƻǊƛƛ ƴǳ ǎǳƴǘ ōƛƴŜ ŘŜŬƴƛסƛΦ 
ŘŀǘŀΦǊƻΦƎƻǾ ς ǎŜ ƞƴŎŀǊŎŇ ǎŜǘǳǊƛ ŘŜ ŘŀǘŜ ǇŜ ŬŜŎŀǊŜ ƛƴǎǝǘǳסƛŜΦ 
- [ŜƎŜŀ млфκнллтΣ ŀŎǘǳŀƭƛȊŀǘŇ Ŏǳ нффκнлмрΣ ǇǊƛǾƛƴŘ ǳǝƭƛȊŀǊŜŀ 
ŘŀǘŜƭƻǊ ƛƴǎǝǘǳסƛƻƴŀƭŜΦ 

 
 
 
 
±ǊƞƴŎŜŀƴǳ DŀōǊƛŜƭΣ  //5 .ǳŎǳǊŜǒǝ 
bŀƎƘƛ 9ƭƛǎŀōŜǘŀ !ƴŀΣ a9b/  
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/ƻƴŦŜǊƛƴǚŀ aǳƴƛŎƛǇŀƭŇ άtŀǓƛ ǎǇǊŜ ƴƻƛέ 
tŀǊǘŜƴŜǊƛŀǘ ƞƴǘǊŜ ¡Ŏƻŀƭŀ DƛƳƴŀȊƛŀƭŇ ά {ŦΦ bƛŎƻƭŀŜέ  Ǔƛ  
/ŀǎŀ /ƻǊǇǳƭǳƛ 5ƛŘŀŎǝŎ ŀ aǳƴƛŎƛǇƛǳƭǳƛ .ǳŎǳǊŜǓǝ 

Desfăşurată ca primă activitate din Proiectul 

Educaţional ά{ŎƭƛǇƛǊƛ Řƛƴ ǾƛǎŜ ŘŜ ŎƻǇƛƭέ Σ Řƛƴ /Φ!Φ9ΦaΦ 

ŀƭ LΦ{ΦaΦ.Φ ǒƛ ƞƴ ǇŀǊǘŜƴŜǊƛŀǘ Ŏǳ /ŀǎŀ /ƻǊǇǳƭǳƛ 5ƛŘŀŎǝŎ 

.ǳŎǳǊŜǒǝΣ ŎƻƴŦŜǊƛƴסŀ ŀ ŀŘǳǎ ƞƴ ŀǘŜƴסƛŀ ƛƴǾƛǘŀסƛƭƻǊ ǒƛ 

ǇŀǊǝŎƛǇŀƴסƛƭƻǊ ƛƳǇƻǊǘŀƴץŀ ƳŀƴƛŦŜǎǘŇǊƛƛ ǒƛ ŘŜȊǾƻƭǘŇǊƛƛ 

ŎǊŜŀǝǾƛǘŇץƛƛ ǇǊƻŦŜǎƻǊƛƭƻǊ ǒƛ ŜƭŜǾƛƭƻǊ ƞƴ ŎƻƴǘŜȄǘǳƭ ŜŘǳπ

Ŏŀץƛƻƴŀƭ ŀŎǘǳŀƭΦ 

Invitaţi speciali, din zona educaţiei, dar şi din 

alte  domenii de activitate au identificat în discursul 

lor nu doar moduri de manifestare şi dezvoltare a 

creativităţii în situaţii de viaţă sau de învăţare diferi-

te, ci mai ales nevoia de a fi creativ într-o societate în 

schimbare. Creativitatea înseamnă libertatea de a 

gândi şi de a te exprima. 

Dincolo de legi, de metodologii, de ordine, de 

inspecţii şcolare sau cursuri de formare, ŘƛƴŀƳƛŎŀ ǓŎƻƭƛƛ Ǌƻπ

ƳŃƴŜǓǝ ǎŜ ǇŜǘǊŜŎŜ ƞƴǘǊŜ ŎŜƛ ǇŀǘǊǳ ǇŜǊŜǚƛ ŀƛ ǳƴŜƛ ŎƭŀǎŜ. Acolo 

e rostul. Acolo e trăirea. Acolo se  petrece modificarea. Aco-

lo, cărămidă peste cărămidă, există început şi sfârşit, pentru 

că se construieşte trainic, responsabil, în cele mai multe din-

tre situaţii. Acolo timpul nu se opreşte indiferent de vremuri, 

acolo munca are roade, uneori mai bogate, alteori nu, iar 

atunci când se întâmplă şi minuni, din abundenţă. 

 Într-o avalanşă de metode şi mijloace moderne de 

învăţare, în clase numeroase de elevi, dascălul are nevoie 

astăzi mai mult ca oricând, pe lângă o foarte bună pregătire 

metodică şi pedagogică, de creativitate. Și pentru asta e sufi-

cient să îţi depăşeşti propriile limite de manifestare a perso-

nalităţii tale, apelând la umor, la spiritul ludic, la simplitate.  

Ca posibilitate de manifestare a originalităţii, ŎǊŜŀǝǾƛπ

ǘŀǘŜŀ ǘŜ ŀƧǳǘŇ ǎŇ ǘǊŇƛŜǓǝ ƭƛōŜǊΣ ǎŇ ǘŜ ŀǳǘƻŘŜǇŇǓŜǓǝΣ ǎŇ ƛŜǓƛ 

Řƛƴ ŎƻǝŘƛŀƴ Ǔƛ ǊǳǝƴŇΣ Řƛƴ ŀŎǝǾƛǘŇǚƛ ǎǘŜǊŜƻǝǇŜ ŎŀǊŜ ƞƳǇƛŜŘƛπ

ŎŇ ǇǊƻƎǊŜǎǳƭ. Și progresul 

şcolar. 

Activităţi ca aceasta repre-

zintă o tradiţie a Școlii Gim-

naziale ά {ŦΦ bƛŎƻƭŀŜέΣ ŀǾŃƴŘ 

ƞƴŎŜǇǳǘǳǊƛ ƞƴŎŇ Řƛƴ ŀƴǳƭ 

нллсΦ !ǎǜŜƭΣ ǎ-ŀǳ ŀŘǳƴŀǘ ŀƴ 

ŘŜ ŀƴ ŘŀǎŎŇƭƛΣ ŜƭŜǾƛ ǒƛ ǇŇǊƛƴסƛ 

ǇŜƴǘǊǳ ŀ ŘŜȊōŀǘŜ ǘŜƳŜ ŘŜ 

ŀŎǘǳŀƭƛǘŀǘŜ ƞƴ ƞƴǾŇסŇƳŃƴǘǳƭ 

ǊƻƳŃƴŜǎŎΦ !ǎǘŇȊƛΣ ƭŀ ŀ ȊŜŎŜŀ 

ŀƴƛǾŜǊǎŀǊŜΣ  ƛŀǘŇΣ ŘŜǎǇǊŜ ŎǊŜŀǝǾƛǘŀǘŜŀ ǇǊƻŦŜǎƻǊƛƭƻǊ ǒƛ ŀ 

ŜƭŜǾƛƭƻǊΦ 

Lucrările participanţilor la această Conferinţă au 

evidenţiat potenţialul creativ al dascălului modern şi 

nevoia de a se manifesta în procesul de învăţământ. 

Cartea conferinţei, editată cu sprijinul 9ŘƛǘǳǊƛƛ !ǘŜƭƛŜǊ 

5ƛŘŀŎǝŎ a Casei Corpului Didactic, Bucureşti - partener 

al proiectului nostru, este dovada acestui lucru. 

Au fost alături de noi oaspeţi de onoare din 

cadrul ISMB, din Universitatea Bucureşti, personalităţi 

din domenii diferite de activitate în care creativitatea 

se manifestă în fiecare clipă, directori ai unităţilor de 

învăţământ de stat şi particular, dar şi reprezentanţi ai  

Asociaţiei de Părinţi ai şcolii.  

 

!ŘǊƛŀƴŀ tƛŜƭŜ 

¡Ŏƻŀƭŀ DƛƳƴŀȊƛŀƭŇ ά {ŦΦ bƛŎƻƭŀŜέ 

!ǘŜƭƛŜǊ 5ƛŘŀŎǝŎ           bǊ нκ  aŀǊǝŜ нлмс 
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±ƛƴŜΣ ǾƛƴŜ ǇǊƛƳŇǾŀǊŀΗ 

          ΦΦΦ ǎŜ  ŀǓǘŜǊƴŜ-ƴ ǘƻŀǘŇ ǚŀǊŀκ CƭƻǊƛŎŜƭŜ ǇŜ ŎŃƳǇƛƛκ Ƙŀƛ ǎŇ ƭŜ-
ŀŘǳƴŇƳΣ ŎƻǇƛƛΗέΦΦΦ este  cântecul  multor  generaţii de români şi versurile 
aparţin poetei {a!w!b5! DI9hwDIL¦, primul  născut (1857) din cei 10 
copii ai unei familii de boieri din Târgovişte, nepoată a poetului  Grigore  
Alecsandrescu. Debutul  literar şi-l face în [ƛǘŜǊŀǘƻǊǳƭ, revista lui Mace-
donski, apoi condeiul ei  prolific semnează colaborări în revistele vremii – 
CŃƴǘŃƴŀ .ƭŀƴŘǳȊƛŜƛΣ ¢ǊƛōǳƴŀΣ ¦ƴƛǾŜǊǎǳƭ  etc. Prietenia cu Veronica Micle 
face ca pseudonimul Smara să devină, datorită  inegalabilului Mihai  Emi-
nescu - „Maica  Smara”, aşa cum este cunoscută, respectată şi iubită!  Acti-
vitatea ei literară  cuprinde poezii, proză şi teatru, precum Novele - 1890, 
Veronica Micle - 1892, Țara  mea - 1905, Simfonii din trecut – 1927 etc… 
scrieri despre călătorii: Amintiri din Italia - 1900, din  Cehoslovacia - 1925, 
O româncă spre Polul Nord - 1932 etc. Este fondatoare a mişcării feministe, 
prezentă în societăţile culturale din ţară şi străinătate, invitată în  1900 la 
Paris, la Congresul Păcii universale susţine drepturile civile ale femeii şi 
avansează propuneri anti-războinice, fiind aleasă vicepreşedintă  a  Alianţei  
Universale  a  Femeilor  pentru pace, invitată la Congresul Latin 1902, la 
Congresul educaţiei familiale 1913 etc.  În 1889 participă la Roma  la Con-
gresul Orientaliştilor, alături de V.A.Urechia şi Badea Cârţan, unde omagia-
ză spiritul  românesc prin depunerea unei coroane de lauri din bronz la 
Columna lui Traian. 

aŀƛŎŀ {ƳŀǊŀ  este prima femeie care a vorbit  pe  scena Ateneului 
despre emanciparea femeii, dar şi prima  femeie care s-ŀ ŀǾŜƴǘǳǊŀǘ ǎǇǊŜ  
tƻƭǳƭ  bƻǊŘΣ ƞƴ  мфлпΣ aventura nordică prilejuindu-i şi dialogul  cu Henrik 
Ibsen, părintele teatrului modern. Pasiunea ei pentru călătorii i-a înlesnit cunoaşterea  oamenilor şi a lumii, din Europa până-
n  Asia. 
 Pe plan educativ, Maica Smara se implică în construirea de şcoli, biblioteci, statui şi  cămine culturale. Introduce şcoala 
în aer liber şi putea fi văzută învăţând copiii în Cişmigiu  înălţătorul marş patriotic „tŜ-ŀƭ ƴƻǎǘǊǳ ǎǘŜŀƎ Ŝ ǎŎǊƛǎ ¦ƴƛǊŜ”, de  Cipri-
an  Porumbescu. aŀƛ  ƳǳƭǘΣ ǇǊƛƴ  ǘŜǎǘŀƳŜƴǘΣ ŀ ƭŇǎŀǘ мллΦллл ŘŜ ƭŜƛ ǇŜƴǘǊǳ ŎǳƳǇŇǊŀǊŜŀ ŘŜ ŎŇǊǚƛ ǇŜƴǘǊǳ ŎƻǇƛƛƛ ǎŇǊŀŎƛΗ 
 Pentru cinstirea monumentelor şi a memoriei marilor personalităţi ale neamului  românesc,  Maica Smara a colectat 
bani pentru repararea Mitropoliei Târgovişte, pentru  amplasarea unei cruci pe prezumtivul mormânt al lui Tudor Vladimires-
cu, pentru realizarea  busturilor lui Grigore Alecsandrescu, Veronica Micle şi Dimitrie Bolintineanu(inclusiv al  monumentului 
din Bolintin Vale), s-a ocupat de organizarea festivităţilor centenarului naşterii  ctitorului învăţământului românesc, Ion  Helia-
de  Rădulescu. 

De-a lungul anilor, uriaşa personalitate a Sma-
randei Gheorghiu a fost evocată de scriitori  şi 
ziarişti în numeroase articole şi volume biografi-
ce, de Victoria D. Dimitriu în „Poveşti cu  statui  
şi  fântâni  din  Bucureşti”. {ǘŀǘǳƛ ǊŜǇǊŜȊŜƴǘŃƴŘ-
ƻ ǇŜ aŀƛŎŀ {ƳŀǊŀ ǎŜ ŀƅŇ ƞƴ ƻǊŀǓǳƭ ƴŀǘŀƭ  ¢ŃǊƎƻπ
ǾƛǓǘŜ Ǔƛ ƞƴ ƎǊŇŘƛƴŀ /ƛǓƳƛƎƛǳ -  ŀƛŎƛ ǳƴŘŜ ƞǓƛ ŀǾŜŀ 
ǓŎƻŀƭŀ ƞƴ ŀŜǊ ƭƛōŜǊ. De  altfel, placheta de  pe 
soclu îi defineşte viaţa, destinul şi vocaţia - 
„aŀƛŎŀ {ƳŀǊŀΣ 9ŘǳŎŀǘƻŀǊŜ ŀ ǇƻǇƻǊǳƭǳƛΣ ǎŎǊƛƛǘƻŀπ
ǊŜ  мурт ς мфппέ, iar ƭŀ ōŀȊŀ ǎǘŀǘǳƛƛ ǎǳƴǘ Řƻƛ 
ŎƻǇƛƛ Řƛƴ ōǊƻƴȊΣ ǳƴ  ōŇƛŜǚŜƭ Ǔƛ ƻ ŦŜǝǚŇ ŎŀǊŜ Ŏƛπ
ǘŜǎŎΗΦΦΦ 
 /Ŝƛ  ŎŀǊŜ ǎŜ ƻǇǊŜǎŎ Ǔƛ ƞƛ ŀŘǳŎ ƻƳŀƎƛǳƭ ǎŜ 
ǇƻƳŜƴŜǎŎ ŦǊŜŘƻƴŃƴŘΣ ƛƴǾƻƭǳƴǘŀǊΣ ŎŜƭŜōǊŜƭŜ ǾŜǊπ
ǎǳǊƛ ŎŀǊŜ ƴŜ-ŀǳ ŦŜǊƛŎƛǘ ŎƻǇƛƭŇǊƛŀ -                            

α±ƛƴŜΣ ǾƛƴŜ ǇǊƛƳŇǾŀǊŀΗέ  

´nv. Silvia- Nina Covaci,  
ķcoala GimnazialŁ SfinἪii  Voievozi  

нп 
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5ƛǊŜŎǘƻǊΥ                  DŀōǊƛŜƭ ±ǊƞƴŎŜŀƴǳ 

wŜŘŀŎǘƻǊ ǓŜŦ   [ŀǳǊŀ wǳŘŜŀƴǳ 

/ƻǊŜŎǘƻǊ                   /ŜŎƛƭƛŀ LǳƎŀ 

tǳōƭƛǎƘŜǊ ƻƴƭƛƴŜ        Lƻŀƴŀ /ƻǎƳŀΣ !ƭŜȄŀƴŘǊǳ hǇǊŜŀΣ  

                                   wƻȄŀƴŀ LǳƎŀ 
 

9ŘƛǘƻǊƛΥ                      DŜƻǊƎŜǘŀ .ƻƭƻƧŀƴΣ Lƭƛŀƴŀ 5ǳƳƛǘǊŜǎŎǳ 

                                   DŀōǊƛŜƭŀ .ŇǊōǳƭŜǎŎǳΣ aƛƴƻŘƻǊŀ DŀǾǊƛƭŇΣ 

                                   {ƛƭǾƛŀ .ƻǊǚŜŀƴǳΣ hƭƛƳǇƛŀ aŀǘŜŜǎŎǳΣ 

                                   5ŀƴŀ bƛǚǳΣ aŀǊƛƭŜƴŀ IǳƛǳΣ Lǳƴƻƴŀ {ǘŀǓΣ 

                                   bƛŎǳƭŀŜ DƘƛŎƛǳΣ DŀōǊƛŜƭŀ ¡ǳōŇΣ  

                                    CƭƻǊƛŎŀ tŀǊŀƎƛƴŇ  

 

/ƻƻǊŘƻƴŀǘƻǊ 9ŘƛǘǳǊŀ !ǘŜƭƛŜǊ 5ƛŘŀŎǝŎΥ [ŀǳǊŀ wǳŘŜŀƴǳ 

%ÄÉÔÕÒÁ !ÔÅÌÉÅÒ $ÉÄÁÃÔÉÃ 

!ŘǊŜǎŀ ǊŜŘŀŎǚƛŜƛ 

Splaiul Independenţei Nr. 315 A 

Sector 6, Bucureşti 

Telefon:  021.313.49.01 

Fax: 021.313.49.27 

 

!ŘǊŜǎŀ ŜƳŀƛƭΥ 
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